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ΠΟΛΕΜΟΣ
ΣΤΑ ΠΡΟΘΥΡΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗΣ ΤΟ ΙΡΑΝ
ΣΕΛ. 10

ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΑ
«ΜΑΝΤΕΙΣ» ΤΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΠΡΙΝ 
ΑΠΟ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΡΑΜΠ
ΣΕΛ. 9

Μια στρέβλωση δεκαετιών οδεύει 
προς το τέλος της, καθώς η κυβέρ-
νηση αποφάσισε να «παγώσει» το 
χρέος της προς το Ταμείο Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ) και να ανα-
θέσει τη διαχείριση των αποθεμα-
τικών του σε Ανεξάρτητη Αρχή. Το 
ύψος του δανεισμού της κεντρικής 

κυβέρνησης από το ΤΚΑ προσεγγί-
ζει πλέον τα €12 δισ., ενώ παρόλο 
που το ποσό είναι ιδιαίτερα υψηλό, 
το κρίσιμο στοιχείο σε αυτή τη φάση 
είναι η αλλαγή φιλοσοφίας. Δηλαδή, 
η διακοπή της πρακτικής μεταφοράς 
των πλεονασμάτων του Ταμείου στο 
κράτος και η αξιοποίησή τους μέσω 

οργανωμένης επενδυτικής πολιτικής. 
Κάτι που θα μπορούσε να το αναλά-
βει η Κεντρική Τράπεζα της  Κύπρου. 
Όπως σημειώνουν πηγές στην «Κ», 
η μέχρι σήμερα πρακτική, που εφαρ-
μόζεται από το 1964, έχει στερήσει 
τόσο από το ίδιο το Ταμείο όσο και 
από την οικονομία σημαντικές απο-

δόσεις που θα μπορούσαν να είχαν 
προκύψει από επενδύσεις, εντός και 
εκτός Κύπρου. Παράλληλα, λειτουρ-
γούσε ως αντικίνητρο για τη δημο-
σιονομική πειθαρχία, ενισχύοντας 
τη διαχρονική τάση για αυξημένες 
λειτουργικές και ανελαστικές δα-
πάνες. Σελ.4

ΑΝΑΣΑ 

Σημάδια 
ανάκαμψης 

στον τουρισμό
Στις κρατήσεις της τελευταίας στιγμής 
εναποτίθενται οι ελπίδες για αναστρο-
φή του κλίματος στον τουρισμό από 
τις πολλαπλές ακυρώσεις που άρχισαν 
από τον Μάρτιο. Η κατάσταση παραμέ-
νει προβληματική, καθώς οι ακυρώσεις 
συνεχίζονται, ενώ έχει χαθεί η περίο-
δος των μεγάλων κρατήσεων με κέρδη 
για τους ανταγωνιστικούς προορισμούς 
όπως η Αίγυπτος, η Ισπανία και η Τουρ-
κία. Οι ξενοδόχοι ζητούν πλάνο στήρι-
ξης από την Ευρώπη, ενώ οι αρμόδιοι 
φορείς υποδεικνύουν μείωση τιμών και 
εξαγγελία στοχευμένων πακέτων. Σελ. 6

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Υπό διπλή αίρεση 
η «ρήτρα αμοιβαίας 

συνδρομής» 
Η «ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής της 
Ε.Ε.», για στήριξη ενός κράτους-μέ-
λους που δέχεται επίθεση, την οποία 
ήγειρε ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης συ-
νεπεία της πρόσφατης επίθεσης στις 
Βρετανικές Βάσεις στο Ακρωτήρι, ανα-
μένεται να τεθεί στο άτυπο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο, που φιλοξενείται από την 
Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου. 
Ωστόσο, η συνδρομή δεν είναι κατ’ 
ανάγκη στρατιωτική και αποτελεί «συ-
μπλήρωμα» του ΝΑΤΟ. Σελ. 7

Νέα σελίδα στο Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Καθοριστικής σημασίας το πλαίσιο διακυβέρνησης της νέας Αρχής που θα διαχειρίζεται το αποθεματικό

Ο πόλεμος 
πληγώνει 
την υψηλή 
ραπτική

Τα πυρά του πολέμου στο Ιράν δέχο-
νται και οι πολυτελείς οίκοι μόδας οι 
οποίοι χάνουν την αγορά της Μέσης 
Ανατολής, στην οποία πόνταραν για 
την ανάπτυξή τους. Οίκοι όπως οι Dior, 
Ferragamo και Moncler έχουν επενδύ-
σει σε ένα εκτεταμένο δίκτυο λιανικής 
σε όλη τη Μέση Ανατολή, διατηρώντας 
καταστήματα σε αστικά κέντρα, όπως 
το Ντουμπάι και το Αμπου Ντάμπι. Με-
τά από δύο μήνες πολέμου, όμως, 
τα brands πολυτελείας, που πουλά-
νε προϊόντα όπως τσάντες από δέρμα 
κροκοδείλου και διαμαντένια  βραχιό-
λια κ.ά., βλέπουν τις επενδύσεις τους 
να παγώνουν επικίνδυνα. Στη Zegna, οι 
εργαζόμενοι έχουν αρχίσει να μεταφέ-
ρουν τα ακριβά ανδρικά κοστούμια και 
το υπόλοιπο απόθεμα του ομίλου από 
την περιοχή, ώστε να το διαθέσουν σε 
πιο σταθερές αγορές, όπως αυτές του 
Λονδίνου και του Παρισιού. Αν και τα 
περισσότερα καταστήματα πολυτελείας 
έχουν ανοίξει ξανά, εντούτοις οι πωλή-
σεις έχουν μειωθεί απότομα. Η LVMH 
Moët Hennessy Lou is Vuitton, που εί-
ναι η μεγαλύτερη εταιρεία ειδών πο-
λυτελείας στον κόσμο, ανακοίνωσε ότι 
η ζήτηση για ορισμένες μάρκες στην 
περιοχή μειώθηκε έως και 70% με την 
κλιμάκωση του πολέμου, τον Μάρτιο. 

Σελ. 13

Γιατί καθυστερούν τα δημόσια έργα
Η Κύπρος υποφέρει από μεγάλες κα-
θυστερήσεις στην υλοποίηση έργων 
υποδομής. Το πρόβλημα έχει επιδει-
νωθεί τα τελευταία χρόνια, αφού τρία 
πολύ σημαντικά και κυρίως πολυδια-
φημιζόμενα έρ γα βρίσκονται στον αέ-
ρα. Πρόκειται για τον δρόμο Πάφου-
Πόλης, το λιμάνι της Λάρνακας και το 
τερματικό στο Βασιλικό. Τα δύο πρώτα 
κρίνονται σημαντικά για τις τοπικές 
οικονομίες, ενώ το τρίτο αποτελεί έργο 
στρατηγικής σημασίας για το σύνολο 
της οικονομίας. Η άμεση και έμμεση 
επιβάρυνση αυτών των καθυστερήσε-
ων συσσωρεύεται με την πάροδο του 
χρόνου. Σε σύνολο 500 έργων που με-
λετήθηκαν παγκοσμίως, διαπιστώθηκε 
ότι το 70% υπερέβησαν τους αρχικούς 
χρόνους παράδοσης οι οποίοι τελικά 
ξεπέρασαν κατά 75% τους αρχικούς.  
Στα άμεσα έξοδα των καθυστερήσε-

ων, δηλαδή αυτά που επιφορτίζεται 
ο φορολογούμενος, περιλαμβάνονται 
τα επιπρόσθετα έξοδα του εργολά-
βου, τα έξοδα χρηματοδότησης και 
το κόστος στους χρήστες από τη μη 
έγκαιρη παράδοση. 

Η πρώτη περίπτωση έχει να κά-
νει με τον πληθωρισμό στο κόστος 
του έργου λόγω των αυξημένων υλι-
κών και εργατικών. Αν και οι πλεί-
στες συμβάσεις προνοούν τιμωρη-
τικές ρήτρες, η εμπειρία έδειξε ότι ο 
εργολάβος σχεδόν πάντα καταφέρνει 
να ανακτήσει τα ποσά που χρειάζεται 
μέσω διαφοροποιημένων απαιτήσεων 
για νέες πτυχές του έργου. Το κόστος 
χρηματοδότησης αφορά σε κονδύ-
λια που χάνονται, χορηγίες που ακυ-
ρώνονται ή ανακαλούνται. Εφόσον 
η χρηματοδότηση γίνεται με χρέος, 
οι καθυστερήσεις είναι συνταγή για 

να εκτοξευθεί το επιτοκιακό κόστος. 
Η μη έγκαιρη παράδοση ενός έργου 
επιβαρύνει τους χρήστες με κόστος, 
που στην περίπτωση ενός δρόμου με-
ταφράζεται σε χρόνο που χάνεται και 
καύσιμα κίνησης για κάλυψη αυξημέ-
νων αποστάσεων. Έχει υπολογιστεί 
ότι ένας μικρός περιφερειακός δρόμος 
που δεν παραδίδεται στην ώρα του 
συσσωρεύει κόστος για κάθε μήνα 
που περνά ίσο με 100.000 ευρώ. 

Υπάρχουν όμως και τα έμμεσα έξο-
δα, που αν και δεν μπορούν να μετρη-
θούν είναι πολλαπλάσια των άμεσων 
εξόδων. Πρόκειται για οικονομικές ζη-
μιές λόγω απώλειας παραγωγικότητας, 
αλλά και το κόστος ευκαιρίας όπως εί-
ναι για παράδειγμα το εισόδημα που 
χάνεται. Η μεγάλη καθυστέρηση στην 
παράδοση ενός έργου επηρεάζει και 
άλλα έργα που βρίσκονται σε πορεία 

υλοποίησης και είτε καθυστερούν είτε 
διαφοροποιούνται ή εγκαταλείπονται 
λόγω έλλειψης πόρων. 

Υπάρχουν όμως και κοινωνικές 
προεκτάσεις όπως είναι η επιβάρυν-
ση της υγείας, η ερημοποίηση μιας 
περιοχής και η έλλειψη προόδου λόγω 
ανεπιτυχούς μετάβασης σε μια πραγ-
ματικότητα που είναι πιο συμβατή με 
τις απαιτήσεις των καιρών. Για μεγάλα 
έργα, όπως είναι στην περίπτωση της 
Κύπρου το τερματικό στο Βασιλικό, οι 
καθυστερήσεις «φορτώνου» ζημιές δι-
σεκατομμυρίων στην οικονομία μέσω 
αξίας που χάνεται. Έχει υπολογιστεί 
ότι ένα μεγάλο έργο υποδομής για 
κάθε χρόνο που καθυστερεί συσσω-
ρεύει επιπλέον κόστος ίσο με 5% της 
αρχικής του αξίας. 

Γιατί όμως συμβαίνει αυτό; Για όσα 
έργα δεν ολοκληρώνονται στην ώρα 

τους, το 60% των περιπτώσεων αφορά 
σε ελλιπή σχεδιασμό. Για να «ξεφύγει» 
ένα έργο θα πρέπει να συμβαίνει ένα 
από τα ακόλουθα ή/και συνδυασμός 
πράγματων: φιλόδοξα χρονοδιαγράμ-
ματα, ασαφείς αρχικές απαιτήσεις, 
εμπλοκή πολλών δημόσιων υπηρεσι-
ών, κακή διαχείριση του εργοταξίου, 
ανεπαρκείς εφοδιαστικές αλυσίδες 
και κακή επικοινωνία των εμπλεκό-
μενων μερών.

Η πολιτική απόφαση στην οποία τα 
μεγάλα έργα υποδομής θα τυγχάνουν 
χειρισμού ως θέματα ύψιστης προτε-
ραιότητας είναι η πρώτη απάντηση 
στο ερώτημα του τι πρέπει να γίνει. 
Σημαντικό επίσης είναι να ελαχιστο-
ποιήσουμε τις φορές που καλούμαστε 
να αντιδράσουμε σε ένα πρόβλημα, 
ανατρέποντας τα δεδομένα λόγω κα-
λύτερου προγραμματισμού.
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ΧΑΛΛΟΥΜΙ 

Πιέσεις για 
επανεξέταση 

της ποσόστωσης  
Μετά τις θανατώσεις αιγοπροβάτων 
λόγω του αφθώδους πυρετού, μπαίνει 
για τα καλά στο τραπέζι το ζήτημα της 
επανεξέτασης της ποσόστωσης του 
χαλλουμιού ΠΟΠ. Κύριο μέλημα είναι 
οι εξαγωγές, οι οποίες αποφέρουν πε-
ρίπου €350 εκατ. ετησίως, αλλά και οι 
επενδύσεις πολλών εκατομμυρίων που 
έχουν γίνει στον τομέα. Σελ. 4 

Ο ΚΟΥΚΟΣ ΑΗΔΟΝΙ

Κακοδιαχείριση 
και €200 εκατ. 

στον δρόμο 
Πάφου-Πόλης

 Σε μνημείο κακοδιαχείρι σης από ενάρ-
ξεώς του, εξελίσσεται το έργο του δρό-
μου Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς που δια-
κόπηκε βίαια τον Νοέμβριο του 2024. Η 
ολοκλήρωση του έργου θα στοιχίσει ο 
κούκος αηδόνι, αφού υπολογίζεται να 
αγγίξει και τα €200 εκατ. Η κυβέρνη-
ση, σε μια προσπάθεια να μετριάσει τις 
αρνητικές εντυπώσεις, αφήνει ανοιχτό 
το ενδεχόμενο να ακυρώσει την υφι-
στάμενη διαδικασία, να προχωρήσει 
σε επαναπροκήρυξη του έργου και να 
αναθέσει το έργο εφόσον προηγηθεί 
διαπραγμάτευση. Σελ. 5

ΕΛΛΑΔΑ

Επάρκεια καυσίμων 
μόνο για 2 μήνες 

«Είμαστε πλήρως διασφαλισμένοι για 
ένα δίμηνο. Εάν δεν αποκατασταθεί η 
ναυσιπλοΐα στα Στενά του Ορμούζ, η 
κατάσταση θα δυσκολέψει στη συνέ-
χεια», δηλώνει στην «Κ» υψηλόβαθμο 
στέλεχος του κλάδου διύλισης. Tα ελλη-
νικά διυλιστήρια έχουν διασφαλίσει την 
παραγωγή τους  σε πλήρη δυναμικότη-
τα μέχρι αρχές Ιουνίου. Σελ. 16
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Γενικός Δείκτης

Όγκος συναλλαγών (χιλιάδες €) 181,2

288,4
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

 «Boeing Boeing»
Η θρυλική κωμωδία της δεκαετίας του 
’60, «Boeing Boeing» του Μαρκ Κα-
μολετί, γεμάτη ρυθμό, ανατροπές και 
ασταμάτητο γέλιο, επιστρέφει στη 
σκηνή με νέα ενέργεια και εκρηκτι-
κές ερμηνείες. Το «Boeing Boeing», 
ένα από τα πιο επιτυχημένα θεατρικά 
έργα παγκοσμίως, προσγειώνεται στο 
κοινό με φρέσκια ματιά και αστείρευ-
το χιούμορ. Στο επίκεντρο βρίσκεται 
ο Μπερνάρντ, ένας ορκισμένος εργέ-
νης που έχει καταφέρει να διατηρεί 
ταυτόχρονα σχέση με τρεις αεροσυ-
νοδούς από διαφορετικές αεροπορι-
κές εταιρείες. Ο Ρομπέρτ, ένας παλιός 
του φίλος που καταφθάνει στο Παρί-
σι, και η οικιακή βοηθός του, Μπέρθα, 
μπλέκονται άθελά τους σε έναν κυκε-
ώνα παρεξηγήσεων, προσπαθώντας 
να σώσουν την κατάσταση κάνοντας 
τα πράγματα ακόμη πιο… εκρηκτικά! 
Παίζουν ∆ημήτρης Γιωρκάτζης, Χαρι-
τίνη Ηλιάδου, Ειρήνη Καραγιώργη, Ευ-
αγγελία Νικολάου, Έλενα Ολυμπίου, 
Αντώνης Παρχαρίδης. Τακτικές παρα-
στάσεις: κάθε Τετάρτη, Παρασκευή, 
Σάββατο στις 8:30 μ.μ. και Κυριακή 
7:00 μ.μ. Εισιτήρια: Ticketmaster.cy. 
Πληροφορίες τηλέφωνο 22348203. 

«Η Γοητεία του Ορατού»

Η Γκαλερί Γκλόρια παρουσιάζει τη νέα 
ατομική έκθεση ζωγραφικής της Κύ-
πριας καλλιτέχνιδας Σίλιας Φιλίππου 
με τίτλο «Η Γοητεία του Ορατού». Η έκ-
θεση εντάσσεται στη μακρόχρονη και 
συνεπή εικαστική πορεία της καλλιτέ-
χνιδας, η οποία ζει και εργάζεται στην 
Αθήνα, διατηρώντας παράλληλα ενερ-
γή παρουσία και ισχυρούς δεσμούς με 
την κυπριακή καλλιτεχνική σκηνή. 

Η νέα αυτή ενότητα έργων αποτελεί 
φυσική εξέλιξη της καλλιτεχνικής της 
διαδρομής, συνεχίζοντας τον διάλογο 
με θεματικές που έχουν αναπτυχθεί 
σε προηγούμενες ενότητες, όπως οι 
«Όψεις και Απόψεις». Στο έργο της, 
η φύση δεν λειτουργεί ως απλή ανα-
παράσταση, αλλά ως φορέας συναι-
σθηματικής έντασης και εσωτερικής 
ενέργειας. Το χρώμα αναδεικνύεται 
σε πρωταγωνιστή, μετατρέποντας την 
οπτική εμπειρία σε μια βαθιά βιωματι-
κή διαδικασία. Εγκαίνια Παρασκευή 24 
Απριλίου, ώρα 7:00 μ.μ. ∆ιάρκεια έως 
15 Μαΐου. Γκαλερί Γκλόρια, Ζήνωνος 
Σώζου 3, Λευκωσία.

Μουσική Δωματίου 5

Η Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου πα-
ρουσιάζει το δυναμικό ντουέτο φλά-
ουτων «Duo Noïma», το οποίο συ-

νεργάζεται με τον Κύπριο πιανίστα 
Ράμι Σαριεντίν για ένα μουσικό τα-
ξίδι γεμάτο ενέργεια. Η νέα αυτή σύ-
μπραξη αντικατοπτρίζει μια γνήσια 
μουσική σύνδεση μεταξύ των τρι-
ών καλλιτεχνών, που ανυπομονούν 
να μοιραστούν με το κοινό! Αντλώ-
ντας έμπνευση από διάφορα μουσικά 
στυλ, από την κομψότητα του μπαρόκ 
έως τον παλμό της σύγχρονης μουσι-
κής, το πρόγραμμά τους αναδεικνύει 
τη μοναδική αλληλεπίδραση μεταξύ 
δύο φλάουτων και πιάνου. Από την 
εκλεπτυσμένη πολυφωνία του Georg 
Philipp Telemann έως την πλούσια σε 
ηχοχρώματα γαλλική παράδοση των 
Claude Debussy, Charles-Marie Widor 
και Georges Bizet, η καθαρότητα της 
γραμμής και η ιμπρεσιονιστική λυρι-
κότητα γοητεύουν. Η τζαζική λάμψη 
του Claude Bolling, η ρυθμική ενέρ-
γεια του Guillaume Connesson και το 

πάθος του τάνγκο του Astor Piazzolla 
ολοκληρώνουν αυτό το συναρπαστι-
κό μουσικό ταξίδι. Πάφος: Πέμπτη 23 
Απριλίου, Μαρκίδειο ∆ημοτικό Θέατρο 
και Λευκωσία: Παρασκευή 24 Απριλί-
ου, ώρα έναρξης συναυλιών 8:00 μ.μ. 
Πληροφορίες τηλέφωνο 22463135, 
www.cyso.org.cy

«Ορφανά» του Dennis Kelly 

Το Σατιρικό Θέατρο παρουσιάζει το 
έργο «Ορφανά» του Dennis Kelly σε 
σκηνοθεσία Νεοκλή Νεοκλέους. Το 
πολυβραβευμένο έργο του Dennis 
Kelly ξεδιπλώνει έναν κόσμο όπου 
η ασφάλεια του σπιτιού μετατρέπε-
ται σε πεδίο σύγκρουσης, φόβου και 
ηθικών διλημμάτων. Στην καρδιά της 
ιστορίας βρίσκεται ένα ζευγάρι, η Χέ-
λεν και ο Ντάνι, που απολαμβάνουν 
ένα φαινομενικά ήρεμο δείπνο. Η 
ηρεμία αυτή διαλύεται βίαια όταν ο 
Λίαμ, αδελφός της Χέλεν, εισβάλλει 
στο σπίτι γεμάτος αίματα. Η νύχτα 
που ακολουθεί θέτει σε δοκιμασία τις 
σχέσεις ανάμεσα στα τρία πρόσωπα, 
αποκαλύπτοντας πτυχές της ανθρώ-
πινης φύσης που συνήθως μένουν 
στο σκοτάδι. Ο Kelly δημιουργεί μια 
ιστορία που ξεκινά ως οικογενειακό 
δράμα και μετατρέπεται σταδιακά σε 
σκοτεινή εξερεύνηση της συνενο-
χής. Μέσα από έναν αμείλικτο ρυθμό 
και διαλόγους που χτυπούν σαν ανά-
σες πανικού, ξεγυμνώνει τις ρωγμές 
της σύγχρονης κοινωνίας: τον φόβο 
του «άλλου» και την κοινωνική βία 
που κρύβεται κάτω από το πέπλο της 
κανονικότητας. Παίζουν: Βασίλης 
Μιχαήλ, Ηλιάνα Κάκκουρα, Λουκάς 
Προκοπίου. Παραστάσεις: 24, 25, 30 
Απριλίου και 2, 8, 9, 10, 15, 16, 17 Μα-

ΐου, ώρα έναρξης παραστάσεων στις 
8:00 μ.μ. και Κυριακή στις 700 μ.μ. 
Πληροφορίες/εισιτήρια: 22312940, 
www.satirikotheatro.com
 

Κινηματογραφικές 
Μέρες Κύπρος

Συνεχίζεται έως τις 25 Απριλίου το 
Cyprus Film Days International 
Festival στις αίθουσες του Θεάτρου 
Ριάλτο στη Λεμεσό και του Κινηματο-
γράφου Ζήνα στη Λευκωσία σε σημεία 
συνάντησης δημιουργών, ιστοριών 
και κινηματογραφικών εμπειριών από 
όλο τον κόσμο. Με σταθερό προσα-
νατολισμό την ανάδειξη σύγχρονων 
κινηματογραφικών προτάσεων και τη 
δημιουργία ενός ζωντανού διαλόγου 
ανάμεσα στο κοινό και το διεθνές σι-
νεμά, το φεστιβάλ παρουσιάζει και φέ-
τος, ένα πολυσυλλεκτικό πρόγραμμα 
που συνδυάζει τολμηρές αφηγήσεις, 
προσωπικές ιστορίες και καλλιτεχνι-
κές αναζητήσεις. Στην καρδιά του 
προγράμματος βρίσκεται το ∆ιεθνές 
∆ιαγωνιστικό Τμήμα Glocal Images, 
μια ενότητα που αναδεικνύει δημιουρ-
γούς από διαφορετικές γεωγραφικές 
και πολιτισμικές πραγματικότητες, οι 
οποίοι προσεγγίζουν ζητήματα ταυτό-
τητας, κοινωνικών μετασχηματισμών 
και ανθρώπινων σχέσεων μέσα από 
ιδιαίτερες κινηματογραφικές γλώσσες. 
Οι ταινίες της ενότητας προέρχονται 
από σημαντικά διεθνή φεστιβάλ και 
αποτελούν χαρακτηριστικά δείγματα 
του σύγχρονου ανεξάρτητου κινημα-
τογράφου. Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός 
– Κινηματογράφος Ζήνα, Λευκωσία. 
Πληροφορίες www.cyprusfilmdays.
com και Θέατρο Ριάλτο, τηλέφωνο 
77777745.

Βρίσκεται σε εξέλιξη αυτή την περίοδο το ∆ιεθνές Φεστιβάλ Κι-
νηματογραφικές Ημέρες Κύπρου (17-25 Απριλίου, στο Θέατρο 
Ριάλτο στη Λεμεσό και στον κινηματογράφο στο Zena Palace 
στη Λευκωσία), μία συνδιοργάνωση του Τμήματος Σύγχρο-
νου Πολιτισμού του υφυπουργείου Πολιτισμού και του Θεά-
τρου Ριάλτο και η χώρα μας δεν μπορεί παρά να είναι πάρα 
πολύ υπερήφανη. Υπερήφανη, όχι μόνο γιατί το πρόγραμμα 
που έχουν καταρτίσει οι καλλιτεχνικοί διευθυντές του Αργυ-
ρώ Νικολάου και Πέτρος Χαραλάμπους, μαζί με τους συνερ-
γάτες τους είναι πολύ δυνατό, αλλά και γιατί η μικρή Κύπρος 
μπαίνει για τα καλά στα κινηματογραφικά πράγματα, φιλοξε-
νώντας σπουδαίες ταινίες και σημαντικούς δημιουργούς, κα-
θώς και πολύ ενδιαφέροντα εργαστήρια, όπως η πλατφόρμα 
συμπαραγωγής, επιμόρφωσης και δικτύωσης Dot.on.the.Map 
Ιndustry Days, που διοργανώνεται για έβδομη συνεχή χρο-
νιά στο Θέατρο Ριάλτο (23 - 25 Απριλίου 2026), το πρόγραμ-
μα προβολών Cyprus Film Days για Παιδιά και Νεαρά Άτομα.

Είναι σημαντικό ότι το φεστιβάλ φιλοξένει και σπουδαίους 
δημιουργούς, όπως τον σκηνοθέτη Nadav Lapid, του οποίου 
η εξαιρετική ταινία «Yes» προβλήθηκε, αλλά και της σκηνο-
θέτριας Cherien Dabis, της οποίας επίσης η ταινία «All That’s 
Left of You» προβλήθηκε στο φεστιβάλ. Επίσης και τα ονόμα-
τα της Κριτικής Επιτροπής, δικά μας και ξένα, διασφαλίζουν 
την ποιότητα του φεστιβάλ. Η κριτική επιτροπή αποτελείται 
από τον Matthijs Wouter Knol εκτελεστικός διευθυντής και 
διευθυντής της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Κινηματογράφου, 
τη βραβευμένη παραγωγό Melanie Blocksdorf, την Anna 
Hoffmann, επιμελήτρια κινηματογραφικών προγραμμάτων 
και μακροχρόνιο στέλεχος του Berlinale Forum, την Christina 
Lazaridi, υποψήφια για Όσκαρ σεναριογράφος, με σημαντική 
παρουσία τόσο στον κινηματογράφο όσο και στην τηλεόραση 
και τον Αιμίλιο Αβραάμ, σκηνοθέτης με εμπειρία στο μοντάζ 
και τα οπτικά εφέ, του οποίου η πρώτη μεγάλου μήκους ται-
νία, η «Σμαράγδα – I Got Thick Skin and I Can’t Jump» έκανε 
πρεμιέρα στο Tallinn Black Nights Film Festival και τιμήθηκε 
με τα βραβεία Καλύτερης Κυπριακής Ταινίας και Καλύτερης 
Ερμηνείας στο Cyprus Film Days. 

Είναι σημαντικά τα παραπάνω, γιατί η Κύπρος μπορεί να 
συνομιλεί ισάξια με άλλες χώρες κινηματογραφικά, τόσο σε 
επίπεδο παραγωγών (ήδη σε αρκετές ταινίες το υφυπουργείο 
Πολιτισμού είναι συμπαραγωγός, αλλά και η χώρα αρχίζει να 
γίνεται κινηματογραφικός προορισμός, με τον CIPA Film in 
Cyprus και τις κυπριακές εταιρίες παραγωγής να επιδεικνύ-
ουν τον απαιτούμενο επαγγελματισμό, ώστε ο τόπος μας να 
είναι φιλόξενος για μεγάλες παραγωγές. 

Είναι λοιπόν σημαντικό να καταδειχθεί ότι ο εν Κύπρω πα-
ραγόμενος κινηματογράφος (είτε σε επίπεδο δημιουργίας, είτε 
σε επίπεδο παραγωγής) έχει σπουδαία δυναμική και μπορεί 
να ωφελήσει πολλαπλώς τον τόπο και τους επαγγελματίες του 
τομέα, και πολλές άλλες ειδικότητες και επαγγέλματα. Και γι’ 
αυτό θα πρέπει να στηριχθεί ο εγχώριος κινηματογράφος, να 
αυξηθεί το κονδύλι που το κράτος δίνει στην κυπριακή δη-
μιουργία, βοηθώντας τη να γίνει ακόμη πιο εξωστρεφής και 
δημιουργική. Στην περίπτωση του κινηματογράφου στην 
Κύπρο το όραμα εν πολλοίς υπάρχει, ταλέντο υπάρχει, αυτό 
που λείπει όμως είναι τα χρήματα. Για να μπορούμε λοιπόν να 
μιλάμε για κινηματογράφο αξιώσεων και να συνεχίσουμε να 
έχουμε επιτυχίες, όπως εκείνη της ταινίας της Μυρσίνης Αρι-
στείδου «Κράτα με» (Βραβείο Κοινού στο Φεστιβάλ Sundance 
2026) και η συμμετοχή της νέας ταινίας μικρού μήκους της 
Αλεξάνδρας Ματθαίου «Free Eliza» στην 58η έκδοση του ∆ε-
καπενθήμερου των Σκηνοθετών του Φεστιβάλ Καννών, για 
να αναφέρω τα πιο πρόσφατα επιτεύγματα χρειάζονται χρή-
ματα και αποδεικνύεται εκ των πραγμάτων πως αυτά τουλά-
χιστον  δεν πάνε χαμένα. 

Ο κινηματογράφος μας 
σε πλήρη δράση

Η Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου παρουσιάζει το δυναμικό 
ντουέτο φλάουτων «Duo Noïma», το οποίο συνεργάζεται με 
τον Κύπριο πιανίστα Ράμι Σαριεντίν για ένα μουσικό ταξίδι 
γεμάτο ενέργεια. 

Η θρυλική κωμωδία της δεκαετίας του ’60, «Boeing Boeing» 
του Μαρκ Καμολετί, γεμάτη ρυθμό, ανατροπές και ασταμάτητο 
γέλιο, επιστρέφει στη σκηνή με νέα ενέργεια και εκρηκτικές ερ-
μηνείες.

Το Σατιρικό Θέατρο παρουσιάζει το έργο 
«Ορφανά» του Dennis Kelly σε σκηνοθεσία 
Νεοκλή Νεοκλέους. 

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

Επιμέλεια:  Α Π ΟΣ Τ ΟΛΟΣ  ΚΟΥ Ρ ΟΥ Π Α Κ Η Σ

Το νέο καλλιτεχνικό πρόγραμμα για τον 
Μάιο και τον Ιούνιο παρουσιάζει η Συμ-
φωνική Ορχήστρα Κύπρου, το οποίο επι-
μελήθηκε ο αρχιμουσικός Μύρων Μιχα-
ηλίδης, ο νέος καλλιτεχνικός διευθυντής 
της. Στο πρόγραμμα περιλαμβάνεται η 
συναυλία που είναι αφιερωμένη στα τρα-
γούδια του Μίκη Θεοδωράκη, τα οποία θα 
ερμηνεύσει η ερμηνεύτρια Μαρία Φαρα-
ντούρη, την περιοδεία της Ορχήστρας σε 
τρεις κοινότητες, Αγίους Τριμιθιάς στη 
Λευκωσία, Επισκοπή Κουρίου στη Λεμεσό 
και την Τάλα στην Πάφο, στο πλαίσιο του 
προγράμματος κοινωνικής προσφοράς. 

Ακολουθεί η συνεργασία της Συμφωνικής 
Ορχήστρας Κύπρου με τη Συμφωνική Ορ-
χήστρα Νέων Κύπρου, στην καταληκτική 
συναυλία του ∆ιεθνούς Φεστιβάλ Μουσι-
κής ∆ωματίου του Ιδρύματος Τεχνών Φά-
ρος και για τη λήξη της τρέχουσας καλλι-
τεχνικής περιόδου στο πόντιουμ θα ανέβει 
ο διάσημος Κύπριος πιανίστας Κυπριανός 
Κατσαρής, ο οποίος θα ερμηνεύσει έργα 
υψηλών δεξιοτεχνικών απαιτήσεων του 
Franz Liszt. Οι συναυλίες πραγματοποιού-
νται υπό την αιγίδα της Κυπριακής Προ-
εδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 2026. 

Η Μαρία Φαραντούρη
ερμηνεύει Μίκη Θεοδωράκη
Την Πέμπτη 14 και την Παρασκευή 15 

Μαΐου η Μαρία Φαραντούρη, η εμβληματι-
κή ερμηνεύτρια του μεγάλου Έλληνα συν-
θέτη, συμπράττει με τη Συμφωνική Ορ-
χήστρα Κύπρου, υπό τη διεύθυνση του 
νέου καλλιτεχνικού διευθυντή της, διεθνώς 
αναγνωρισμένου αρχιμουσικού, Μύρωνα 
Μιχαηλίδη. Με τη βαθιά εκφραστικότη-
τα και την εσωτερική δύναμη της φωνής 
της, η Μαρία Φαραντούρη θα ερμηνεύσει 
γνωστά τραγούδια του Μίκη Θεοδωράκη, 
που άφησαν εποχή, περιλαμβανομένου και 
του τελευταίου κύκλου τραγουδιών «Οδύσ-
σεια» (2007) (ποίηση: Κώστας Καρτελιάς), 
σε εκλεκτές ενορχηστρώσεις των Αντώνη 
Σουσάμογλου και Λάζαρου Τσαβδαρίδη. Τη 
βραδιά συμπληρώνει η συμφωνική σουίτα-
μπαλέτου «Το Καρναβάλι» (1953), ένα έργο 

που αποτυπώνει με χαρακτηριστικό τρόπο 
τη δημιουργική αφομοίωση και μετάπλα-
ση της ελληνικής λαϊκής μουσικής από τον 
Μίκη Θεοδωράκη. Με έντονο θεατρικό και 
εορταστικό χαρακτήρα, η μουσική αντλεί 
από λαϊκές μελωδίες και χορούς, τους οποί-
ους ο συνθέτης ενορχηστρώνει ευρηματικά.
Θέατρο Παλλάς, Πύλη Πάφου, Λευκωσία, 
ώρα 8:30 μ.μ.

Orchestra 4All 3
Συναυλίες κοινωνικής προσφοράς
Αυτή την άνοιξη, η Συμφωνική Ορχή-

στρα Κύπρου φέρνει τη μουσική της κοντά 
στον κόσμο σε τρία ανοιχτά θέατρα σε τρεις 
επαρχίες, με ελεύθερη είσοδο, σε συνεργα-
σία με το Σύμπλεγμα Κοινοτήτων ΕΞΑΠΟ-
ΛΗΣ, τον ∆ήμο Κουρίου και το Κοινοτικό 
Συμβούλιο Τάλας. Υπό τη διεύθυνση του 
διακεκριμένου Κύπριου μαέστρου Πέτρου 
Στυλιανού, παρουσιάζει ένα φανταστικό 
πρόγραμμα από έργα, γεμάτα φωτεινή ενέρ-
γεια, εικόνες, ρυθμούς και συναισθήματα! 

∆ύο γεμάτα φωτεινή διάθεση και σπιρ-
τάδα έργα του Wolfgang Amadeus Mozart, 
καθώς και την εισαγωγή Εβρίδες του Felix 
Mendelssohn –μια εντυπωσιακή αποτύπω-
ση της εμπειρίας ενός ταξιδιού στο αρχιπέ-
λαγος των Εβρίδων– θα απολαύσει το κοινό, 
ενώ θα ταξιδέψει μουσικά στην Ισπανία και 
την Ιταλία με την παθιασμένη Χαμπανέρα 
από την όπερα Κάρμεν του Georges Bizet, 
και τη ρυθμικά συναρπαστική και κεφάτη 
εισαγωγή από την όπερα Η Ιταλίδα στο Αλ-
γέρι του Gioachino Rossini. 

 Άγιοι Τριμιθιάς: Τετάρτη 27 Μαΐου – Πλατεία 
Αγίων Αναργύρων, ώρα 8:00 μ.μ. 
Επισκοπή Κουρίου: Πέμπτη 28 Μαΐου– ∆ημο-
τικό Αμφιθέατρο «Χριστοφής Αντωνίου», 
ώρα 8:00 μ.μ. 
Τάλα: Παρασκευή 29 Μαΐου – Αμφιθέατρο 
Τάλας, ώρα 8:00 μ.μ.

25ο Διεθνές Φεστιβάλ Μουσικής 
Δωματίου Φάρος 

Ένα λαμπρό μουσικό συναπάντημα της 
Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου με τη 
Συμφωνική Ορχήστρα Νέων Κύπρου, θα 
ολοκληρώσει το ∆ιεθνές Φεστιβάλ Μου-
σικής ∆ωματίου Φάρος, σε συνεργασία με 
το Ίδρυμα Τεχνών Φάρος, το οποίο φέτος 
γιορτάζει 25 χρόνια παρουσίας, στον ∆ελί-
κηπο. Οι επαγγελματίες και νεαροί ταλα-
ντούχοι μουσικοί των δύο ορχηστρών θα 
συμπράξουν με δύο από τους σολίστ του 
Φεστιβάλ: τον θρυλικό βιολονίστα Boris 
Belkin – γνωστό παγκοσμίως ως έναν από 
τους σπουδαιότερους ερμηνευτές της επο-
χής μας και τον περίφημο Ιρλανδό πια-
νίστα Finghin Collins. Σε έναν θεσπέσιο 
χώρο, περιτριγυρισμένο από το πευκοδά-
σος του ∆ελικήπου, το κοινό θα απολαύ-
σει ένα μοναδικό πρόγραμμα, με σπάνια 
ρομαντικά αριστουργήματα υπό τη διεύ-
θυνση του καλλιτεχνικού διευθυντή της 
Σ.Ο.Ν.Κ. Γιώργου Κουντούρη.
Δελίκηπος: Σάββατο 6 Ιουνίου 2026 – The 
Olive Grove, ώρα 8:30 μ.μ.
 Προπώληση εισιτηρίων: Εισιτήρια θα διατί-
θενται από τις 29 Απριλίου 2026.

O Κυπριανός Κατσαρής συναντά 
τη Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου

Ο θρυλικός βιρτουόζος Κυπριανός Κατσα-
ρής συμπράττει με τη Συμφωνική Ορχήστρα 
Κύπρου, υπό τη διεύθυνση του καλλιτεχνικού 
διευθυντή της Ορχήστρας, διεθνώς αναγνω-
ρισμένου αρχιμουσικού, Μύρωνα Μιχαηλίδη, 
με ένα εορταστικό πρόγραμμα. Παγκοσμίως 
φημισμένος για την αυθεντία του στην ερμη-
νεία του Franz Liszt, ο Κυπριανός Κατσαρής 
θα μαγέψει το κοινό με την απαράμιλλη λα-
μπρότητα, ποιητικότητα και εκρηκτική του 
δεξιοτεχνία στην εκθαμβωτική Ουγγρική Φα-
ντασία, καθώς και τη Φαντασία πάνω σε μο-
τίβα από τη σκηνική μουσική Τα ερείπια των 
Αθηνών του Ludwig van Beethoven. Ιδανικό 
έργο για να «προλογίσει» το εντυπωσιακό αυ-
τό πρόγραμμα, η Αυγή στον Παρθενώνα του 
Σόλωνα Μιχαηλίδη θα μεταφέρει στο κοινό 
μια ατμόσφαιρα γαλήνης και φωτός, ατενί-
ζοντας το επιβλητικό αυτό αρχαίο μνημείο. 

Το δεύτερο μέρος του προγράμματος συ-
μπληρώνει μία πανδαισία από γνωστούς χο-
ρούς του συμφωνικού ρεπερτορίου από δι-
άφορες Ευρωπαϊκές χώρες: χοροί γεμάτοι 
σπιρτάδα σπουδαίων συνθετών, όπως οι 
Johannes Brahms, Antonín Dvořák, Johann 
Strauss II και Νίκος Σκαλκώτας, συνθέτουν 
ένα λαμπρό σύνολο από στυλ και μουσικές 
παραδόσεις της Ευρώπης. 
Λευκωσία: Τρίτη 30 Ιουνίου – ∆ημοτικό Θέα-
τρο Λευκωσίας, ώρα 8:30 μ.μ.
Περισσότερες πληροφορίες: Ίδρυμα Συμφωνι-
κή Ορχήστρα Κύπρου, τηλέφωνο 22463144, 
www.cyso.org.cy

 Τέσσερις συναυλίες υψηλών προδιαγραφών

Ο Κυπριανός Κατσαρής θα μα-
γέψει το κοινό με την απα-
ράμιλλη λαμπρότητα, ποιη-
τικότητα και εκρηκτική του 

δεξιοτεχνία στην εκθαμβωτική 
Ουγγρική Φαντασία.

Η Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου για τον Μάιο και τον Ιούνιο έχει προγραμματίσει τέσσερις σημαντικές συναυλίες, με τον Κυπριανό Κα-
τσαρή, τη Μαρία Φαραντούρη, περιοδεία σε τρεις κοινότητες, υπό τη διεύθυνση του μαέστρου Πέτρου Στυλιανού και το συναπάντημα της 
Σ.Ο.Κ. με τη Συμφωνική Ορχήστρα Νέων Κύπρου, υπό τη διεύθυνση του καλλιτεχνικού διευθυντή της Γιώργου Κουντούρη.
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Για τα καλά μπήκε στο τραπέζι το ζήτημα 
της επανεξέτασης της ποσόστωσης του 
χαλλουμιού ΠΟΠ. Η ανάγκη επικαιροποίη-
σης των στοιχείων που καθορίζουν την πο-
σόστωση τίθεται πιο επιτακτικά από ποτέ 
στο επίκεντρο, καθώς οι μονάδες των αι-
γοπροβάτων έχουν επηρεαστεί σε μεγάλο 
βαθμό από τον ιό του αφθώδους πυρετού. 
Όπως μας αναφέρθηκε από εμπλεκόμενους 
του κλάδου, το ζήτημα της ποσόστωσης 
συζητείτο στην κτηνοτροφία ήδη πριν 
από την εμφάνιση του αφθώδους πυρε-
τού. Με επίκεντρο τις εξαγωγές οι οποίες 
αποφέρουν περίπου €350 εκατ. ετησίως 
στην οικονομία, οι τυροκόμοι και οι αγε-

λαδοτρόφοι κάνουν λόγο για επικαιροποί-
ηση της ποσόστωσης ώστε να αντανακλά 
τη σημερινή πραγματικότητα. Το υφιστά-
μενο πλαίσιο βασίζεται σε δεδομένα που 
καταγράφηκαν πριν από τις πρόσφατες 
θανατώσεις ζώων, μέσω του συστήματος 
καταγραφής παραγωγής γάλακτος του 
υπουργείου Γεωργίας, σημειώνουν. Εκ-
πρόσωποι του κλάδου διευκρινίζουν ότι 
δεν τίθεται ζήτημα αλλαγής των προδια-
γραφών ΠΟΠ, αλλά αναπροσαρμογής των 
αριθμών ώστε να αντανακλούν τα πραγ-
ματικά δεδομένα. Η διαδικασία, ωστόσο, 
βρίσκεται σε πρώιμο στάδιο και απαιτεί 
έγκριση από το υπουργείο Γεωργίας.

Από τη μεριά τους οι αιγοπροβατοτρό-
φοι βλέπουν ξεκάθαρη σύνδεση των θα-
νατώσεων ζώων και της ποσόστωσης του 
χαλλουμιού, υποστηρίζοντας ότι η μείω-
ση του ζωικού κεφαλαίου περιορίζει τη 
διαθεσιμότητα αιγοπρόβειου γάλακτος. 
Όπως αναφέρουν, μια τέτοια εξέλιξη εν-
δέχεται να αξιοποιηθεί ως επιχείρημα για 
την αναθεώρηση της υφιστάμενης πο-
σόστωσης, επηρεάζοντας τις ισορροπίες 

στην παραγωγή του χαλλουμιού. Υπεν-
θυμίζεται ότι ο φάκελος για το χαλλού-
μι που προνοεί αιγοπρόβειο γάλα κατά 
51% μέχρι το 2029, θα επανεξεταστεί από 
τις Αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον 
Ιούνιο του 2029 στο πλαίσιο της λήξης 
της πενταετούς μεταβατικής περιόδου. 
Σύμφωνα με γνώστες του θέματος, σε 
περίπτωση που αποφασιστεί διαφορο-
ποίηση της ποσόστωσης του χαλλουμιού 
ΠΟΠ, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα χρειαστεί 
περίπου δύο χρόνια για να καταλήξει 
σχετικά με το αν θα εγκρίνει τη συγκε-
κριμένη αλλαγή.

Ο κίνδυνος και οι προτεραιότητες
Έντονες ανησυχίες προκαλούν στον 

κλάδο της τυροκομίας οι πρόσφατες θα-
νατώσεις ζώων, καθώς επηρεάζουν άμεσα 
τη διαθεσιμότητα πρώτης ύλης για την πα-
ραγωγή χαλλουμιού. Όπως επισημαίνεται 
από εκπροσώπους του κλάδου, περίπου το 
80% της συνολικής παραγωγής γάλακτος 
στην Κύπρο –είτε αγελαδινό είτε αιγοπρό-
βειο– κατευθύνεται στην παραγωγή χαλ-

λουμιού, γεγονός που καθιστά κάθε απώ-
λεια κρίσιμη για την αλυσίδα παραγωγής.

Οι απώλειες ζωικού κεφαλαίου περιο-
ρίζουν τη διαθέσιμη ποσότητα αιγοπρό-
βειου γάλακτος, δημιουργώντας πιέσεις 
στην παραγωγή. Όπως ανέφερε στην «Κ» 
ο εκτελεστικός γραμματέας του Συνδέ-
σμου Τυροκόμων Κύπρου, Μιχάλης Κού-
λουρος, εάν συνεχιστεί η τάση και δεν 
υπάρξει προσαρμογή των δεδομένων, η 
παραγωγή χαλλουμιού ενδέχεται να μει-
ωθεί αισθητά, καθώς θα εξακολουθήσει 
να εφαρμόζεται ποσόστωση βασισμένη 
σε παλαιότερα στοιχεία.

Ως εκ τούτου, τόνισε, στο επίκεντρο 
της συζήτησης βρίσκεται η ανάγκη επι-
καιροποίησης των στοιχείων που καθο-
ρίζουν την ποσόστωση. Σύμφωνα με το 
ισχύον πλαίσιο ΠΟΠ, μέχρι το 2029 το 
αιγοπρόβειο γάλα θα πρέπει να αποτελεί 
τουλάχιστον το 51% της σύστασης του 
χαλλουμιού, προσθέτει σημειώνοντας ότι 
κατά τη μεταβατική περίοδο, ωστόσο, δί-
νεται η δυνατότητα στο κράτος να εκδίδει 
διατάγματα που προσαρμόζουν την ποσό-

στωση με βάση τις πραγματικές συνθήκες 
παραγωγής.

Σε ό,τι αφορά τις επιπτώσεις της κατά-
στασης με τον αφθώδη πυρετό στη γαλα-
κτοκομία, ο κ. Κούλουρος είπε πως μέχρι 
της παρούσης δεν έχει επηρεαστεί σε σχέ-
ση με το γάλα και την επάρκειά του, αλλά 
εκτιμάται πως εάν συνεχιστούν οι θανα-
τώσεις θα προκύψει ζήτημα στην επάρ-
κεια γάλακτος.

Κεντρικό ζητούμενο για τον κλάδο πα-
ραμένει η διασφάλιση των εξαγωγών, οι 
οποίες αποφέρουν περίπου €350 εκατ. 
ετησίως. Όπως υπογραμμίζεται, τα τυρο-
κομεία έχουν συμβατικές υποχρεώσεις με 
αγορές του εξωτερικού και ενδεχόμενη 
μείωση της παραγωγής μπορεί να επιφέ-
ρει σοβαρές συνέπειες.

Παράλληλα, εκφράζονται ανησυχίες 
ότι ενδεχόμενη έλλειψη γάλακτος θα μπο-
ρούσε να εντείνει τον ανταγωνισμό στην 
εσωτερική αγορά, με μεγαλύτερες μονά-
δες να απορροφούν πρώτες ύλες εις βά-
ρος μικρότερων, δημιουργώντας πιέσεις 
στη βιωσιμότητά τους. Σε ό,τι αφορά τις 

θανατώσεις ζώων, παράγοντες του κλά-
δου απορρίπτουν τους ισχυρισμούς των 
κτηνοτρόφων ότι αυτές συνδέονται με 
σκοπιμότητες γύρω από την ποσόστω-
ση. Αντιθέτως, τονίζουν ότι πρόκειται για 
εφαρμογή των ευρωπαϊκών πρωτοκόλλων 
διαχείρισης ζωονόσων, με στόχο τον πε-
ριορισμό της εξάπλωσης. Όπως σημειώ-
νουν, η απώλεια ζώων δεν εξυπηρετεί κα-
νέναν στην παραγωγική αλυσίδα, καθώς 
μεταφράζεται άμεσα σε απώλεια γάλακτος 
και εισοδήματος. Την ίδια ώρα, διαβεβαι-
ώσεις δίνονται ότι δεν υπάρχει οποιοδή-
ποτε εμπόδιο στις εξαγωγές χαλλουμιού, 
αφού μέχρι στιγμής δεν έχει επιβληθεί 
καμία απαγόρευση εξαγωγών για λόγους 
υγειονομικής ασφάλειας. Ακόμη και χώ-
ρες με αυστηρούς ελέγχους, όπως η Αυ-
στραλία, συνεχίζουν να αποδέχονται το 
προϊόν, καθώς η διαδικασία παραγωγής 
του αποκλείει τη μετάδοση ασθενειών, 
επισημαίνουν.

Οι επενδύσεις
Σε κίνδυνο τίθενται και οι επενδύ-

σεις πολλών εκατομμυρίων που έχουν 
γίνει στον τομέα της γαλακτοβιομηχα-
νίας στην Κύπρο με επίκεντρο τη μο-
ναδικότητα του χαλλουμιού, της ΠΟΠ 
πιστοποίησης και της ευελιξίας χρήσης 
του. Ειδικότερα, η ελληνική γαλακτοβι-
ομηχανία ΟΜΗΡΟΣ, έχει προχωρήσει 
στην εξαγορά της κυπριακής γαλακτο-
βιομηχανίας A. Hadjipieris Ltd μέσω της 
θυγατρικής της εταιρείας Omiros Dairies 
Cyprus Ltd με επιδίωξη να συμπεριλάβει 
το χαλλούμι ΠΟΠ στην επιτυχημένη συ-
νταγή παραγωγής φέτας. Ακόμα, επέν-
δυση άνω των €70 εκατ. στην Κύπρο 
ολοκλήρωσε ο Όμιλος Ελληνικά Γαλα-
κτοκομεία ΑΕ (γνωστή περισσότερο ως 
«Ολυμπος») μπαίνοντας στη βιομηχανία 
παραγωγής χαλλουμιού, εξαγοράζοντας 
το 49% της ιστορικής βιομηχανίας γα-
λακτοκομικών προϊόντων Ν.Θ. Κουρού-
σιης Λίμιτεδ μέσω της θυγατρικής της 
στην Κύπρο Olympus Foods (Cyprus) Ltd. 
Επιπλέον, σημαντική για την παραγωγή 
χαλλουμιού χαρακτηρίζεται η συμφωνία 
εξαγοράς ύψους €200 εκατ. της ιστορι-
κής γαλακτοβιομηχανίας ∆ωδώνη που 
δραστηριοποιείται στην Κύπρο από τον 
Ιούλιο του 2016, από τον όμιλο Ελληνικά 
Γαλακτοκομεία.

Φουλάρουν οι μηχανές για επανεξέταση της ποσόστωσης χαλλουμιού 
Πιέσεις στην παραγωγή λόγω θανατώσεων αιγοπροβάτων – Κύριο μέλημα οι εξαγωγές

Οι αγελαδοτρόφοι και οι τυροκόμοι 
εκτιμούν ότι η ποσόστωση πρέπει να 

στηρίζεται στις πραγματικές διαθέσιμες 
ποσότητες αιγοπρόβειου γάλακτος – Οι 
αιγοπροβατοτρόφοι θεωρούν ότι έχουν 

μπει στο μάτι του κυκλώνα.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Μπαίνει ένα τέλος στο χρέος της κυβέρνη-
σης προς το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων (ΤΚΑ) καθώς λήφθηκε η απόφαση 
να το «παγώσει» και ακολούθως να ανα-
θέσει την επενδυτική πολιτική του Ταμεί-
ου σε μία ανεξάρτητη Αρχή. Ο δανεισμός 
της κεντρικής κυβέρνησης από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων αυξάνεται κάθε 
μήνα και πλέον κινείται στα 12 δισεκατομ-
μύρια ευρώ, και παρότι το ποσό φαντάζει 
μεγάλο, στην παρούσα φάση το σημαντικό 
είναι να ανατεθεί σε Αρχή που να φέρει 
οικονομικά οφέλη στην Κύπρο. Και αυτό, 
διότι η συσσώρευση υποχρεώσεων της 
κεντρικής κυβέρνησης προς το Ταμείο, 
αν και λογιστική πρακτική, έχει στερήσει 
τόσο το ίδιο το ΤΚΑ όσο και την κοινωνία 
από σημαντικά οφέλη, τα οποία θα μπο-
ρούσε να είχε αποκομίσει μέχρι σήμερα 
με τη μορφή επενδύσεων, τόσο εντός όσο 
και εκτός Κύπρου. 

Ως απόφαση, η παύση της πρακτικής για 
μεταφορά των πλεονασμάτων, δηλαδή του 
αποθεματικού των Κοινωνικών Ασφαλίσε-
ων στην κεντρική κυβέρνηση, αποτελεί 
εξαιρετικά θετική εξέλιξη, η οποία μπορεί 
να αντιστρέψει μια σημαντική στρέβλωση 
η οποία έχει ξεκινήσει από το 1964. Επιπλέ-
ον, η πρακτική απορρόφησης των πλεονα-
σμάτων από την κεντρική κυβέρνηση έχει 
αφαιρέσει από την εκάστοτε κυβέρνηση 
τα κίνητρα για συγκράτηση των λειτουργι-
κών της δαπανών, περιλαμβανομένων και 
των ανελαστικών, που σήμερα αποτελούν 

μια από τις πιο σημαντικές πηγές ρίσκου 
για την οικονομία. Σε κάθε περίπτωση, η 
απόφαση για εκλογίκευση της σημερινής 
πρακτικής με «δανεισμό» της κυβέρνη-
σης από το ΤΚΑ, αποτελεί μια εξαιρετικά 
σημαντική, θετική εξέλιξη η οποία δημι-
ουργεί τις προοπτικές που στερήθηκε η 
χώρα για έξι δεκαετίες, ενώ ταυτόχρονα 
αφαιρεί τα ισχυρά κίνητρα για συνέχιση 
της δημοσιονομικής ακαταστασίας που 
επικρατεί στη χώρα.

Κλειδί η σωστή διακυβέρνηση
Η ανάπτυξη επενδυτικής πολιτικής 

από πλευράς του Ταμείου θα αποτελέσει 
σημαντική μεταρρύθμιση από την οποία 
η κοινωνία, και δη οι επόμενες γενιές, 
εκτιμάται πως θα έχουν πολλά να απο-
κομίσουν. Ωστόσο, κεντρικής σημασίας 
είναι η διακυβέρνηση μιας τέτοιας πολι-
τικής. Η επένδυση σε κρατικά ομόλογα, 
για παράδειγμα, θα πρέπει να απαγορευ-
τεί στη βάση διεθνών εδραιωμένων κα-
νόνων, ή τουλάχιστον να περιοριστεί αυ-
στηρά και να υπόκειται σε στενότατους 
περιορισμούς με αυστηρές ποινές. «Αυτό 

ήταν εξάλλου και ένα από τα σημαντικά 
μαθήματα της περιόδου που οδήγησε 
στον Μάρτη 2013», όπως είναι σε θέση 
να σχολιάσουν επί τούτου πηγές που είναι 
γνώστες. Επιπλέον, η γενικότερη διακυ-
βέρνηση της Αρχής που θα διαχειρίζεται 
τα πλεονάσματα, θα πρέπει να διέπεται 
από αυστηρούς κανόνες διαχείρισης, πε-
ριλαμβανομένης και της δήλωσης ρίσκου, 
της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και 
της λογοδοσίας για τα αποτελέσματα.

Μία τέτοια Αρχή θα μπορούσε να εί-
ναι για παράδειγμα η Κεντρική Τράπε-
ζα της Κύπρου, σενάριο πιθανό για να 
αναλάβει τη διαχείριση του Ταμείου. Η 

όποια εμπλοκή επιμέρους συμφερόντων 
και οργανωμένων συνόλων θα πρέπει, 
στο πρότυπο των διεθνών εδραιωμένων 
κανόνων, να περιοριστεί σε υψηλό, μα-
κροσκοπικό επίπεδο, όπου τίθενται οι 
γενικοί στόχοι και σκοποί.

Οι δικαιούχοι που θα πρέπει να εξυ-
πηρετηθούν από μια τέτοια διαδικασία, 
είναι οι επόμενες γενιές και κανένας άλ-
λος. Υφίσταται σοβαρός κίνδυνος, όπως 
έγινε και στην περίπτωση του νέου συ-
νταξιοδοτικού των δημοσίων υπαλλήλων, 
να δοθεί εξουσία λήψης αποφάσεων σε 
άτομα που, είτε δεν κατέχουν την απαι-
τούμενη τεχνογνωσία, είτε είναι επαγ-

γελματικά ή πολιτικά εκτεθειμένοι σε 
πιέσεις, είτε και τα δύο. Τα φαινόμενα, 
με καθυστερήσεις στην υλοποίηση και 
με δομές που ενισχύουν τα κίνητρα για 
στρεβλές αποφάσεις και απαιτούν προ-
σωπική και πολιτική τόλμη για τη λήψη 
δύσκολων αποφάσεων, πρέπει να απο-
φευχθούν. Τονίζεται πως, άσχετα με τη 
«νομική» δομή των υποχρεώσεων, θα υφί-
σταται πάντα μια έμμεση αλλά εγγενής 
και απόλυτη εγγύηση των Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων από την κεντρική κυβέρ-
νηση. Επομένως, η διακυβέρνηση της 
Αρχής αποτελεί πρωταρχικό οικονομικό 
και δημοσιονομικό ζήτημα.

Διασφάλιση συμφερόντων
Σύμφωνα με τα όσα μπορούν να μετα-

φέρουν στην «Κ» πηγές που έχουν γνώ-
ση και άποψη επί του θέματος, σε καμία 
περίπτωση δεν πρέπει να επιτραπεί η 
επιμόλυνση της Αρχής που θα διαχειρί-
ζεται τα πλεονάσματα του Ταμείου, από 
πολιτικά ή άλλα συμφέροντα ή κίνητρα.  
∆ικαιούχοι και «εμπλεκόμενοι» είναι μό-
νο οι συνταξιούχοι του μέλλοντος, ενώ τα 
συμφέροντα οποιουδήποτε άλλου απο-
τελούν σοβαρή στρέβλωση της λειτουρ-
γίας του Ταμείου, τα αποτελέσματα της 
οποίας μπορούν να αποδειχθούν μέχρι 
και καταστροφικά. 

Συνάμα, θα πρέπει να αποφευχθεί η δι-
αχείριση της Αρχής από άτομα ή φορείς 
που δεν έχουν την απαιτούμενη, εξεζη-
τημένη τεχνογνωσία και υψηλή κατάρ-
τιση για τη διαχείριση του οικονομικού 
μέλλοντος του τόπου.

Να πάει προς διαγραφή;
Όπως σημειώνουν πηγές που μπορούν 

να σχολιάσουν επί της απόφασης αυτής, 
μέρος της λύσης για «επιστροφή» του 
«αποθεματικού» θα μπορούσε να αποτε-
λέσει και μια συμφωνία μεταξύ υπουργεί-
ου Οικονομικών και ΤΚΑ για διαγραφή 
μέρους της υποχρέωσης, χωρίς κανένα 
ουσιαστικό αντίκτυπο στην υγεία του 
Ταμείου, ή και της κυβέρνησης. Μια τέ-
τοια απόφαση μπορεί να στηριχθεί στις 
εκτιμήσεις για τις ανάγκες αποθεματικού 
όπως προκύπτουν από την αναλογιστική 
μελέτη του ∆ιεθνούς Οργανισμού Εργασί-
ας (International Labour Organization).

Ήταν μόνιμα ελλειμματική
Σύμφωνα με την τελική έκθεση του 

2025 του ∆ημοσιονομικού Συμβουλίου 
Κύπρου, σημειωνόταν πως το γεγονός 
ότι η κεντρική κυβέρνηση παραμένει ελ-
λειμματική για το 2026 και τα επόμενα 
χρόνια, δεν αποτελεί νέα εξέλιξη, αλλά 
αντικατοπτρίζει τη γενικότερη εικόνα των 
τελευταίων ετών, όταν ήταν πλεονασμα-
τική μόνο το 2022 και, οριακά, το 2024. 

Όπως επισήμαινε, το γεγονός ότι καθί-
σταται «φυσιολογική» η ουσιαστικά μόνι-
μα ελλειμματική εικόνα της κεντρικής κυ-
βέρνησης, από μόνο του, αποτελεί ισχυρό 
τεκμήριο για την ποιοτική ανάλυση των 
δημοσίων οικονομικών, τα οποία είναι 
εξ ορισμού προβληματικά. Υποδείκνυε 
το Συμβούλιο ότι, το άλλοθι των πλεονα-
σμάτων που προκύπτουν από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, δεν αντιστρέ-
φει το γεγονός ότι η κεντρική κυβέρνη-
ση δυσκολεύεται μεσοπρόθεσμα να λει-
τουργήσει με τους δικούς της πόρους, κι 
αυτό οφείλεται κυρίως στις λειτουργικές 
δαπάνες και ευρύτερα στις ανελαστικές 
δαπάνες. 

«Η υπό εξέλιξη συνταξιοδοτική μεταρ-
ρύθμιση θα πρέπει να δημιουργήσει, με-
ταξύ άλλων, και σκληρούς περιορισμούς 
προϋπολογισμού για την κεντρική κυβέρ-
νηση, με στόχο την εισαγωγή του στοι-
χείου της πειθαρχίας δαπανών», κατέλη-
γε επί τούτου.

Μία τέτοια Αρχή θα μπορούσε να είναι 
για παράδειγμα η Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου, σενάριο πιθανό για να αναλά-

βει τη διαχείριση του Ταμείου.

Η ανάπτυξη επενδυτικής πολιτικής από πλευράς του Ταμείου θα αποτελέσει σημαντική μεταρρύθμιση από την οποία η κοινω-
νία, και δη οι επόμενες γενιές, εκτιμάται πως θα έχουν πολλά να αποκομίσουν.

Μία άνω τελεία 
στη στρέβλωση 

του ΤΚΑ
Θετική εξέλιξη η παύση της μεταφοράς των πλεονασμάτων, 

δηλαδή του αποθεματικού, στην κεντρική κυβέρνηση

Εκφράζονται ανησυχίες ότι ενδεχόμενη έλλειψη γάλακτος θα μπορούσε να εντείνει τον ανταγωνισμό στην εσωτερική αγορά, 
με μεγαλύτερες μονάδες να απορροφούν πρώτες ύλες εις βάρος μικρότερων, δημιουργώντας πιέσεις στη βιωσιμότητά τους.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σε μνημείο κακοδιαχείρισης από ενάρξεώς του, 
εξελίσσεται το έργο του δρόμου Πάφου-Πόλης 
Χρυσοχούς. Το σημαντικό οδικό έργο πνοής 
για την επαρχία Πάφου ξαναμπαίνει σε τροχιά 
κινητικότητας μετά τη βίαιη διακοπή του, τον 
Νοέμβριο του 2024. Μετά από ενάμιση χρόνο 
το Τμήμα ∆ημοσίων Έργων προχώρησε στο 
άνοιγμα των νέων προσφορών που ζήτησε και 
έλαβε από δυο εταιρείες, άνοιγμα που αποκά-
λυψε πως η χαμηλότερη προσφορά είναι υψη-
λότερη από την αρχική τιμή κατακύρωσης του 
έργου το 2021 κατά €51,85 εκατ. και €55,93 
από την υψηλότερη. Εξέλιξη που δημιουργεί 
νέα σύννεφα μιας και δεν είναι βέβαιο πώς υπό 
αυτές τις περιστάσεις  το Τμήμα ∆ημοσίων Έρ-
γων θα ανοίξει τον δρόμο των κατασκευαστι-
κών έργων κατακυρώνοντας το συμβόλαιο στη 
«χαμηλότερη» προσφορά. Ανεξάρτητα από τις 
αποφάσεις που θα πρέπει να ληφθούν, η νέα 
διαδικασία επιβεβαιώνει ανησυχίες και εκτι-
μήσεις του προηγούμενου διαστήματος ότι 
το κόστος του δρόμου Πάφου-Πόλης όταν θα 
ολοκληρωθεί ενδεχομένως να διπλασιαστεί. 
Εξέλιξη που φέρνει και πάλι στην επιφάνεια 
το κεφάλαιο κακής διαχείρισης μεγάλων δημό-

σιων έργων τα οποία ξεπερνούν κατά πολύ το 
αρχικό κόστος του συμβολαίου. Για το συγκε-
κριμένο συμβόλαιο η κυβέρνηση και το Τμήμα 
∆ημοσίων Έργων είναι άγνωστο πως θα το δι-
αχειριστούν μιας και οι εναλλακτικές επιλογές 
είναι από ελάχιστες έως μηδαμινές. Υπό αυτές 
τις συνθήκες πρέπει να θεωρείται βέβαιο πως 
απομακρύνεται ο στόχος το έργο να έχει ολο-
κληρωθεί το 2030-2032 με ό,τι αυτό μπορεί να 
συνεπάγεται για την επαρχία Πάφου.

Δρόμος από χρυσάφι
Όπως ανακοινώθηκε επίσημα, ενδιαφέρον 

για το μισοτελειωμένο έργο επέδειξαν δυο εται-
ρείες, η γνωστή κυπριακή εταιρεία CYFIELD 
CONSTRUCTION LTD, με ποσό προσφοράς 
€124.850.000,00 (χωρίς Φ.Π.Α.) και η ARACO 
CONSTRUCTION CY LTD & GEOSTROY AD (Joint 
Venture), με ποσό προσφοράς €128.935.480,00 
(χωρίς ΦΠΑ). Ακόμα και στο υποθετικό σενάριο 
όπου η αναθέτουσα αρχή του έργου που είναι 
τα ∆ημόσια Έργα, πετύχουν μια καλύτερη τιμή 
από τις προσφορές, το κόστος ολοκλήρωσης του 
έργου θα κυμανθεί πιο πάνω από την υψηλότε-
ρη προσφορά του 2021 που ήταν κοντά στα €99 
εκατ. Στις αντιδράσεις που προκλήθηκαν από 
το άνοιγμα των νέων προσφορών, το υπουργείο 
Μεταφορών αντιλαμβάνεται και το ίδιο πως οι 
προσφορές που υποβλήθηκαν θα προκαλέσουν 
οικονομική επιβάρυνση αλλά και πολιτικό κό-
στος στην κυβέρνηση. Μπροστά στην κατάστα-
ση που έχει δημιουργηθεί, η κυβέρνηση, σε μια 
προσπάθεια να μετριάσει τις αρνητικές εντυπώ-
σεις, αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να ακυρώ-
σει την υφιστάμενη διαδικασία, να προχωρήσει 
σε επαναπροκήρυξη του έργου και να αναθέσει 
το έργο εφόσον προηγηθεί διαπραγμάτευση.

Το Γενικό Λογιστήριο
Μετά το ναυάγιο του 2024, στη Βουλή κατα-

τέθηκε ενημερωτικό σημείωμα του Γενικού Λο-

γιστή που εκ πρώτης όψεως έδινε μια διέξοδο 
στα ∆ημόσια Έργα να αποφύγουν νέες περιπέ-
τειες. Σύμφωνα με ρεπορτάζ της «Κ», το Γενικό 
Λογιστήριο της ∆ημοκρατίας ως Αρχή ∆ημόσι-
ων Συμβάσεων είχε κωδικοποιήσει τις αλλαγές 
που θα έπρεπε να γίνουν προτείνοντας 4 συν 
ένα μέτρα εκ των οποίων το ένα έχει ήδη εισα-
χθεί στους διαγωνισμούς. Συγκεκριμένα, όπως 
αναφερόταν στο σημείωμα, ο γενικός λογιστής 
«έχει ήδη εισαγάγει σχετικό όρο στα πρότυπα 
έγγραφα των διαγωνισμών δημοσίων έργων, ο 
οποίος επιτρέπει στην αναθέτουσα αρχή, αφού 
αξιολογήσει τα δεδομένα που διαμορφώνονται 
ενώπιόν της, μετά τον τερματισμό ενός έργου, 
να ενεργοποιήσει έναν καθορισμένο μηχανισμό 
για να αποταθεί στον επόμενο στη σειρά κατά-
ταξης προσφοροδότη, προκειμένου να του προ-
ταθεί η συνέχιση και ολοκλήρωση του διακο-
πέντος έργου». Στην προκειμένη περίπτωση η 
δεύτερη χαμηλότερη προσφορά, όπως φαίνεται 
και στον πίνακα, ήταν της AVAX S.A.

Εκ του αποτελέσματος, η επιλογή της δεύτε-
ρης καλύτερης προσφοράς δεν ενεργοποιήθηκε 
για άγνωστο λόγο. Στην ανακοίνωση του υπουρ-

γείου Μεταφορών αναφέρεται πως η κυβέρνη-
ση θα εξετάσει «όλες τις νόμιμες επιλογές», με 
την επισήμανση «εφόσον αυτό κριθεί θεσμικά 
επιτρεπτό». Μέχρι σήμερα το υπουργείο Μετα-
φορών και τα ∆ημόσια Έργα δεν έχουν δώσει 
διευκρινίσεις γιατί δεν ακολούθησαν τις συστά-
σεις του Γενικού Λογιστηρίου, δηλαδή της αρμό-
διας Αρχής ∆ημοσίων Συμβάσεων, να κινηθούν 
εγκαίρως προς τη δεύτερη καλύτερη προσφορά 
η οποία ήταν στα €79 εκατ. τη στιγμή μάλιστα 
που δημοσιογραφικές πληροφορίες έφεραν την 
AVAX S.A. να μην ήταν αδιάφορη στην προο-
πτική να αναλάβει και να ολοκληρώσει το έργο. 

Το κόστος 
Όπως εκτιμούν παράγοντες της αγοράς, δεν 

θεωρείται όνειρο θερινής νυκτός το έργο να ολο-
κληρωθεί σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Τμήμα-
τος ∆ημοσίων Έργων, το κόστος του οποίου έχει 
υπολογιστεί τώρα στα €90,2 εκατομμύρια (προ 
ΦΠΑ). Ακόμα και στο υποθετικό σενάριο που η 
χαμηλότερη προσφορά πέσει κοντά τα €100 εκατ., 
πράγματα δύσκολο, αν συνυπολογιστούν τα ποσά 
που έχουν καταβληθεί στην ΙΝΤΡΑΚΑΤ, οι αξιώ-
σεις που έχει εγείρει η εταιρεία τις οποίες διεκδι-
κεί δικαστικώς, δεν πρέπει να θεωρείται υπερβολή 
το συμβόλαιο της Α’ Φάσης του έργου να φθάσει 
τα €200 εκατ. Το υπουργείο Μεταφορών στην 
ανακοίνωσή του διαβεβαιώνει ότι οι αποφάσεις 
θα ληφθούν με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον.
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Ζητήματα 
κακοδιαχείρισης 

στον δρόμο 
Πάφου-Πόλης

Ο κούκος αηδόνι θα στοιχίσει τελικά η ολοκλήρωση 

του έργου, το οποίο μπορεί να αγγίξει και τα €200 εκατ.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ   

Αν κάτι μάθαμε από την περιπέτεια 
των τελευταίων 50 ημερών με τις 
τιμές της ενέργειας, είναι πόσοι άλ-
λοι τομείς υπάρχουν γύρω μας που 
λειτουργούν με αυξομειώσεις αντί-
στοιχες ενός πολέμου επί χρόνια και 
εμείς δεν κάνουμε τίποτα.  

Πετρέλαιο και φυσικό αέριο εν-
δεχομένως να παραγάγουμε σε σο-
βαρές ποσότητες μετά μία δεκαετία, 
αλλά άμεσα δεν υπάρχει δυνατότητα. 
Οπότε θα βλέπουμε τις τιμές να ανε-
βοκατεβαίνουν από κάθε γεωπολιτι-
κή μετατόπιση και δεν θα μπορού-
με να κάνουμε τίποτα. Για την τιμή 
ωστόσο της ντομάτας, του κρέατος, 
της παραγωγής στρωμάτων, επίπλων 
και δεκάδων ειδών του πρωτογενούς 

τομέα, της πρώτης ή της δεύτερης 
μεταποίησης, θα έπρεπε να έχουμε 
κάνει πολλά πράγματα. Θα έπρεπε 
να έχουμε διαμορφώσει από πλευ-
ράς προσφοράς τις συνθήκες ώστε 
οι τιμές πώλησής τους στην εγχώρια 
αγορά να είναι σχετικά σταθερές. Και 
να μη βιώνουμε κάθε κρίση σε κάθε 
ένα από τα βασικά προϊόντα σαν να 
πρόκειται για ένα διεθνούς κλίμακας 
επεισόδιο.    

Το μυστήριο με τη φετινή έκρη-
ξη στην τιμή της ντομάτας είναι το 
πιο πρόσφατο παράδειγμα. Η περυ-
σινή εγχώρια υπερπαραγωγή ντομά-
τας είχε οδηγήσει σε χαμηλές τιμές 
παραγωγού. Το γεγονός αυτό τους 
αποθάρρυνε φέτος από την καλλι-

έργειά της και στράφηκαν σε άλλα 
προϊόντα, μειώνοντας την προσφορά 
προϊόντος και επιτρέποντας σε όσους 
την επέλεξαν και φέτος να βγάλουν 
καλά λεφτά, από τους καταναλωτές 
που την πλήρωσαν πανάκριβα. Κερ-
δισμένοι για ακόμη μία φορά, εκτός 
από τους πιστούς της ντομάτας και 

το μικρομεσαίο εμπόριο, οι γνωστοί 
μεσάζοντες.    

Με όλες αυτές τις διακυμάνσεις 
έχουμε μάθει να ζούμε για χρόνια. 
Το ίδιο και με τους ενδιάμεσους. Ει-
δικά σε μια εποχή κραδασμών και 
δυσχερειών στο παγκόσμιο εμπό-
ριο, η χώρα δεν έχει περιθώρια να 
ψάχνει ποσότητες για τα αυτονόη-
τα. Αναγκαστικά η κατάσταση θα 
αλλάξει. Την αρχή κάνουν τα νέα 
μεγάλα, καθετοποιημένα επενδυτι-
κά σχέδια στον πρωτογενή τομέα, 
με ενσωματωμένη την ενεργειακή 
διάσταση. Θερμοκηπιακές μονάδες 
με παράλληλη παραγωγή ενέργειας 
συνθέτουν ένα μοντέλο που μειώνει 
το κόστος, αυξάνει την αποδοτικό-

τητα και θωρακίζει την παραγωγή.     
Η προσπάθεια ανήκει στον ιδιω-

τικό τομέα, αλλά θα χρειαστεί ωστό-
σο και κρατική καθοδήγηση. Σε μια 
εποχή που ο προστατευτισμός αυξά-
νει, καλά τα data centers, τα χρεια-
ζόμαστε κι αυτά, αλλά μήπως να δη-
μιουργήσουμε μια μεγάλης κλίμακας 
καλλιέργεια πατάτας; 

Μήπως να δούμε πώς θα δημιουρ-
γήσουμε μεγάλης κλίμακας κτηνο-
τροφικές μονάδες, αντί να ασχο-
λούμαστε όλη μέρα με τις τιμές του 
πετρελαίου, ενώ σοβαρές αυξήσεις 
περνούν μπροστά από τα μάτια μας 
από εισαγόμενα προϊόντα που θα 
έπρεπε κανονικά να τα παράγουμε 
στη χώρα μας;

Θα επιστρέψουμε στην παραγωγή;  

Οι τελικές αποφάσεις για το πώς 
θα κινηθούν τα Δημόσια Έργα 

θα ληφθούν το επόμενο διάστη-
μα μετά από αξιολόγηση των δυο 
προσφορών που υποβλήθηκαν, οι 
οποίες ωστόσο δεν αφήνουν πε-

ριθώρια επιλογών.

Το υπουργείο Μεταφορών παραδέχεται πως οι προσφορές που υποβλήθηκαν είναι αλμυρές, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο να ακυρώσει την υφιστάμενη διαδι-
κασία.

Καλά τα data centers, 
αλλά μήπως να δημιουργή-
σουμε μια μεγάλης κλίμα-

κας καλλιέργεια αγροτικών 
προϊόντων;   

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΤΙΜΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ (€)

TERNA OVERSEAS LIMITED 55009 98.600.000,00

INTRAKAT 54953 72.979.000,00

ICM SpA 54944 98.877.100,00

AVAX S.A. 55013 78.870.000,00

Το έργο 
«Γεφύρι της Άρτας»

Το έργο αφορά τη συμπλήρωση της μελέτης 
και κατασκευής του αυτοκινητόδρομου Πάφου-
Πόλης Χρυσοχούς Τμήμα 1, Φάση (Α) από την 
Αγία Μαρινούδα μέχρι το Στρουμπί, μήκους 
15,5 χλμ. περίπου, με δύο λωρίδες κυκλοφο-
ρίας και ανηφορική λωρίδα εκεί που απαιτεί-
ται, με προοπτική και πρόβλεψη κατασκευής 
των άλλων δύο λωρίδων σε μελλοντική φάση, 
όπως αυτό αναλυτικά περιγράφεται στα έγγρα-
φα του διαγωνισμού. Αναλυτικά το έργο περι-
λαμβάνει:
-Έναν ανισόπεδο κόμβο στην αρχή του έργου, 
στο σημείο σύνδεσης με τον αυτοκινητόδρομο 
Λεμεσού-Πάφου παρά την Αγ. Μαρινούδα.
-Έναν ισόπεδο κόμβο στο σημείο όπου προ-
βλέπεται ο μελλοντικός ανισόπεδος κόμβος 
Τσάδας.
-Έναν τερματικό κυκλικό κόμβο μετά το χωριό 
Στρουμπί, όπου προβλέπεται ο μελλοντικός 
ανισόπεδος κόμβος Στρουμπιού/Κάθηκα.
-Πέντε κοιλαδογέφυρες.
-∆ύο σήραγγες: μία σε περιοχή της Τσάδας, μή-
κους 720 μ. και μία παρά την περιοχή του χω-
ριού Καλλέπεια, μήκους 250 μ.
-Τέσσερις άνω διαβάσεις.
-∆ώδεκα κάτω διαβάσεις.
-Οχετούς ομβρίων.
-Οδικό φωτισμό.
-Υπηρεσίες κοινής ωφελείας, καθώς και συνα-
φή με τον αυτοκινητόδρομο έργα και εργασίες.
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Δειλά-δειλά επιδιώκεται η αναστροφή του 
κλίματος στον τουριστικό τομέα της χώρας 
μας. Οι αρμόδιοι φορείς του κλάδου ποντά-
ρουν στις κρατήσεις της τελευταίας στιγ-
μής, με στόχο να καλύψουν ένα μικρό μέ-
ρος της ζημιάς που επέφεραν οι πολλαπλές 
ακυρώσεις που άρχισαν από τον Μάρτιο. Η 
κατάσταση παραμένει προβληματική, κα-
θώς οι ακυρώσεις τουριστών συνεχίζονται, 
ενώ, πέρα από την αρνητική εικόνα που 
έχει διαμορφωθεί για τη χώρα, ο κλάδος 
καλείται να ανταγωνιστεί προορισμούς που 
παραμένουν πιο προσβάσιμοι και οικονομι-
κά ελκυστικοί, όπως η Τουρκία, η Αίγυπτος 
και η νότια Ισπανία. Ωστόσο καταγράφο-
νται ενδείξεις σταδιακής επαναφοράς της 
ψυχραιμίας στην ταξιδιωτική αγορά με τη 
ζήτηση να επιστρέφει βήμα, βήμα. Σε σχε-
τικά ικανοποιητικά επίπεδα κινούνται και 
οι πληρότητες των πτήσεων, στοιχείο που 
υποδηλώνει τάσεις ανάκαμψης στον τομέα.

Το ισχυρό πλήγμα και οι απώλειες στον 
κλάδο από τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην 
ευρύτερη περιοχή και o αντίκτυπος που εί-
χαν στην Κύπρο δεν φαίνεται, ωστόσο, να 
έπεισαν τουλάχιστον μέχρι σήμερα τους 
ξενοδόχους να μειώσουν αισθητά τις τι-
μές τους δίνοντας κίνητρα στον εγχώριο 
τουρισμό. Παρά το γεγονός ότι ορισμένα 
ξενοδοχεία προχώρησαν σε προσφορές για 
την πασχαλινή περίοδο, οι τιμές για το τρι-
ήμερο της Πρωτομαγιάς αλλά και του Κα-
τακλυσμού έχουν και πάλι πάρει την ανι-
ούσα. Παρόλα αυτά, οι ξενοδόχοι θέτουν 
στο τραπέζι την προοπτική διεκδίκησης 

στήριξης από την Ευρωπαϊκή Ένωση, κα-
θώς η Κύπρος θεωρείται από τους άμεσα 
επηρεαζόμενους τουριστικούς προορισμούς 
λόγω των εξελίξεων στην περιοχή. 

Τα μηνύματα 
Συγκρατημένα θετικά είναι τα πρώτα 

μηνύματα για τον τουρισμό, καθώς, παρά 
τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτε-
ρη περιοχή, καταγράφεται τις τελευταίες 
εβδομάδες μια σταδιακή αποκλιμάκωση 
των ακυρώσεων και επανεμφάνιση ενδι-
αφέροντος από ταξιδιώτες. Τα δεδομένα 
στον τομέα του τουρισμού τέθηκαν επί τά-
πητος σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε 
στο υφυπουργείο Τουρισμού, στην οποία 
συμμετείχαν λειτουργοί από τα υπουργεία 
Οικονομικών και Εργασίας, από την Hermes 
Airports, καθώς και η ηγεσία του ΠΑΣΥΞΕ, 
του ΣΤΕΚ, του ΠΑΣΥ∆ΙΞΕ, του Συνδέσμου 
Ταξιδιωτικών Πρακτόρων, του ΚΕΒΕ και 
της ΟΕΒ.

Η εικόνα που διαμορφώνεται επηρεάζε-
ται από δύο βασικούς παράγοντες, ο ένας 
είναι οι πολεμικές εξελίξεις και ο άλλος το 
κοινωνικο-ψυχολογικό κομμάτι των ταξι-
διωτών. Όσο υπάρχει μια σχετική ηρεμία, 
υπάρχει και πιο καθαρή σκέψη από τους 
δυνητικούς πελάτες, οι οποίοι αρχίζουν να 
αναζητούν τον προορισμό Κύπρος ξανά.

Όπως πληροφορούμαστε, τις τελευταίες 
δύο εβδομάδες, οι ακυρώσεις έχουν μειω-
θεί σε πιο φυσιολογικά επίπεδα, ενώ ταυ-

τόχρονα παρατηρείται μικρή αλλά υπαρκτή 
αύξηση κρατήσεων, τόσο για την τελευ-
ταία στιγμή όσο και για την περίοδο του 
καλοκαιριού.

Ωστόσο, διευκρινίζεται ότι η εικόνα πα-
ραμένει εύθραυστη καθώς οι κρατήσεις 
αυτές δεν καλύπτουν ακόμη το κενό που 
δημιουργήθηκε το προηγούμενο διάστη-
μα. Επιπλέον, υπάρχει πάντα το ενδεχό-
μενο ακυρώσεων, καθώς πολλοί πελάτες 
βρίσκονται ακόμη εντός του χρονικού πε-
ριθωρίου πληρωμής ή ακύρωσης, τονίζουν 
οι εμπλεκόμενοι φορείς. 

Κρατήσεις τελευταίας στιγμής
Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί στους ξε-

νοδόχους το γεγονός ότι χάθηκε η κρίσι-
μη περίοδος Μαρτίου-Απριλίου, κατά την 
οποία παραδοσιακά πραγματοποιείται ο 
κύριος όγκος κρατήσεων για το καλοκαίρι.

Πλέον, θα κινηθούμε στη λογική των 
κρατήσεων της τελευταίας στιγμής, σε ένα 
ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον, απέ-
ναντι σε χώρες όπως η Τουρκία, η Αίγυπτος 
και η νότια Ισπανία, που διαθέτουν μεγαλύ-
τερη χωρητικότητα και χαμηλότερες τιμές, 
σημείωσε ο γενικός διευθυντής του ΠΑΣΥ-
ΞΕ, Χρήστος Αγγελίδης, στον ΣΠΟΡ FM 
95 στην εκπομπή ∆ΙΑΣΠΟΡΑ ΕΙ∆ΗΣΕΩΝ.

Οι ανταγωνιστικοί αυτοί προορισμοί 
φαίνεται ότι είναι οι κερδισμένοι των συ-
γκρούσεων στη Μέση Ανατολή, καθώς 
διαθέτουν σαφές πλεονέκτημα τόσο σε 
επίπεδο κλίμακας όσο και κόστους. Όπως 
αναφέρουν οι εμπλεκόμενοι, οι χώρες αυ-
τές προσφέρουν σημαντικά μεγαλύτερη 
ξενοδοχειακή χωρητικότητα, ευρύτερη 
γκάμα επιλογών διαμονής και πιο ευέλι-
κτα τουριστικά πακέτα, ενώ παράλληλα 
διατηρούν χαμηλότερες τιμές, αξιοποιώ-

ντας οικονομίες κλίμακας και ισχυρές συ-
νεργασίες με μεγάλους διεθνείς τουριστι-
κούς οργανισμούς.

Την ίδια ώρα, η υψηλή προσβασιμότητα 
των συγκεκριμένων προορισμών, με πυκνά 
δίκτυα πτήσεων και συχνές συνδέσεις από 
βασικές αγορές, ενισχύει περαιτέρω την 
ανταγωνιστικότητά τους. 

Ο κ. Αγγελίδης επισήμανε ότι η Κύπρος 
στοχεύει σε βασικές αγορές, οι οποίες μπο-
ρεί να επιφέρουν σημαντική διαφορά στους 
αριθμούς των αφίξεων της Κύπρου όπως 
είναι το Ηνωμένο Βασίλειο, η Πολωνία, η 
Γερμανία και οι σκανδιναβικές χώρες. 

Σύμφωνα με τον κ. Αγγελίδη, οι επιπτώ-
σεις των συγκρούσεων δεν περιορίζονται σε 
μία μόνο περιοχή, αλλά καταγράφονται σε 
ολόκληρη την Κύπρο, με διαφοροποιήσεις 
ανάλογα με τις αγορές στις οποίες στηρίζε-
ται κάθε επαρχία.

Ενέργειες και στήριξη
Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης στο υφυ-

πουργείο Τουρισμού, αποφασίστηκε η ενί-
σχυση του συντονισμού μεταξύ κράτους 
και τουριστικών φορέων, με στόχο την 
προώθηση ενός ενιαίου και πιο ισχυρού 
μηνύματος προς το εξωτερικό.

Μεταξύ των μέτρων που συζητήθηκαν 
περιλαμβάνονται η εντατικοποίηση της 
προβολής με κοινές καμπάνιες, η προ-
σέλκυση δημοσιογράφων, ταξιδιωτικών 
πρακτόρων και influencers στην Κύπρο, 
η ενίσχυση των δράσεων των τοπικών 
φορέων τουρισμού και η μεταφορά της 
χειμερινής διαφημιστικής εκστρατείας 
νωρίτερα, ώστε να στηρίξει και τους κα-
λοκαιρινούς μήνες. 

Θυμίζει σε κάποιο βαθμό την περίοδο 
του COVID, όπου χρειάστηκε συντονισμέ-
νη προσπάθεια για να επανέλθει η εμπι-
στοσύνη, ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. 
Αγγελίδης. Την ίδια ώρα, με δεδομένες τις 
απώλειες των τελευταίων μηνών, ο κλά-
δος στρέφει πλέον το βλέμμα και στη χει-
μερινή περίοδο, επιδιώκοντας να καλύψει 
μέρος των απωλειών μέσω επέκτασης της 
τουριστικής σεζόν.

Στόχος είναι να επιτύχουμε καλές πληρό-
τητες από τον Νοέμβριο μέχρι την Άνοιξη, 
ώστε να αντισταθμίσουμε τις απώλειες που 
καταγράφηκαν την Άνοιξη και πιθανόν και 
τον Μάιο, πρόσθεσε. Παράλληλα, τέθηκε 
στο τραπέζι η προοπτική διεκδίκησης στή-
ριξης από την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς η 
Κύπρος θεωρείται από τους άμεσα επηρεα-
ζόμενους τουριστικούς προορισμούς λόγω 
των εξελίξεων στην περιοχή.

Δεν πέφτουν οι τιμές
Παρά το ισχυρό πλήγμα που έχει δεχθεί 

ο τουριστικός κλάδος λόγω των γεωπολιτι-
κών εξελίξεων στην ευρύτερη περιοχή και 
ο άμεσος αντίκτυπος που αυτές είχαν στην 
Κύπρο, η αναμενόμενη αποκλιμάκωση των 
τιμών δεν έχει ακόμη υλοποιηθεί σε ουσια-
στικό βαθμό, τονίζουν κυβερνητικές πηγές. 
Τουλάχιστον μέχρι σήμερα, η πλειονότητα 
των ξενοδόχων δεν φαίνεται διατεθειμένη 
να προχωρήσει σε αισθητές μειώσεις, που 
θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως κίνη-
τρο ενίσχυσης του εγχώριου τουρισμού.

Αν και κατά την πασχαλινή περίοδο κα-
ταγράφηκαν μεμονωμένες προσφορές και 
εκπτώσεις από ορισμένες μονάδες, η ει-
κόνα αυτή δεν είχε διάρκεια. Αντιθέτως, 
σύμφωνα με την έρευνά μας, ενόψει των 
επόμενων αργιών –όπως το τριήμερο της 
Πρωτομαγιάς και του Κατακλυσμού– οι τι-
μές εμφανίζουν εκ νέου ανοδική τάση, πε-
ριορίζοντας τις επιλογές για τους Κύπριους 
ταξιδιώτες.

Η στάση αυτή ερμηνεύεται από παράγο-
ντες της αγοράς ως προσπάθεια των επιχει-
ρήσεων να συγκρατήσουν τα έσοδά τους, 
σε μια περίοδο όπου οι απώλειες από ακυ-
ρώσεις και μειωμένες κρατήσεις παραμέ-
νουν σημαντικές. Την ίδια στιγμή, η απου-
σία ενός οργανωμένου πλαισίου στήριξης 
για τον εγχώριο τουρισμό –αντίστοιχου με 
εκείνο που εφαρμόστηκε κατά την περίο-
δο της πανδημίας– καθιστά δυσκολότερη 
την ενίσχυση της εσωτερικής ζήτησης. Αν 
και υπάρχουν σκέψεις για πιθανά κίνητρα 
ή επιδοτούμενα πακέτα, μέχρι στιγμής δεν 
έχει ανακοινωθεί κάτι συγκεκριμένο.

Κρίσιμο θεωρείται το επόμενο διάστη-
μα, καθώς θα καταδείξει κατά πόσο η αγο-
ρά θα αναγκαστεί να προσαρμοστεί ή αν 
θα συνεχίσει να στηρίζεται κυρίως στις 
διεθ νείς αφίξεις και στις κρατήσεις της τε-
λευταίας στιγμής.

Ανάσα παίρνει 
ο τουρισμός, 

καταγράφονται 
σημάδια βελτίωσης 

Ποντάρουν στις κρατήσεις της τελευταίας στιγμής 

για αναστροφή του κλίματος στον κλάδο

Χάθηκε η περίοδος των μεγάλων κρατήσεων, κερδίζουν οι ανταγωνιστικοί προορισμοί όπως η Αίγυπτος, η Ισπανία και η Τουρκία.

Πλάνο στήριξης από την Ευρώπη 
ζητούν οι ξενοδόχοι, μειώστε τις 
τιμές σας και δώστε στοχευμένα 

πακέτα για τους ντόπιους φωνάζουν 
οι αρμόδιοι φορείς. 

Η επιθυμία των Ευρωπαίων για 
ταξίδια το 2026 παραμένει όχι 
μόνο ισχυρή, αλλά αγγίζει επίπε-
δα-ρεκόρ, παρά τις έντονες πιέ-
σεις από το αυξανόμενο κόστος 
ζωής και τις ανησυχητικές εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή. Την 
ίδια ώρα όμως σχεδιάζουν να πε-
ριορίσουν τόσο τη διάρκεια των 
ταξιδιών τους όσο και το ύψος 
των δαπανών τους. Παράλληλα 
η ελληνική τουριστική βιομηχα-
νία καλείται να διαχειριστεί μια 
αγορά που, αν και διατηρεί υψη-
λή δυναμική, γίνεται ολοένα και 
πιο ευαίσθητη στο κόστος και 
στους γεωπολιτικούς κινδύνους, 
απαιτώντας στρατηγική εστίαση 
στην ασφάλεια, στη σχέση ποι-
ότητας - τιμής και στη διαφο-
ροποίηση του προσφερόμενου 
προϊόντος πέρα από τα παρα-
δοσιακά κέντρα ζήτησης. 

Σύμφωνα με την τελευταία 
έκθεση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ταξιδίων (ETC) για το 
εξάμηνο κατά τη διάρκεια της 
άνοιξης και του καλοκαιριού 
του 2026, η ταξιδιωτική πρό-
θεση των πολιτών της Γηραιάς 
Ηπείρου διαμορφώνεται σε ένα 
εντυπωσιακό 82%. Πρόκειται 
για την πρώτη έρευνα κλίματος 
μετά το ξέσπασμα του πολέμου 
στον Περσικό Κόλπο: διενεργή-
θηκε τον Μάρτιο του 2026 και 
τα δεδομένα συλλέχθηκαν κα-
τά τη διάρκεια της πρόσφατης 

κλιμάκωσης της σύγκρουσης 
στο Ιράν. Συνεπώς, τα ευρήματα 
δεν είναι «εκτός χρόνου», αλλά 
αντικατοπτρίζουν την ψυχολο-
γία των δυνητικών ταξιδιωτών 
εν μέσω πολεμικών εντάσεων, 
οι οποίες μάλιστα αποτελούν 
πλέον τη δεύτερη σημαντικό-
τερη ανησυχία των Ευρωπαίων.  

Συγκεκριμένα, ο πόλεμος 
στον Περσικό Κόλπο αποτελεί 
την κορυφαία γεωπολιτική ανη-
συχία για το 18% των δυνητικών 
ταξιδιωτών, ενώ η ασφάλεια του 
προορισμού αναδεικνύεται σε 
κρίσιμο κριτήριο επιλογής για 
το 22% του δείγματος. Παρά τις 
πιέσεις αυτές, η ζήτηση για τη 

Νότια και Μεσογειακή Ευρώ-
πη, όπου η Ελλάδα κατέχει δε-
σπόζουσα θέση, ενισχύεται κατά 
17%, με το 59% των Ευρωπαίων 
να προγραμματίζει επισκέψεις 
στην περιοχή. Η προτίμηση αυ-
τή εδράζεται κυρίως στο προϊόν 
«ήλιος και θάλασσα», το οποίο 
ηγείται της ζήτησης με 28%, πα-
ρουσιάζοντας αύξηση 5% σε σύ-
γκριση με το προηγούμενο έτος. 
Γεγονός επίσης ιδιαίτερα θετικό 
για την Ελλάδα.  

Το 52% των ταξιδιωτών που 
επιλέγουν τη Μεσόγειο προγραμ-
ματίζει μάλιστα διαμονή άνω των 
επτά διανυκτερεύσεων, ποσοστό 
σημαντικά υψηλότερο από το 

42% που καταγράφεται σε άλλες 
ευρωπαϊκές περιοχές. Η πίεση 
στο διαθέσιμο εισόδημα οδηγεί 
σε ανακατανομή των δαπανών, 
με το 38% να περιορίζει τη δι-
άρκεια του ταξιδιού σε τέσσε-
ρις έως έξι διανυκτερεύσεις, ενώ 
οι διαμονές για επτά έως δώδε-
κα νύχτες υποχωρούν στο 37%. 
Παράλληλα, οι προϋπολογισμοί 
άνω των 2.500 ευρώ ανά άτομο 
σημειώνουν πτώση 5% περιο-
ριζόμενοι στο 11% της αγοράς, 
ενώ η πλειονότητα (27%) κινείται 
στο εύρος των 1.501-2.500 ευρώ. 
Στην κατηγορία των δαπανών, η 
διαμονή απορροφά το 31% του 
προϋπολογισμού και η εστίαση 
το 23%, ενώ οι δαπάνες για πολυ-
τελείς εμπειρίες υποχωρούν στο 
4%, καταγράφοντας μείωση 3%. 

Η δομή των ταξιδιών μετα-
βάλλεται επίσης, με το 51% των 
Ευρωπαίων να στρέφεται πλέον 
σε λιγότερο δημοφιλείς ή απο-
μακρυσμένους προορισμούς, τά-
ση που συνδέεται άμεσα με την 
επιθυμία αποφυγής του υπερτου-
ρισμού. Αναφορικά με την κλι-
ματική αλλαγή, οι ταξιδιώτες επι-
δεικνύουν προσαρμοστικότητα, 
με το 66%-68% να δηλώνει ότι 
θα μετέβαλλε τις ημερομηνίες ή 
τον προορισμό αντί να ακυρώσει 
το ταξίδι σε περίπτωση ακραίων 
καιρικών φαινομένων. Η αύξη-
ση της χρήσης του αυτοκινήτου 
ως μέσου μεταφοράς στο 28% 
υπογραμμίζει την ανάγκη για 
ενίσχυση του οδικού τουρισμού.  

Η δομή των ταξιδιών μεταβάλλεται, με το 51% των Ευρωπαίων να στρέφε-
ται πλέον σε λιγότερο δημοφιλείς ή απομακρυσμένους προορισμούς, τάση 
που συνδέεται άμεσα με την επιθυμία αποφυγής του υπερτουρισμού.   
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ  
Σε κατάσταση αυξημένης εγρήγορσης 
βρίσκονται οι αεροπορικές εταιρείες, 
παρακολουθώντας στενά τις εξελίξεις 
γύρω από την επάρκεια των αεροπο-
ρικών καυσίμων. Οσο παρατείνεται 
η κρίση στα Στενά του Ορμούζ ενι-
σχύεται η ανησυχία για ενδεχόμενες 
ελλείψεις στην Ευρώπη τις επόμενες 
εβδομάδες.   

Τον προβληματισμό αυτό εντεί-
νουν και οι πρόσφατες προειδοποι-
ήσεις του επικεφαλής του ∆ιεθνούς 
Οργανισμού Ενέργειας Φατίχ Μπιρόλ, 
ο οποίος εκτίμησε ότι τα διαθέσιμα 
αποθέματα ενδέχεται να επαρκούν για 
περίπου έξι εβδομάδες. Ηδη οι πρώτες 
αντιδράσεις από μεγάλους αερομετα-
φορείς, όπως η Lufthansa και η KLM, 
είναι ορατές, με περικοπές πτήσεων 
και αναπροσαρμογές δρομολογίων. Επί 
του παρόντος, οι ελληνικές αεροπορι-
κές εταιρείες δεν έχουν προχωρήσει 
σε κάποια αναθεώρηση του πτητικού 
προγράμματός τους για την καλοκαι-
ρινή περίοδο, ωστόσο όπως επισημαί-
νουν η κατάσταση παραμένει δυνα-
μική. Η Aegean δεν έχει αλλάξει την 
προσφερόμενη χωρητικότητα για τη 
φετινή χρονιά. Να σημειωθεί ότι από 
τις 28 Φεβρουαρίου, που ξεκίνησε ο 
πόλεμος στη Μέση Ανατολή, έχει ακυ-
ρώσει τις πτήσεις προς τη συγκεκρι-
μένη περιοχή και συγκεκριμένα σε 
προορισμούς όπως το Ντουμπάι, το 
Αμπου Ντάμπι, το Ριάντ, το Τελ Αβίβ, η 
Βηρυτός και το Αμμάν. Στο ίδιο μήκος 
κύματος κινείται και ο έτερος εγχώρι-
ος αερομεταφορέας, η Sky Express, η 
οποία επίσης δεν έχει προχωρήσει σε 
κάποια αλλαγή του σχεδιασμού της. 
Αν και μέχρι στιγμής στην Ελλάδα δεν 

έχει καταγραφεί πραγματική έλλειψη, 
κανείς δεν μπορεί να προβλέψει τις 
εξελίξεις και ειδικότερα σε περίπτωση 
που η κατάσταση εξελιχθεί σε πανευ-
ρωπαϊκό πρόβλημα. Επισημαίνεται ότι 
τα αεροπλάνα μπορούν να ανεφοδι-
άζονται σε οποιοδήποτε αεροδρόμιο. 
Οπως ανέφερε πρόσφατα ο διευθύνων 
σύμβουλος του ∆ιεθνούς Αερολιμένα 
Αθηνών Γιώργος Καλλιμασιάς, η Ελ-
λάδα διαθέτει στρατηγικά αποθέματα 
στις δεξαμενές, ενώ επιπλέον τα δύο 

μεγάλα διυλιστήρια μετατρέπουν το 
αργό πετρέλαιο σε κηροζίνη, κάτι που 
δεν ισχύει σε όλες τις χώρες. Ωστόσο 
διευκρίνισε ότι σε περίπτωση μιας ευ-
ρύτερης, πανευρωπαϊκής έλλειψης, 
η χώρα δεν θα μείνει ανεπηρέαστη.  

Την ίδια ώρα, σημάδια συγκράτησης 
και αυξημένης επιφύλαξης καταγρά-
φονται στους Ευρωπαίους και στους 
Αμερικανούς ταξιδιώτες, κάτι που απο-
τυπώνεται και στις κρατήσεις των αε-
ροπορικών θέσεων για εισερχόμενες 
πτήσεις προς την Ελλάδα από τις κύ-
ριες αγορές. Μέχρι το τέλος Μαρτίου, 
οι κρατήσεις σε Γερμανία, Ηνωμένο 
Βασίλειο, Γαλλία, Ιταλία και ΗΠΑ ση-
μείωσαν κατά μέσον όρο πτώση 30% 
σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό 
διάστημα.  

Ενισχύεται η ανησυχία
για ελλείψεις αεροπορικών

καυσίμων στην Ευρώπη  

Το 82% των Eυρωπαίων σχεδιάζει
να ταξιδέψει παρά τον πόλεμο   

Με περιορισμό τόσο της διάρκειας παραμονής όσο και των συνολικών δαπανών

Οι ελληνικές εταιρείες 
δεν έχουν προχωρήσει 
σε κάποια αναθεώρηση 
του πτητικού προγράμ-

ματός τους για την καλο-
καιρινή περίοδο.  

Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ  
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Η πολυδιαφημισμένη στην Κύπρο «ρήτρα 
αμοιβαίας συνδρομής της Ε.Ε.», για στή-
ριξη ενός κράτους-μέλους που δέχεται 
επίθεση, την οποία ήγειρε ο πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης συνεπεία της πρόσφα-
της επίθεσης στις Βρετανικές Βάσεις 
στο Ακρωτήρι, αναμένεται να τεθεί στο 
άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, που φι-
λοξενείται από την Κυπριακή Προεδρία 
του Συμβουλίου. Κοινοτική πηγή δήλω-
σε στην «Κ» ότι «ουσιαστικές αποφάσεις 
δεν αναμένονται, ενώ τα αποτελέσματα 
της πολιτικής συζήτησης στο πλαίσιο και 
ενημέρωσης από την ύπατη εκπρόσωπο 
Κάγια Κάλας, θα παραπεμφθούν στο δι-
πλωματικό επίπεδο της Επιτροπής Πο-
λιτικής Ασφάλειας (ΕΠΑ), όπου θα επι-
χειρηθεί μια άσκηση προσομοίωσης, η 
οποία ωστόσο, χαρακτηρίζεται από δύο 
εγγενείς αδυναμίες: 

Η ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής, που 
προβλέπεται στο άρθρο 42 παρ. 7 της 
Συνθήκης της Λισαβόνας, καθιστά σα-
φές ότι η πρωτοκαθεδρία για την ανάληψη 
οποιασδήποτε δράσης, ανήκει στο ΝΑΤΟ 
και ότι η ευρωπαϊκή ρήτρα στήριξης έχει 
δεύτερο, επικουρικό ρόλο. Η ίδια κοινο-
τική πηγή ανέφερε ότι το θέμα τέθηκε 
την περασμένη εβδομάδα στο πλαίσιο 
συνάντησης της προέδρου της Κομισιόν 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και του γ.γ του 
ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε, όπου επαναλήφθηκε 
ότι η ενεργοποίηση της ρήτρας αμοιβαί-
ας συνδρομής αποτελεί «Συμπλήρωμα» 
των όποιων δράσεων αποφασιστούν από 

τη Βορειοατλαντική Συμμαχία, με βάση 
την αρχή της «Συμπληρωματικότητας» 
(Complementarity) που διέπει τις γενικό-
τερες σχέσεις Ε.Ε.-ΝΑΤΟ. Άλλωστε, όπως 
δημοσιεύσαμε, επί τούτου «συμφωνεί» και 
η ίδια η Συνθήκη της Ε.Ε., η οποία σημει-
ώνει με κάθε επισημότητα ότι οι όποιες 
δεσμεύσεις στο πλαίσιο της ρήτρας αμοι-
βαίας συνδρομής της Ε.Ε., «θα είναι συ-
νεπείς με τις δεσμεύσεις που έχουν ανα-
ληφθεί στο πλαίσιο της Συνθήκης του 
Βορειοατλαντικού Οργανισμού [ΝΑΤΟ], ο 
οποίος παραμένει, για τα (σ.σ. 23) κράτη 
που είναι μέλη του, το θεμέλιο της συλ-
λογικής τους άμυνας και το πλαίσιο για 
την εφαρμογή της». 

Αξιολόγηση μάλιστα της ίδιας της Ε.Ε., 
την οποία παρουσιάσαμε (Μεγάλο Σάββα-
το 11 Απριλίου), καθιστά σαφές ότι στό-
χος της εν λόγω αναφοράς της Συνθήκης, 
ήταν να διασφαλιστεί ότι «το άρθρο (σ.σ. 
42.7) δεν θα υπονόμευε το ΝΑΤΟ», θέση 
που φαίνεται να επιβεβαιώθηκε και στη 

συζήτηση της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν 
και του Μαρκ Ρούτε.

Η παροχή «συνδρομής» στο πλαίσιο της 
ρήτρας του άρθρου 42 παρ. 7 της Συνθή-
κης, είναι μεν νομικά δεσμευτική για το 
σύνολο των 27 κρατών-μελών της Ε.Ε. Αλ-
λά, δεν δεσμεύει τα ευρωπαϊκά κράτη να 
παρέχουν αυστηρά στρατιωτική στήριξη, 
όπως πράττει το άρθρο 5 της Συνθήκης 
του ΝΑΤΟ. Στην περίπτωση λοιπόν της 
ρήτρας αμοιβαίας συνδρομής της Ε.Ε., 
εάν ένα κράτος της Ένωσης δεχθεί επί-
θεση στο έδαφός του, τότε οι υπόλοιποι 
26 εταίροι θα μπορούσαν να παράσχουν 
οποιουδήποτε είδους στήριξη, επιθυμούν. 
Η «συνδρομή» αυτή, θα μπορούσε να είναι 
απλή παροχή πληροφοριών, νοσοκομεια-
κή στήριξη, παροχή υγειονομικού υλικού 
ή ακόμη διπλωματική αρωγή, όπως ανα-
φέρεται σε τέσσερα διαφορετικά υπομνή-
ματα, της γερμανικής Βουλής (Μπούντε-
σταγκ), της Βουλής των Κοινοτήτων, της 
ΕΥΕ∆ και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 

που δημοσίευσε η «Κ». Άλλωστε, αυτή η 
αδυναμία, καταγράφηκε και τη μοναδική 
φορά κατά την οποία ενεργοποιήθηκε η 
«ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής», το 2015 
από τη Γαλλία, όταν η χώρα είχε δεχθεί 
τρομοκρατικό κτύπημα. Μόνο η Βρετανία 
(που τότε ήταν κράτος-μέλος της Ε.Ε.) συ-
νέδραμε ουσιαστικά τις επιχειρήσεις της 
Γαλλίας κατά του ISIS. 

Δύσκολο εγχείρημα
Οι δύο πιο πάνω εγγενείς αδυναμίες 

της ρήτρας αμοιβαίας συνδρομής, καθι-
στούν δύσκολη την αποστολή του προέ-
δρου Χριστοδουλίδη, ο οποίος υποστήρι-
ξε ότι «πρέπει να υπάρχει συγκεκριμένος 
μηχανισμός για τις ενέργειες που θα ακο-
λουθήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση όταν και 
εφόσον ένα κράτος αποφασίσει να ενερ-
γοποιήσει το άρθρο 42.7». Αν και η ενερ-
γοποίηση της εν λόγω ρήτρας γίνεται αυ-
τομάτως όταν εγερθεί από κράτος-μέλος 
που δέχεται επίθεση στο έδαφός του, χω-

ρίς δηλαδή να απαιτείται άλλη απόφαση 
της Ε.Ε., τα όρια εντός των οποίων λει-
τουργεί το άρθρο 42 παρ. 7, δηλαδή το 
γεγονός ότι αποτελεί «συμπλήρωμα» του 
ΝΑΤΟ ως επίσης και η απουσία δέσμευ-
σης για παροχή στρατιωτικής συνδρομής, 
δυσχεραίνουν εκ των πραγμάτων τις προ-
σπάθειες της Λευκωσίας. 

Κοινοτική πηγή εξήγησε ότι «αν και γί-
νεται κατανοητή η θέση της Λευκωσίας, 
πρέπει να είμαστε σαφείς και να παραδε-
χθούμε ότι η διαφοροποίηση του πλαισίου 
λειτουργίας της ρήτρας 42 παρ. 7, προϋ-
ποθέτει τροποποίηση των υφιστάμενων 
Συνθηκών της Ε.Ε., κάτι που σε κάποιες 
χώρες απαιτεί και τη διεξαγωγή δημοψη-
φισμάτων, καθιστώντας ένα τέτοιο ενδε-
χόμενο εγχείρημα, πολύ σύνθετο». 

Σύμφωνα με την ίδια πηγή, «μέσα σε 
όλα αυτά, θα πρέπει να λεχθεί ότι κάποια 
κράτη-μέλη κατανοούν την ανάγκη να γί-
νει ένα… κάποιο βήμα προς την ενίσχυση 
της ευρωπαϊκής άμυνας», παραπέμποντας 

στα «παιγνίδια Τραμπ, στην προφανή απο-
στασιοποίηση των ΗΠΑ από την ευρωπαϊ-
κή ομπρέλα άμυνας –για πρώτη φορά μετά 
τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο– καθώς και στις 
απειλές του πλανητάρχη για προσάρτηση 
της Γροιλανδίας. «Ωστόσο, στην παρούσα 
τουλάχιστον χρονική συγκυρία και πάντα 
με βάση τα υφιστάμενα δεδομένα, κανένα 
ισχυρό κράτος-μέλος δεν φαίνεται έτοιμο 
να προσυπογράψει ενέργειες που θα οδη-
γούσαν σε αυτονόμηση της ευρωπαϊκής 
άμυνας και σε υποκατάσταση του ΝΑΤΟ, 
κάτι που θα εκληφθεί ως υπονόμευση της 
Συμμαχίας. Μικρά βήματα, ναι, θα μπορού-
σαν ίσως να γίνουν, αλλά αποφάσεις που 
θα οδηγήσουν σε ρήξη και υπονόμευση 
κατηγορηματικά όχι», ανέφερε η ίδια κοι-
νοτική πηγή στην «Κ». 

Προσομοίωση εν μέσω αδυναμιών
Υπό αυτά τα δεδομένα και με βάση τα 

προαναφερθέντα κενά του άρθρου 42 παρ. 
7, οι προσδοκίες γύρω από το «επιχειρη-
σιακό εύρος της ρήτρας αμοιβαίας συν-
δρομής», είναι εκ των πραγμάτων περι-
ορισμένες. Συνεπώς, η Ε.Ε. αναμένεται 
μετά τη συζήτηση στο άτυπο Ευρωπαϊ-
κό Συμβούλιο, που θα πραγματοποιηθεί 
αύριο και μεθαύριο, 23-24 Απριλίου στην 
Κύπρο, να παραπέμψει το ζήτημα από το 
πολιτικό πλαίσιο των ηγετών των «27», 
στο τεχνοκρατικό-διπλωματικό επίπεδο 
της Επιτροπής Πολιτικής Ασφάλειας (ΕΠΑ), 
πιθανότατα εντός Μαΐου. Στην ΕΠΑ θα 
επιχειρηθεί ένα είδος προσομοίωσης της 
λειτουργίας της Ε.Ε., σε περίπτωση ενερ-
γοποίησης του άρθρου 42 παρ. 7, υπό την 
ύπατη εκπρόσωπο της Ε.Ε., Κάγια Κάλας, 
ενώ αναμένεται να ακολουθήσει αξιολό-
γηση των δεδομένων από τους ΥΠΑΜ των 
27 κρατών-μελών. 

Η προσομοίωση εκτιμάται ότι θα κινεί-
ται ενδεχομένως στη λογική σεναρίων επί-
θεσης κατά κράτους ή κρατών της Ε.Ε. από 
τρίτες χώρες, όπως για παράδειγμα από 
τη Ρωσία. Αν και θα ήταν πολύ πιο ενδι-
αφέρον να εξεταστεί και να αξιολογηθεί 
το εύρος επιχειρησιακής λειτουργίας της 
ευρωπαϊκής ρήτρας, εάν μια τρίτη χώρα-
μέλος του ΝΑΤΟ, όπως η Τουρκία, επιτε-
θεί εναντίον μιας χώρας της Ε.Ε. που δεν 
είναι μέλος της Βορειοατλαντικής Συμμα-
χίας, όπως είναι η Κύπρος. Σε αυτή λοιπόν 
την περίπτωση, εύλογα κάποιος θα μπο-
ρούσε να διερωτηθεί τι θα κάνουν τα 23 
κράτη-μέλη της Ε.Ε, τα οποία φοράνε και 
το καπέλο του ΝΑΤΟ. 

Με βάση τη Συνθήκη της Ε.Ε. και με δε-
δομένο ότι η ρήτρα 42 παρ. 7 για αμοιβαία 
συνδρομή λειτουργεί επικουρικά-συμπλη-
ρωματικά έναντι της Βορειοατλαντικής 
Συμμαχίας, που διατηρεί την πρωτοκαθε-
δρία, η εικόνα δεν είναι ιδιαίτερα ενθαρ-
ρυντική για τη Λευκωσία. 

Άλλωστε, σύμφωνα με το Politico, «η 
άσκηση (σ.σ. προσομοίωσης) θα είναι προ-
σεκτικά σταθμισμένη ώστε να μην υπονο-
ηθεί ότι η Ε.Ε. επιδιώκει να υποκαταστή-
σει το ΝΑΤΟ. Αντίθετα», όπως ανέφερε 
το  Politico, «μετά τη συνάντηση του γ.γ 
ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε με τη φον ντερ Λάιεν 
την περασμένη εβδομάδα, διπλωμάτες 
δήλωσαν ότι η εστίαση θα είναι να κατα-
στήσουν το ά ρθρο 42.7 συμπληρωματικό 
προς το άρθρο 5 του ΝΑΤΟ, εν μέσω μιας 
ευρύτερης προσπάθειας για τον ευρωπα-
ϊσμό της συμμαχίας». 

Στην περίπτωση της ρήτρας αμοιβαί-
ας συνδρομής της Ε.Ε., εάν ένα κράτος 
της Ένωσης δεχθεί επίθεση στο έδα-
φός του, τότε οι υπόλοιποι 26 εταίροι 
θα μπορούσαν να παράσχουν οποιου-

δήποτε είδους στήριξη επιθυμούν. Από 
απλή παροχή πληροφοριών, νοσοκο-

μειακή στήριξη, παροχή υγειονομικού 
υλικού ή ακόμη διπλωματική αρωγή.

Επίσημη επίσκεψη θα πραγματοποιήσει την 
Πέμπτη στην Κύπρο ο Γάλλος πρόεδρος 
Εμανουέλ Μακρόν. Θα πρόκειται για την 
πρώτη επίσημη επίσκεψη Προέδρου της 
Γαλλικής ∆ημοκρατίας από ιδρύσεως της 
Κυπριακής ∆ημοκρατίας, όπως αναφέρει 
σε γραπτή του δήλωση ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης.

«Η επίσημη επίσκεψη του προέδρου 
Μακρόν στην Κυπριακή ∆ημοκρατία συνι-
στά ορόσημο για τις σχέσεις των δύο χω-
ρών και επιβεβαιώνει, για ακόμη μία φορά, 
ότι η Κύπρος και η Γαλλία πορεύονται ως 
στρατηγικοί εταίροι με κοινό προσανατο-
λισμό, κοινές αρχές και κοινή βούληση για 
ουσιαστική συνεργασία, προς όφελος της 
σταθερότητας, της ασφάλειας και της ει-
ρήνης στην Ευρώπη και στην ευρύτερη 
περιοχή», αναφέρει ακόμη. 

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο, «η επί-
σκεψη αυτή έχει ιδιαίτερη ιστορική σημα-
σία, καθώς αποτελεί την πρώτη επίσημη 
διμερή επίσκεψη Προέδρου της Γαλλικής 

∆ημοκρατίας από ιδρύσεως της Κυπρι-
ακής ∆ημοκρατίας και επιβεβαιώνει, με 
τον πλέον ουσιαστικό τρόπο, το εξαιρε-
τικό επίπεδο των σχέσεων μεταξύ των 
δύο χωρών».

Δεύτερη επίσκεψη Μακρόν
«Η επίσκεψη του Γάλλου προέδρου 

πραγματοποιείται σε μια συγκυρία κατά 
την οποία οι σχέσεις Κυπριακής ∆ημο-

κρατίας και Γαλλίας βρίσκονται στο υψη-
λότερο επίπεδο μετά και την υπογραφή, 
τον ∆εκέμβριο του 2025 στο Παρίσι, της 
αναβαθμισμένης Στρατηγικής Εταιρικής 
Σχέσης μεταξύ των δύο χωρών, καθώς και 
του Σχεδίου ∆ράσης 2026 έως 2030 που 
έχει διαμορφώσει ένα συνεκτικό πλαίσιο 
στρατηγικής συνεργασίας σε ένα ευρύ 
φάσμα τομέων», αναφέρεται στη δήλω-
ση του εκπροσώπου. «Ιδιαίτερη βαρύτητα 

αποκτά και το γεγονός ότι πρόκειται για 
τη δεύτερη επίσκεψη του προέδρου Μα-
κρόν στην Κύπρο μέσα σε μόλις 45 ημέ-
ρες, στοιχείο που αποτυπώνει έμπρακτα 
τη στρατηγική εγγύτητα, τη σύγκλιση 
αντιλήψεων και την κοινή βούληση για 
περαιτέρω εμβάθυνση της συνεργασίας 
των χωρών μας», προστίθεται.

Σημειώνεται ότι, κατά τη διάρκεια της 
επίσκεψης, οι δύο Πρόεδροι θα έχουν κατ’ 

ιδίαν συνάντηση στο Προεδρικό Μέγαρο 
και στη συνέχεια θα προεδρεύσουν διευ-
ρυμένων συνομιλιών μεταξύ των αντιπρο-
σωπειών των δύο χωρών. «Οι συζητήσεις 
αναμένεται να επικεντρωθούν, μεταξύ άλ-
λων, στην πορεία υλοποίησης της Στρατη-
γικής Εταιρικής Σχέσης, στην περαιτέρω 
ενίσχυση της συνεργασίας στους τομείς 
της ενέργειας, της άμυνας και της περιφε-
ρειακής ασφάλειας καθώς και σε θέματα 

που άπτονται της ευρωπαϊκής ατζέντας 
και της συνεργασίας στο πλαίσιο της Κυ-
πριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης», αναφέρεται.  

«Ο Πρόεδρος της ∆ημοκρατίας θα ενη-
μερώσει, επίσης, τον πρόεδρο Μακρόν για 
τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό και 
για τις προσπάθειες που καταβάλλονται 
από τον γενικό γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών, με τη Γαλλία να παραμένει σταθε-
ρά και διαχρονικά υπέρ των προσπαθειών 
επίλυσης του Κυπριακού, στη βάση των 
σχετικών ψηφισμάτων του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών», ση-
μειώνει ο κ. Λετυμπιώτης.

Κεντρικός άξονας των διμερών σχέσε-
ων Κυπριακής ∆ημοκρατίας και Γαλλίας 
παραμένει η συνεργασία στους τομείς 
της άμυνας και της ασφάλειας, αναφέ-
ρει, προσθέτοντας ότι η Γαλλία αποτε-
λεί έναν από τους σημαντικότερους και 
πλέον αξιόπιστους εταίρους της Κυπρια-
κής ∆ημοκρατίας, τόσο σε διμερές επίπε-
δο όσο και στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. «Η συνεργασία αυτή εδράζεται 
σε κοινές αξίες, αμοιβαίο σεβασμό και 
στρατηγική σύγκλιση σε ό,τι αφορά τις 
ευρωπαϊκές και περιφερειακές προκλή-
σεις, ενώ η πρόσφατη έμπρακτη στήρι-
ξη της Γαλλίας επιβεβαιώνει τη σημασία 
που αποδίδει στην ασφάλεια της Κύπρου 
και της Ανατολικής Μεσογείου», αναφέ-
ρει. Στο πλαίσιο αυτό, συνεχίζει, η Λευ-
κωσία αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στη 
θεσμική και πρακτική ενίσχυση της ρή-
τρας αμοιβαίας συνδρομής της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, σύμφωνα με το άρθρο 42.7, 
ως ουσιαστικού πυλώνα της στρατηγικής 
αυτονομίας της Ένωσης.

Μετά την ολοκλήρωση των συνομιλιών, 
αναφέρει, οι δύο Πρόεδροι θα προβούν σε 
δηλώσεις προς τα Μέσα Μαζικής Ενημέ-
ρωσης και ακολούθως, θα επισκεφθούν το 
Γαλλοκυπριακό Σχολείο, «σε μια κίνηση 
με ιδιαίτερο συμβολισμό, που αναδεικνύ-
ει τους ισχυρούς  δεσμούς που συνδέουν 
τους δύο λαούς».

Επίσημη επίσκεψη Μακρόν την Πέμπτη 
Η πρώτη επίσημη επίσκεψη Προέδρου της Γαλλίας από ιδρύσεως Κυπριακής Δημοκρατίας

Κεντρικός άξονας των διμερών σχέσεων Κυπριακής ∆ημοκρατίας και Γαλλίας παραμένει η συνεργασία στους τομείς της άμυνας και της 
ασφάλειας.

Η Λευκωσία αποδίδει ιδιαίτερη ση-
μασία στη θεσμική και πρακτική ενί-

σχυση της ρήτρας αμοιβαίας συν-
δρομής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

σύμφωνα με το άρθρο 42.7, ως ουσι-
αστικού πυλώνα της στρατηγικής αυ-

τονομίας της Ένωσης.

Υπό διπλή αίρεση
η «ρήτρα αμοιβαίας 

συνδρομής» Ε.Ε.
Η στήριξη δεν είναι κατ’ ανάγκη στρατιωτική και αποτελεί 

«συμπλήρωμα» του ΝΑΤΟ – Συζήτηση στην Κύπρο, 

παραπομπή στην ΕΠΑ

Η ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής, που προβλέπεται στο άρθρο 42 παρ. 7 της Συνθήκης της Λισσαβόνας, καθιστά σαφές ότι η πρωτοκα-
θεδρία για την ανάληψη οποιασδήποτε δράσης, ανήκει στο ΝΑΤΟ και ότι η ευρωπαϊκή ρήτρα στήριξης έχει δεύτερο, επικουρικό ρόλο.



Tην επόμενη Κυριακή με την Καθημερινή

ΠΕΡΣΕΠΟΛΙΣ
Το πολυβραβευμένο 

γκράφικ νόβελ 
της Μαρζάν Σατραπί

που συγκίνησε
τον κόσμο

Η συγκλονιστική ιστορία ενηλικίωσης ενός κοριτσιού 
στο Ιράν της Ισλαμικής Επανάστασης

ΜΕΡΟΣ Βʹ

ΚΥΡΙΑΚΗ
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Από τους δασμούς της «Ημέρας 
Απελευθέρωσης» το 2025 και τη 
σύλληψη του Νικολάς Μαδούρο, 
μέχρι τον συνεχιζόμενο πόλεμο 
στο Ιράν, η δεύτερη θητεία Τραμπ 
στον Λευκό Οίκο συνοδεύεται από 
μια σειρά ανησυχητικών συμπτώ-
σεων στις χρηματοπιστωτικές αγο-
ρές, καθώς καταγράφονται μαζικά 
στοιχήματα εκατομμυρίων δολαρί-
ων λίγα μόλις λεπτά πριν από κρί-
σιμες προεδρικές ανακοινώσεις.

Ερευνα του BBC φέρνει στο φως 
ένα επαναλαμβανόμενο μοτίβο 
στον όγκο συναλλαγών, το οποίο 
προηγείται συστηματικά των δη-

μόσιων αναρτήσεων ή των κρίσι-
μων συνεντεύξεων Τύπου του Αμε-
ρικανού προέδρου που προκαλούν 
αναταράξεις στην αγορά. Ενώ ορι-
σμένοι αναλυτές αποδίδουν αυτές 
τις κινήσεις στην εξαιρετική ικα-
νότητα ορισμένων επενδυτών να 
«διαβάζουν» τις επόμενες κινήσεις 
της αμερικανικής κυβέρνησης, άλ-
λοι υποστηρίζουν ότι τα στοιχήμα-
τα και τα κέρδη που συσσωρεύ-
ουν ανώνυμοι λογαριασμοί φέρουν 
όλα τα χαρακτηριστικά του insider 
trading (αθέμιτη χρηματιστηρια-
κή εκμετάλλευση εμπιστευτικών 
πληροφοριών), που επισκιάζει για 

κάποιους την προεδρία Τραμπ.  
Το BBC αποκαλύπτει 5 ύπο-

πτα περιστατικά με κέρδη εκα-
τομμυρίων δολαρίων παραμονές 
μεγάλων ανακοινώσεων, τα οποία 
εγείρουν υποψίες για χρήση εσω-
τερικής πληροφόρησης. Η αγορά 
ενέργειας ειδικότερα υπήρξε το 
πεδίο των πλέον εντυπωσιακών 
κινήσεων, ιδιαίτερα κατά τη δι-
άρκεια της πρόσφατης κρίσης στη 
Μέση Ανατολή. Στις 9 Μαρτίου 
2026, εννέα ημέρες μετά την έναρ-
ξη των αμερικανοϊσραηλινών επι-
θέσεων στο Ιράν και ενώ η έντα-
ση στην περιοχή κορυφωνόταν, 
ο πρόεδρος Τραμπ παραχώρησε 
τηλεφωνική συνέντευξη στο CBS 
News δηλώνοντας πως ο πόλεμος 
έχει ουσιαστικά τελειώσει. Τα δε-
δομένα δείχνουν ότι 47 ολόκλη-
ρα λεπτά πριν η είδηση δημοσι-
οποιηθεί στο ∆ιαδίκτυο από τον 
δημοσιογράφο του αμερικανικού 
δικτύου, καταγράφηκε τεράστια 
αύξηση στοιχημάτων υπέρ της 
πτώσης των τιμών του πετρελαί-
ου. Οταν η δήλωση έγινε γνωστή, 
η τιμή κατέρρευσε πράγματι κατά 
25%, αποφέροντας εκατομμύρια 
δολάρια σε όσους είχαν τοποθετη-
θεί εγκαίρως. Παρόμοιο περιστα-
τικό καταγράφηκε λίγες ημέρες 
αργότερα, στις 23 Μαρτίου, όταν 
14 λεπτά πριν από μια ανάρτηση 
του Αμερικανού προέδρου για τον 
τερματισμό των εχθροπραξιών, 
παρατηρήθηκε ασυνήθιστα υψη-
λός αριθμός συναλλαγών τόσο στο 
αμερικανικό πετρέλαιο, όσο και 
στο αργό τύπου Brent. Οι traders 
που έκαναν αυτά τα στοιχήματα 
κέρδισαν πιθανότατα εκατομμύ-
ρια δολάρια από την κίνηση των 

τιμών του πετρελαίου. Εκτός από 
τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή, 
υπάρχουν και άλλα παραδείγμα-
τα ύποπτης δραστηριότητας που 
έχουν προκαλέσει αντιδράσεις στο 
εσωτερικό των ΗΠΑ.

Στις 2 Απριλίου του 2025 ο 
Τραμπ ανακοίνωσε τη λεγόμενη 
«Ημέρα Απελευθέρωσης», ένα ευ-
ρύ σύνολο δασμών σε αγαθά από 
σχεδόν κάθε χώρα του κόσμου. Οι 
χρηματιστηριακές αγορές σε όλο 
τον κόσμο κατέρρευσαν. Αλλά μια 
εβδομάδα αργότερα, όταν ο Τραμπ 
ανακοίνωσε 90ήμερη «παύση» των 
δασμών για όλες τις χώρες, εκτός 
από την Κίνα, οι αγορές εκτοξεύ-
τηκαν. Ο δείκτης S&P 500 σημεί-
ωσε άνοδο 9,5%, σε ένα από τα 
μεγαλύτερα ημερήσια κέρδη του 
από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Και 
πάλι, ένα μοτίβο ασυνήθιστων συ-
ναλλαγών προηγήθηκε αυτών των 
γεγονότων με έναν υψηλό αριθμό 
στοιχημάτων πριν από την ανα-
κοίνωση σε ένα fund που παρα-
κολουθεί τον S&P 500. Μόλις 18 
λεπτά πριν από την επίσημη ανα-

κοίνωση, ο αριθμός των συμβολαί-
ων ξεπέρασε τα 10.000 ανά λεπτό, 
από μερικές εκατοντάδες που ήταν 
νωρίτερα. Oρισμένοι traders πό-
νταραν πάνω από 2 εκατ. δολάρια 
στην άνοδο της χρηματιστηριακής 
αγοράς εκείνη την ημέρα, ενάντια 
σε ένα αρνητικό σερί επτά ημε-
ρών, αποκομίζοντας κέρδη που 
εκτιμώνται στα 20 εκατ. δολάρια.

Αργότερα την ίδια εβδομάδα, 
αρκετοί κορυφαίοι ∆ημοκρατικοί 
στη Γερουσία των ΗΠΑ έγραψαν 
στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
(SEC) καλώντας τη χρηματοπιστω-
τική ρυθμιστική αρχή να διερευ-
νήσει εάν από τις ανακοινώσεις 
του προέδρου «πλούτισαν άτομα 
από το εσωτερικό της κυβέρνησης 
και φίλους εις βάρος του αμερικα-
νικού κοινού».

Nέα διάσταση στο πρόβλημα 
προσφέρουν νεοεμφανιζόμενες 
πλατφόρμες προβλέψεων όπως η 
Polymarket και η Kalshi που πο-
ντάρουν σε μελλοντικά γεγονότα. 
Οι αγορές πρόβλεψης, τα λεγόμενα 
«war markets» λειτουργούν κυρίως 

με κρυπτονομίσματα επιτρέποντας 
στους χρήστες να παραμείνουν 
ανώνυμοι μέσω blockchain. Στις 
αρχές του 2026, ένας νεοσύστα-
τος λογαριασμός με την ονομασία 
Burdensome-Mix κέρδισε 436.000 
δολάρια στοιχηματίζοντας στην 
απομάκρυνση του Νικολάς Μα-
δούρο από την εξουσία, μόλις μία 
ημέρα πριν ο έκπτωτος πρόεδρος 
της Βενεζουέλας συλληφθεί από τις 
ειδικές δυνάμεις των ΗΠΑ. Σημειώ-
νεται ότι ο Ντόναλντ Τραμπ Τζού-
νιορ διατηρεί ρόλο συμβούλου και 
επενδυτή στις εν λόγω πλατφόρμες, 
γεγονός που περιπλέκει περαιτέρω 
το ηθικό και νομικό πλαίσιο.

Επιπλέον, τον Φεβρουάριο του 
2026, έξι νεοσύστατοι λογαριασμοί 
πόνταραν με επιτυχία σε αμερικα-
νικό πλήγμα στο Ιράν, αποκομίζο-
ντας συνολικά 1,2 εκατ. δολάρια. 
Η ακρίβεια αυτών των κινήσεων 
ώθησε τον Λευκό Οίκο να εκδώ-
σει εσωτερική οδηγία προς τους 
εργαζομένους του, προειδοποιώ-
ντας τους να μη χρησιμοποιούν 
εμπιστευτικές πληροφορίες για να 

τοποθετούν στοιχήματα σε αγορές 
προβλέψεων. Είναι σχεδόν αδύνα-
το πάντως, τονίζουν οι αναλυτές, 
να αποδειχθεί αν τα επικερδή στοι-
χήματα είναι απλή τύχη ή εκμετάλ-
λευση εσωτερικών πληροφοριών.

Παρά τις έντονες πιέσεις προς 
τις ρυθμιστικές αρχές για τη διε-
νέργεια έρευνας, η δίωξη τέτοιων 
πρακτικών παραμένει εξαιρετικά 
δυσχερής. Η εμπορία εμπιστευτι-
κών πληροφοριών είναι παράνο-
μη για τους Αμερικανούς από τότε 
που ψηφίστηκε ο νόμος περί κινη-
τών αξιών το 1933. Το 2012 επε-
κτάθηκε ώστε να καλύπτει και αξι-
ωματούχους της κυβέρνησης των 
ΗΠΑ, μέχρι σήμερα ωστόσο κανείς 
δεν έχει διωχθεί βάσει του νόμου. 

Οι κανόνες είναι δύσκολο να 
εφαρμοστούν, αναφέρει ο Πολ Ού-
ντιν, καθηγητής που ειδικεύεται 
στο δίκαιο της χρηματοπιστωτι-
κής ρύθμισης στο ESSEC Business 
School. «Οι οικονομικές αρχές δεν 
θα ασκήσουν δίωξη αν δεν μπο-
ρούν να καταλάβουν ποια είναι 
η πηγή των πληροφοριών», λέει.

Τα στοιχήματα και 
τα κέρδη που συσσω-

ρεύουν ανώνυμοι 
λογαριασμοί φέρουν 

όλα τα χαρακτηριστικά 
του insider trading.

«Μάντεις»
των αγορών πριν

από κρίσιμες
δηλώσεις Τραμπ

Πλουτίζουν στοιχηματίζοντας εκατ. δολ.,

τι αποκαλύπτει έρευνα του BBC

Στις 9 Μαρτίου 2026, εννέα ημέρες μετά την έναρξη των αμερικανοϊσραηλινών επιθέσεων στο Ιράν και ενώ η ένταση κορυφωνόταν, ο πρόεδρος Τραμπ παραχώρη-
σε τηλεφωνική συνέντευξη στο CBS News δηλώνοντας πως ο πόλεμος έχει ουσιαστικά τελειώσει. Τα στοιχεία δείχνουν ότι 47 ολόκληρα λεπτά πριν η είδηση δημοσιο-
ποιηθεί στο ∆ιαδίκτυο από τον δημοσιογράφο, κατεγράφη τεράστια αύξηση στοιχημάτων υπέρ της πτώσης των τιμών του πετρελαίου.
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Φόβοι για κύμα
ανατιμήσεων στα τρόφιμα 

λόγω Μέσης Ανατολής
Ο πόλεμος με το Ιράν αρχίζει να 
αφήνει όλο και πιο καθαρό απο-
τύπωμα στην παγκόσμια εφοδι-
αστική αλυσίδα τροφίμων, ενι-
σχύοντας τους φόβους για νέο 
γύρο ανατιμήσεων σε μια περίο-
δο που οι διεθνείς τιμές των τρο-
φίμων βρίσκονται ήδη σε ανο-
δική τροχιά. Οι διαταραχές στις 
θαλάσσιες μεταφορές, η αύξηση 
του ενεργειακού κόστους και οι 
πιέσεις στη συσκευασία και στη 
διανομή συνθέτουν ένα περιβάλ-
λον στο οποίο οι επιχειρήσεις 
του κλάδου βλέπουν τα περιθώ-
ριά τους να πιέζονται και προ-
ετοιμάζονται να μετακυλίσουν 
μέρος του πρόσθετου βάρους 
στους καταναλωτές.

Το βασικό σημείο πίεσης είναι 
τα Στενά του Ορμούζ, ένα από 
τα πιο κρίσιμα περάσματα του 
παγκόσμιου εμπορίου. Η αποδι-
οργάνωση στη λειτουργία τους 
αναγκάζει εταιρείες να αλλάζουν 
δρομολόγια, να αναζητούν ακρι-
βότερες εναλλακτικές λύσεις και 
να απορροφούν καθυστερήσεις 
που σε ορισμένες περιπτώσεις 
απειλούν ακόμη και την αξία του 
ίδιου του φορτίου. Για τον κλά-
δο τροφίμων, το πρόβλημα είναι 
ακόμη πιο οξύ, επειδή μεγάλο μέ-
ρος των προϊόντων είναι ευπα-
θές και η χρονική καθυστέρηση 
δεν σημαίνει μόνο υψηλότερο 
κόστος, αλλά και κίνδυνο απω-
λειών λόγω λήξης ή αλλοίωσης.

Η Lactalis, η μεγαλύτερη εται-
ρεία γαλακτοκομικών παγκο-
σμίως, αποτυπώνει με αρκετή 
σαφήνεια αυτή τη νέα πραγμα-
τικότητα. Η εταιρεία προειδο-
ποίησε ότι οι πολεμικές εξελίξεις 
έχουν ήδη μπλοκάρει αποστο-
λές, έχουν καθυστερήσει πωλή-
σεις και αυξάνουν το κόστος σε 
ενέργεια, μεταφορές και συσκευ-
ασία σε όλο το διεθνές δίκτυό 
της. Ειδικά για προϊόντα όπως 
το βούτυρο, η καθυστέρηση με-
τατρέπεται σε άμεσο εμπορικό 
κίνδυνο, καθώς τα φορτία μπο-
ρεί να μείνουν στη θάλασσα ή 
σε λιμάνια τόσο, ώστε να μην 
μπορούν πλέον να διατεθούν 
στην αγορά.

Η εικόνα αυτή δείχνει πώς 
ένα γεωπολιτικό σοκ μεταφέρε-
ται σταδιακά σε όλη την αλυσίδα 
αξίας των τροφίμων. Το πρώτο 
χτύπημα αφορά το κόστος των 
logistics: ακριβότεροι ναύλοι, 
μεγαλύτεροι χρόνοι παράδοσης, 
εντονότερος ανταγωνισμός για 
διαθέσιμα μέσα μεταφοράς και 
ανάγκη ανακατεύθυνσης φορτί-
ων. Στη συνέχεια, οι επιβαρύν-
σεις περνούν στο λειτουργικό 
κόστος των επιχειρήσεων, τό-
σο μέσω της ενέργειας όσο και 
μέσω των υλικών συσκευασίας. 
Τελικά, όταν οι εταιρείες δια-
πιστώνουν ότι δεν μπορούν να 
απορροφήσουν το σύνολο των 
αυξήσεων χωρίς να πληγεί η κερ-
δοφορία τους, ακολουθεί η μετα-
κύλιση στις τελικές τιμές.

Αυτό ακριβώς περιέγραψε και 
η διοίκηση της Lactalis, σημειώ-
νοντας ότι οι επιπλέον δαπάνες 
θα πρέπει να περάσουν στους 
πελάτες της το 2026. 

Το γεγονός ότι οι πιέσεις επα-
νέρχονται ενώ η αγορά δεν έχει 
αποσυμπιεστεί πλήρως από το 
προηγούμενο σοκ κάνει την τρέ-
χουσα συγκυρία ιδιαίτερα κρίσι-
μη. Οι διεθνείς τιμές τροφίμων 
είχαν ήδη φθάσει σε υψηλό εξα-
μήνου τον Μάρτιο, στοιχείο που 
δείχνει ότι η βάση εκκίνησης 
είναι ήδη υψηλότερη. Αυτό ση-
μαίνει πως κάθε νέα αναταραχή 
στην προσφορά ή στη μεταφορά 
λειτουργεί πολλαπλασιαστικά, 
εντείνοντας τις πληθωριστικές 
πιέσεις σε ένα από τα πιο ευ-
αίσθητα τμήματα της κατανα-
λωτικής δαπάνης. Παράλληλα, 
η υπόθεση δεν αφορά μόνο τις 
τιμές, αλλά και τη διαθεσιμότη-
τα. Οταν φρέσκα ή τρόφιμα που 
αλλοιώνονται γρήγορα καθυστε-
ρούν, η αγορά μπορεί να βρεθεί 
αντιμέτωπη όχι απλώς με ακρι-
βότερα προϊόντα, αλλά και με 
τοπικές ή προσωρινές ελλείψεις. 
Αυτό είναι ιδιαίτερα κρίσιμο για 
πολυεθνικούς ομίλους με σύνθε-
τα δίκτυα διανομής, που στηρί-
ζονται σε ένα ακριβές timing 
μεταξύ παραγωγής, μεταφοράς 
και λιανικής διάθεσης.

Οι ηγέτες του Ιράν παρουσίασαν 
την κατάπαυση πυρός σαν μια 
νίκη τους απέναντι στις ΗΠΑ και 
το Ισραήλ. Ομως τώρα, αντιμέτω-
ποι με την τεράστια πρόκληση 
της ανοικοδόμησης, πιέζονται 
να διαπραγματευτούν για μια 
ανακούφιση από τις αμερικανι-
κές κυρώσεις.

Μέσα σε πέντε εβδομάδες 
πολέμου, οι ΗΠΑ και το Ισρα-
ήλ έπληξαν τουλάχιστον 17.000 
στόχους στο Ιράν, όπως εργοστά-

σια, σιδηροδρόμοι, αυτοκινητο-
δρόμοι, λιμάνια, κρατικά κτίρια 
και στρατιωτικές εγκαταστάσεις.

Τα ιρανικά κρατικά μέσα ενη-
μέρωσης υπολογίζουν το κόστος 
της ανοικοδόμησης στα 270 δισ. 
δολάρια, όμως αναλυτές εκτι-
μούν ότι οι όποιες εκτιμήσεις 
είναι πρόωρες, καθώς η επίδρα-
ση των ζημιών δεν έχει ακόμα 
φανεί πλήρως στην οικονομία, 
σημειώνει η Wall Street Journal.

Την ανοικοδόμηση δυσκολεύ-
ει η ίδια η φύση των χτυπημά-
των, που είχαν στόχο να δυσχε-
ράνουν την πορεία του Ιράν προς 

την ανάκαμψη. Γιατί οι αεροπο-
ρικές επιδρομές δεν έπληξαν μό-
νο τις υποδομές, αλλά τόσο τις 
εγκαταστάσεις που παράγουν 
τις πρώτες ύλες –όπως τον χάλυ-
βα– που χρειάζονται για να επι-
σκευαστούν, όσο και τις μονάδες 
πετροχημικών που φέρνουν το 
ξένο συνάλλαγμα το οποίο είναι 
αναγκαίο για να χρηματοδοτη-
θεί η αποκατάσταση.

Αυτές οι ζημιές έρχονται σε 
μια περίοδο που το Ιράν αντιμε-
τώπιζε ήδη μια σοβαρή οικονομι-
κή κρίση, ώστε ο κόσμος βγήκε 
στους δρόμους για να δια-δηλώ-
σει. Ετσι, ενώ το Ιράν διατηρεί 
κάποια διαπραγματευτική ισχύ, 
με δεδομένο ότι εξακολουθεί να 
ελέγχει τα Στενά του Ορμούζ και 
έχει τη δυνατότητα να χτυπήσει 
χώρες του Κόλπου, εντούτοις η 
κλίμακα της απαιτούμενης ανοι-
κοδόμησης περιορίζει τα περι-
θώρια ελιγμών του.

«Οσοι γνωρίζουν στο Ιράν 
ανησυχούν για την επικείμενη 
οικονομική καταστροφή εάν η 
Ουάσιγκτον δεν προχωρήσει 
στην άρση των κυρώσεων, που 
θα ξεκλειδώσει τις προοπτικές 
για οικονομική ανάκαμψη», λέ-
ει στη WSJ η Μπούρκου Οτσε-
λικ, ερευνήτρια στο think tank 
Royal United Services Institute. 
«Χωρίς την προοπτική οικονο-
μικής ανάκαμψης, η επιβίωση 
του καθεστώτος πέραν του βρα-
χυπρόθεσμου ορίζοντα θα αντι-
μετωπίσει διαρκείς δομικές και 
λαϊκές πιέσεις».

«Η αίσθησή μου είναι ότι η 
κλίμακα της καταστροφής τώ-
ρα είναι πολύ χειρότερη από τον 

πόλεμο Ιράν - Ιράκ», δηλώνει ο 
Καβέ Εχσανί, αναπληρωτής κα-
θηγητής ∆ιεθνών Σπουδών στο 
Πανεπιστήμιο DePaul στο Σι-
κάγο. Σε εκείνο τον πόλεμο του 
1980-1988 πέθαναν έως και ένα 
εκατομμύριο άνθρωποι, ενώ ο 
κόσμος ζούσε με δελτίο για χρό-
νια. Ομως, ενώ ο πόλεμος Ιράν 
- Ιράκ δόθηκε σε μεγάλο βαθμό 
στα χαρακώματα κοντά στα σύ-
νορα, οι ΗΠΑ και το Ισραήλ έρι-
ξαν πάνω από 20.000 βλήματα 
στη χώρα, πολλά εκ των οποί-
ων στην Τεχεράνη και σε άλλες 
αστικές περιοχές.

Ισραηλινά αεροσκάφη χτύ-
πησαν 8 εργοστάσια πετρο-
χημικών, ενώ ζημιές προκλή-θη-
καν στα δύο βασικά εργοστάσια 
χάλυβα. Οι εξαγωγές πετροχη-
μικών φέρνουν ετήσια έσοδα 
18 δισ. δολαρίων στο Ιράν και 
ο χάλυβας άλλα 7 δισ. δολάρια.

«Οι επιθέσεις δεν είναι τυχαί-
ες», επισημαίνει ο Κέβαν Χάρις, 
ειδικός σε θέματα οικονομικής 

ανάπτυξης και κοινωνίας του 
Ιράν στο Πανεπιστήμιο της Κα-
λιφόρνιας. «Στοχεύουν σε εξω-
στρεφή τμήματα της οικονομίας, 
που φέρνουν ξένο συνάλλαγμα 
το οποίο θα μπορούσε να ανα-
διανεμηθεί και να κατευθυνθεί 
σε βασικές ανάγκες». Ο αμερι-
κανικός ναυτικός αποκλεισμός 
των ιρανικών λιμανιών πιέ-
ζει ακόμα περισσότερο τα οι-
κονομικά του κράτους, καθώς 
υπολογίζεται ότι κοστίζει πε-
ρίπου 435 εκατ. δολάρια την 
ημέρα, μεταξύ των οποίων και 
276 εκατ. δολάρια από τις χαμέ-
νες εξαγωγές. Εάν το πετρέλαιο 
δεν μπορεί να εξαχθεί, οι δεξα-
μενές αποθήκευσης της χώρας 
θα γεμίσουν σε 2-3 εβδομάδες, 
αναγκάζοντας την Τεχεράνη να 
σταματήσει την παραγωγή, κάτι 
που θα πλήξει και τη μελλοντική 
αποδοτικότητα των πετρελαϊκών 
εγκαταστάσεων.

Λόγω των χτυπημάτων σε 
εργοστάσια και εγκαταστάσεις, 

έως και 12 εκατ. θέσεις εργα-
σίας –σχεδόν το μισό εργατικό 
δυναμικό του Ιράν- υπολογίζεται 
ότι κινδυνεύουν με αναστολές ή 
απολύσεις. Απώλειες θέσεων ερ-
γασίας αυτής της κλίμακας δεν 
θα αργήσουν να προκαλέσουν 
μια «χιονοστιβάδα» και σε άλ-
λους τομείς, όπως στο λιανικό 
εμπόριο.

Ενα από τα μεγαλύτερα εμπό-
δια που αντιμετωπίζουν οι ιρα-
νικές αρχές καθώς ξεκινούν την 
ανοικοδόμηση είναι η εκτετα-
μένη δυσαρέσκεια μεταξύ των 
Ιρανών, πολλοί από τους οποί-
ους έχουν χάσει την ελπίδα για 
το μέλλον και θα μπορούσαν να 
επιλέξουν να εγκαταλείψουν τη 
χώρα, εξηγεί ο Ντζαβάντ Σαλε-
χί-Ισφαχανί, Ιρανός καθηγητής 
Οικονομικών στο Virginia Tech.

«Αυτό που έχει σημασία τώ-
ρα είναι η πολιτική κατάσταση», 
λέει. «Οι άνθρωποι ήταν πολύ 
δύσπιστοι απέναντι στις κυβερ-
νητικές υποσχέσεις».

Μέσα σε πέντε εβδο-
μάδες πολέμου, οι ΗΠΑ 
και το Ισραήλ έπληξαν 

τουλάχιστον 17.000 
στόχους στο Ιράν, όπως 

εργοστάσια, σιδηρο-
δρόμους, αυτοκινητο-

δρόμους, λιμάνια.

Στα πρόθυρα
οικονομικής
κατάρρευσης

το Ιράν
Στα 270 δισ. το κόστος ανοικοδόμησης,

μεγάλο το πλήγμα σε υποδομές

Οι αεροπορικές επιδρομές δεν έπληξαν μόνο τις υποδομές του Ιράν, αλλά τόσο τις εγκαταστάσεις που παράγουν τις 
πρώτες ύλες –όπως τον χάλυβα– που χρειάζονται για να επισκευαστούν, όσο και τις μονάδες πετροχημικών που φέρνουν 
το ξένο συνάλλαγμα, το οποίο είναι αναγκαίο για να χρηματοδοτηθεί η αποκατάσταση.
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ 

Η παρεμπόδιση της ναυσιπλοΐ-
ας στα Στενά του Ορμούζ από 
το Ιράν και οι επιπλοκές στην 
παγκόσμια αγορά ενέργειας 
στρώνουν το έδαφος για τη 
διατύπωση προτάσεων που 
αφορούν τη δημιουργία εναλ-
λακτικών διαδρομών για τις 
εξαγωγές του Κόλπου. 

Τις τελευταίες εβδομάδες, η 
Σαουδική Αραβία επιχείρησε 
να παρακάμψει τα Στενά του 
Ορμούζ μέσω του αγωγού της, 
μεταφέροντας περίπου 7 εκατ. 
βαρέλια πετρελαίου ημερησίως 
στην Ερυθρά Θάλασσα. ∆ια-
τήρησε έτσι ένα επίπεδο των 
εξαγωγών της πριν από τον πό-
λεμο. Αντίστοιχα, τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα εξάντλησαν 
τις δυνατότητες στον αγωγό αρ-
γού πετρελαίου τους, εξάγοντας 
έως και 1,5 εκατ. βαρέλια την 
ημέρα στον Κόλπο του Ομάν. 
Ομως τα βήματα αυτά δεν είναι 
σε θέση να αποκαταστήσουν 
τη μεταφορική ικανότητα μέ-
σω του θαλάσσιου περάσμα-
τος στο Ορμούζ. Στο πλαίσιο 
αυτό, ειδικοί έχουν αρχίσει να 
διερευνούν τις δυνατότητες 
για επενδύσεις σε εναλλακτι-
κές υποδομές που θα ήταν σε 
θέση να λειτουργήσουν ως πα-
ρακαμπτήριες οδοί.  

Ο Γκάμπριελ Κόλινς, του 
Baker Institute of Public Policy, 
μελέτησε το σενάριο ενός εξαι-
ρετικά φιλόδοξου project το 
οποίο ονομάζει «Σούπερ Εξ-
πρές Αγωγός» του Κόλπου. Η 
πρόταση αφορά την κατασκευή 
δύο δίδυμων αγωγών, με διά-
μετρο 56 ίντσες, οι οποίοι θα 
μπορούσαν να μεταφέρουν 5 
εκατ. βαρέλια ο καθένας ημε-
ρησίως. Θα εκτείνονται σε 
1.800 χλμ. από το νότιο Ιράκ 
μέσω του Κουβέιτ, και στη συ-
νέχεια κατά μήκος της ακτής, 
για την παραλαβή πετρελαίου 
από τη Σαουδική Αραβία και 

τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα. Θα τερματίζουν σε δύο λι-
μάνια του Ομάν, Ντουκμ και 
Σαλαλάχ, αποφεύγοντας τους 
φραγμούς τόσο της Ερυθράς 
Θάλασσας όσο και του Κόλπου. 
Αυτό σημαίνει θεωρητικά ότι 
το πετρέλαιο θα μπορούσε να 
ρέει ελεύθερα ανατολικά στον 
Ινδικό Ωκεανό προς τους βα-
σικούς –Ασιάτες– πελάτες των 
κρατών του Κόλπου. Ωστόσο, 
η υποδομή θα απαιτούσε έως 
και επτά χρόνια για την κατα-
σκευή της, η οποία θα κόστιζε 
έως και 55 δισ. δολάρια, μαζί με 
τις περιφερειακές υποδομές και 
τα μέτρα ασφάλειας και άμυνας 

για την προστασία τους.   
«Για να μειωθεί η επιρροή 

του Ιράν στην παγκόσμια οικο-
νομία, οι Ηνωμένες Πολιτείες 
και οι σύμμαχοί τους θα πρέ-
πει να κατασκευάσουν μεγάλης 
κλίμακας ενεργειακές υποδο-
μές ώστε να παρακάμψουν τα 
Στενά του Ορμούζ. Η στρατη-
γική αυτή θα πρέπει να συνδυ-
αστεί με ισχυρές άμυνες κατά 
των drones για την προστασία 
των νέων υποδομών», σημειώ-
νει ο Λάντον Ντέρεντζ, αντιπρό-
εδρος του Atlantic Council για 
την Ενέργεια και τις Υποδομές. 
Από την πλευρά του, ο αντιπρό-
εδρος του American Foreign 
Policy Council, Ιλάν Μπέρμαν, 
παρέθεσε πρόσφατα με κείμε-
νο εργασίας τις υποψήφιες δι-
αδρομές που δυνητικά θα μπο-
ρούσαν να αξιοποιηθούν για 
την παράκαμψη των Στενών 
του Ορμούζ.  

Κατ’ αρχάς, η Κασπία Θά-
λασσα. Το μερίδιο που κατέχει 
στην παγκόσμια αγορά ενέργει-
ας είναι σχετικά μέτριο –2% έως 
3% του πετρελαίου και 8% έως 
9% του φυσικού αερίου–, αν και 
η περιοχή φιλοξενεί δυναμικούς 

παραγωγούς, όπως το Καζακ-
στάν και το Αζερμπαϊτζάν, οι 
οποίοι μαζί παράγουν περισ-
σότερα από 2 εκατ. βαρέλια πε-
τρελαίου ημερησίως. Με τα κα-
τάλληλα κίνητρα εκτιμάται ότι 
θα μπορούσαν να κατευθύνουν 
μεγαλύτερο μέρος αυτής της 
ροής προς τη ∆ύση. Στο ίδιο 
πλαίσιο, η περαιτέρω επέκταση 
του Μέσου ∆ιαδρόμου –δίκτυο 
μεταφορών που συνδέει την 
Ανατολική Ασία με την Ευρώπη 
μέσω της Κεντρικής Ασίας, της 
Κασπίας Θάλασσας και του νό-
τιου Καυκάσου– θεωρείται ότι 
θα μπορούσε να συνδράμει πε-
ραιτέρω ως εναλλακτική λύση 
τόσο για τις βόρειες όσο και για 
τις νότιες διαδρομές. Το Αζερ-
μπαϊτζάν έγινε μάλιστα στόχος 
ιρανικών drones και πυραύλων 
κατά τη διάρκεια της σύγκρου-
σης, γεγονός που ενδεχομένως 
θέτει τις βάσεις για εμβάθυνση 
της φιλοδυτικής στάσης του. 

Επειτα, η Αφρική. Οι μεγά-
λοι παραγωγοί ενέργειας στα 
δυτικά και στα νότια, όπως η 
Νιγηρία και η Ανγκόλα, μαζί με 
αναδυόμενους «παίκτες», όπως 
η Μοζαμβίκη, θα μπορούσαν 

να συμμετάσχουν σε μια νέα 
αρχιτεκτονική της παγκόσμιας 
αγοράς μέσω των προμηθειών 
τους σε αργό πετρέλαιο και φυ-
σικό αέριο. Η προσδοκία είναι 
ότι η περιοχή θα μπορούσε να 
αυξήσει σχετικά γρήγορα τις 
ήδη αξιοσημείωτες εξαγωγές 
της – 1,6 εκατ. βαρέλια την ημέ-
ρα για τη Νιγηρία και περίπου 1 
εκατ. βαρέλια για την Ανγκόλα. 

Στη συνέχεια, ο ∆ιάδρομος 
Ινδίας - Μέσης Ανατολής - Ευρώ-
πης. Προτάθηκε για πρώτη φορά 
το 2023 ως αντίβαρο στην πρω-
τοβουλία «Μία Ζώνη, Ενας ∆ρό-
μος» της Κίνας και στοχεύει στη 
δημιουργία νέων θαλάσσιων, σι-
δηροδρομικών και οδικών οδών 
για το εμπόριο και την ενέργεια, 
από την Ινδία προς την Ευρώπη 
μέσω του Περσικού Κόλπου και 
του Λεβάντε. Το έργο δεν έχει 
σημειώσει μεγάλη πρόοδο, αν 
και οι εξελίξεις στα Στενά του 
Ορμούζ δημιουργούν επιπλέον 
κίνητρο για την επιτάχυνση των 
διαδικασιών. 

«Οι εξαγωγείς πετρελαίου της 
Μέσης Ανατολής χρειάζονται 
ένα σχέδιο Β. Ο αποτελεσματι-
κός αποκλεισμός των Στενών 
του Ορμούζ από το Ιράν σημαί-
νει ότι η Σαουδική Αραβία, το 
Κατάρ, τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα και άλλες χώρες ενδέ-
χεται να καταλήξουν να πληρώ-
νουν διόδια για να διαθέτουν τις 
εξαγωγές τους σε αγοραστές σε 
όλο τον κόσμο. Συνεπώς υπάρ-
χει ένα σημαντικό οικονομικό 
κίνητρο για τα κράτη του Κόλ-
που να αρχίσουν σοβαρά να κα-
τασκευάζουν εναλλακτικές δια-
δρομές αγωγών», υπογραμμίζει 
από την πλευρά του ο αναλυτής 
του Reuters, Τζορτζ Χέι.  

Το βέβαιο είναι ότι η ανά-
πτυξη νέων υποδομών αποτελεί 
μακροπρόθεσμη προοπτική και 
σε καμία περίπτωση δεν αναι-
ρεί την ανάγκη άμεσης άρσης 
του αδιεξόδου στα Στενά του 
Ορμούζ.

Σαουδική Αραβία, Κατάρ, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και άλλες χώρες ανησυχούν ότι ενδέχεται να καταλή-
ξουν να πληρώνουν διόδια στο Ιράν για να διαθέτουν τις εξαγωγές τους σε αγοραστές σε όλο τον κόσμο.       

Για να μειωθεί η επιρ-
ροή του Ιράν στην πα-

γκόσμια οικονομία, 
οι ΗΠΑ και οι σύμμα-
χοί τους θα πρέπει να 
κατασκευάσουν με-

γάλης κλίμακας ενερ-
γειακές υποδομές. 

Αναζητούν plan B για τις εξαγωγές
πετρελαίου των χωρών του Κόλπου

Τα σχέδια για δίκτυο αγωγών που θα παρακάμπτει τα Στενά του Ορμούζ 

ΑΝΑΛΥΣΗ

Η αλήθεια είναι ότι συνήθως επικρατούν 
οι άμεσες, βραχυπρόθεσμες εντυπώ-
σεις. Αρχές Απριλίου 2025, πριν από 
ένα χρόνο, βρισκόμασταν στον απόη-
χο των δασμών που σχεδίαζαν οι ΗΠΑ 
στις εισαγωγές από Ευρώπη και αλλού. 
Πανικός στον ελληνικό επικοινωνιακό 
μικρόκοσμο. Συμπαθείς παραγωγοί φέ-
τας, καλλιεργητές εξαγώγιμων (;) ελιών 
διεκτραγωδούσαν σε δραματικές τηλε-
οπτικές εμφανίσεις (με τοπική προφο-
ρά) την επερχόμενη κατάρρευση των 
εξαγωγών. Η κοινή γνώμη «έζησε» ακό-
μη μία καταστροφή προληπτικά, πριν 
συμβεί. Και δεν έγινε. 

Σήμερα ξέρουμε ότι το 2025 οι εξα-
γωγές αγαθών (χωρίς καύσιμα) αυξή-
θηκαν σε σχέση με την προηγούμενη 
χρονιά, όπως συνήθως, κυρίως χάρη 
στη βιομηχανία. Σήμερα γνωρίζουμε 
ότι οι ελληνικές εξαγωγές προς τις 
ΗΠΑ δεν μειώθηκαν το 2025, παρέ-
μειναν στα ίδια επίπεδα με το 2024 
παρά την άνοδο δασμών. Για να εί-
μαστε μάλιστα κοντά στην πραγματι-
κότητα να σημειωθεί ότι το 70% των 
ελληνικών εξαγωγών προέρχεται από 
τη βιομηχανία, το περίπου 23% από 
το εμπόριο και μόλις το 6%-7% από 
άλλους τομείς, μεταξύ των οποίων η 
γεωργική παραγωγή. 

Η αύξηση των εξαγωγών τα τελευ-
ταία χρόνια αποτελεί μια σημαντική 
ένδειξη για τη βελτίωση της ανταγω-
νιστικότητας, που οφείλεται και σε 
μεταρρυθμίσεις οι οποίες πραγματο-
ποιήθηκαν. Οι σημαντικές μεταρρυθ-
μίσεις περιλαμβάνουν νέο καθεστώς 
αφερεγγυότητας που αποσκοπεί στη 
διευκόλυνση της επιβολής των δικαιω-
μάτων ιδιοκτησίας, μεταρρύθμιση του 
δικαστικού συστήματος για τη βελτίω-
ση της αποτελεσματικότητας και της 
ψηφιοποίησης των διαδικασιών.  

Μέτρα περιορισμού της φοροδια-
φυγής παρέχουν κίνητρα και βελτι-
ώνουν την πληροφόρηση σχετικά με 
τις ηλεκτρονικές πληρωμές. Η ψηφι-
οποίηση και η απλούστευση πολλών 
κρατικών υπηρεσιών βελτιώνουν την 
αποτελεσματικότητα του δημόσιου το-
μέα, ενώ η κωδικοποίηση και διάφορα 
μέτρα που βελτιώνουν την ποιότητα 
της νομοθεσίας στοχεύουν στη μείω-

ση των κανονιστικών βαρών. 
Οι στοχευμένες μεταρρυθμίσεις που 

προωθούν την καινοτομία, τις πράσι-
νες επενδύσεις και την ενεργειακή 
ασφάλεια συμβάλλουν στην αντιμε-
τώπιση των αδυναμιών της αγοράς, 
στην επιτάχυνση της τεχνολογικής 
μετάβασης και στην ευθυγράμμιση 
της ανάπτυξης με μακροπρόθεσμους 
κοινωνικούς στόχους, ενισχύοντας 
παράλληλα την ανταγωνιστικότητα 
και την οικονομική ανθεκτικότητα.  

Χρειάζεται όμως δημόσια υποστή-
ριξη στην έρευνα, αναγκαία για την 
αντιμετώπιση της υποεπένδυσης, όπως 
και ισχυρότερη συνεργασία επιχειρή-
σεων - πανεπιστημίων, η οποία μπο-
ρεί να ενισχύσει την ανάπτυξη, ιδίως 
όταν συνδυάζεται με εκπαιδευτικές 
μεταρρυθμίσεις. 

Ωστόσο, η εμβάθυνση των μεταρ-
ρυθμίσεων προσκρούει πλέον σε πο-
λιτικά εμπόδια που φαίνονται ανυπέρ-
βλητα όσο πλησιάζουμε στις επόμενες 
εκλογές, ακόμη κι αν γίνουν κανονικά. 
Ο σημαντικότερος περιοριστικός πα-
ράγοντας είναι ότι οι βραχυπρόθεσμες 
επιπτώσεις των μεταρρυθμίσεων φαί-
νονται όλο και σημαντικότερες. Υπερι-
σχύουν έναντι των μακροπρόθεσμων 
ωφελειών. Η κοινωνία, οι εταιρείες, οι 
επαγγελματίες, όλοι υιοθετούν τη βρα-
χυχρόνια οπτική. Εξαιτίας αυτών των 
προκλήσεων, οι στρατηγικές μεταρ-
ρύθμισης οφείλουν να ελαχιστοποιή-
σουν το βραχυπρόθεσμο κόστος και 
να αυξήσουν την πολιτική αποδοχή. 
Να βρεθούν οι μεταρρυθμίσεις  που 
φαίνεται να υποστηρίζουν την οικο-
νομική ανάπτυξη βραχυπρόθεσμα. Η 
οικονομία χρειάζεται μια ρεαλιστική 
μεταρρυθμιστική στρατηγική για να 
ξεπεράσει τη στασιμότητα.  

Μελέτη του ΟΟΣΑ εντοπίζει τα κρί-
σιμα θέματα που παρά την πρόοδο που 
σημειώθηκε, περιορίζουν την ανάπτυ-
ξη. Είναι τα ασθενή κέρδη παραγωγι-
κότητας, καθώς κυρίως οι μικρότερες 
επιχειρήσεις που κυριαρχούν, δυσκο-
λεύονται να υιοθετήσουν τις ψηφιακές 
τεχνολογίες και να καινοτομήσουν. 
Απαιτείται αύξηση απασχόλησης πε-
ρισσότερων γυναικών, κατάρτιση που 
θα μείωνε την έλλειψη δεξιοτήτων.  

Εγκλωβισμένοι στην παγίδα 
βραχυπρόθεσμων εντυπώσεων  

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ  
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Πριν από 53 χρόνια, στις 17 Απρι-
λίου 1973, η Federal Express πα-
ρέδωσε το πρώτο της δέμα. Σή-
μερα, η εταιρεία απασχολεί πάνω 
από 530.000 άτομα, παραδίδει σε 
220 χώρες και περιοχές από όλο 
τον κόσμο και διακινεί 15 εκατ. 
πακέτα την ημέρα, με 700 αερο-
πλάνα. Τότε, ξεκινούσε με ένα 
μικροσκοπικό αεροπλάνο, που 
πλέον εκτίθεται στο Smithsonian 
Air and Space Museum.

Αυτή η εταιρεία, που αξίζει 
σήμερα 87 δισ. δολάρια, γεννή-
θηκε από μια ιδέα που είχε ο Αμε-
ρικανός Φρεντ Σμιθ, όταν ήταν 
ακόμα φοιτητής στο Yale. Το 
1965 έγραψε μια εργασία για το 
μάθημα των οικονομικών, στην 
οποία επεσήμαινε πως καθώς οι 
κοινωνίες αυτοματοποιούνται, οι 
εταιρείες των υπολογιστών θα 
πρέπει να διασφαλίσουν ότι τα 
προϊόντα τους είναι αξιόπιστα. 
Οι υπολογιστές δεν θα μπορέ-
σουν να κάνουν το επιχειρείν 
φθηνότερο, γρηγορότερο και κα-
λύτερο εάν ο χρήστης δεν μπορεί 

να τους φτιάξει γρήγορα στην 
περίπτωση που χαλάσουν. Οι 
κατασκευαστές υπολογιστών 
χρειάζονται ένα πολύ γρήγορο 
και αποτελεσματικό σύστημα 
logistics και παραδόσεων εάν θέ-
λουν να κρατήσουν τους πελάτες 
τους ευχαριστημένους, έγραφε 
ο φοιτητής.

Αλλά πριν να προσπαθήσει να 
δημιουργήσει αυτό το σύστημα 
μόνος του, βρέθηκε να πολεμά 
με τους πεζοναύτες στο Βιετνάμ. 
Επέστρεψε από τον πόλεμο το 
1971, για να διαπιστώσει ότι οι 

υπολογιστές είχαν αρχίσει να γί-
νονται απαραίτητο κομμάτι του 
επιχειρείν, αλλά τα συστήματα 
παραδόσεων δεν μπορούσαν να 
καλύψουν τις ανάγκες της επο-
χής. Ετσι, οραματίστηκε ένα σύ-
στημα παραδόσεων που θα χρη-
σιμοποιούσε τόσο αεροπλάνα 
όσο και φορτηγά, κάτι που ήταν 
ανήκουστο την εποχή εκείνη.

Σε ηλικία 29 ετών, ο Σμιθ ξε-
κίνησε τη Federal Express, βά-
ζοντας τα δικά του χρήματα. 
Αρχικά, δοκίμασε ένα δίκτυο πα-
ραδόσεων σε 25 πόλεις, μεταφέ-

ροντας με αεροπλάνο άδεια κου-
τιά σε όλη τη χώρα. Και στις 17 
Απριλίου του 1973 ήταν έτοιμος 
να παραδώσει τα πρώτα κανονι-
κά πακέτα. «Νομίζω ότι είχαμε 
189 τεμάχια εκείνη την ημέρα», 
είχε πει σε μία συνέντευξή του 
στο CBS. Η παράδοση των πακέ-
των μπορεί να ήταν εύκολη, αλλά 
η FedEx δυσκολεύτηκε να βγά-
λει κέρδη. Τα τρία πρώτα χρόνια 
της λειτουργίας της είχε ζημίες 
29 εκατ. δολαρίων.

Κάποια στιγμή, ο Σμιθ έφτα-
σε σε σημείο απελπισίας. Οταν 

η τράπεζα αρνήθηκε την αίτη-
σή του για ένα δάνειο που θα 
κρατούσε την εταιρεία ανοι-
κτή, ο επιχειρηματίας πήρε τα 
τελευταία 5.000 δολάρια που εί-
χαν απομείνει στα ταμεία της 
και τα έπαιξε στο Λας Βέγκας. 
Τελικά, κέρδισε 27.000 δολάρια 
στο μπλακ τζακ, αρκετά για να 
καλύψει τις 24.000 δολάρια που 
χρειαζόταν η FedEx για να κρα-
τήσει την εταιρεία ζωντανή για 
μία εβδομάδα.

Μοιάζει εύκολο σήμερα, με 
τα αυτόματα συστήματα που εί-

ναι διαθέσιμα, όμως την εποχή 
εκείνη η Federal Express δυσκο-
λευόταν να παρακολουθήσει το 
πού βρισκόταν το κάθε πακέτο 
της και πού έπρεπε να πάει. Ολα 
τα αεροπλάνα της μετέφεραν τα 
πακέτα σε ένα κεντρικό hub στο 
Μέμφις και από εκεί, πετούσαν 
στον τελικό προορισμό τους.

Για να παρακολουθεί την πο-
ρεία του κάθε πακέτου, η FedEx 
άρχισε να χρησιμοποιεί μια μι-
κρή φορητή συσκευή που «σκά-
ναρε» τα barcodes και στη συνέ-
χεια έστελνε την πληροφορία στο 
κεντρικό σύστημα της εταιρείας. 
Αυτά τα barcodes πάνω στο πα-
κέτο έγιναν εξίσου σημαντικά με 
το ίδιο το περιεχόμενο του πακέ-
του. «Αυτό άλλαξε τα logistics για 
πάντα», έχει πει ο Σμιθ.

Το 2000, η FedEx βρέθηκε να 
πρωταγωνιστεί στη μεγάλη οθό-
νη, όταν ο Τομ Χανκς υποδύθη-
κε ένα στέλεχος της εταιρείας 
που έχει εμμονή με τον χρόνο 
και την ακρίβεια, στην ταινία 
«Ο ναυαγός». «Οταν είπα στον 
υπεύθυνο του marketing ότι εί-
χα συμφωνήσει να αφήσω ένα 
αεροπλάνο της FedEx να συντρι-
βεί με τον Τομ Χανκς μέσα σε 
αυτό, σχεδόν λιποθύμησε», θα 
έλεγε ο Σμιθ στο CBS.

Κόντρα σε ό,τι πίστεψαν όσοι 
είδαν την ταινία, η FedEx δεν 
πλήρωσε ούτε σεντ για να προ-
βληθεί στον «Ναυαγό», παρότι το 
διάσημο λογότυπό της βρισκόταν 
παντού: σε αεροπλάνα, φορτηγά 
και αποθήκες. Το πακέτο που ο 
Τομ Χανκς αρνείται να ανοίξει 
σε όλη τη διάρκεια της ταινίας 
και ρισκάρει τη ζωή του για να 
επιστρέψει στον αποστολέα του, 
αποτελεί από μόνο του μια ανε-
κτίμητη διαφήμιση για τη FedEx.

Τελικά, αντί για δυσφήμηση, 
η ταινία υπήρξε ένας πραγμα-
τικός θησαυρός του marketing 
για τη FedEx, δικαιώνοντας τη 
ριψοκίνδυνη απόφαση του Σμιθ.

Ο Σμιθ παραιτήθηκε από τη 
θέση του διευθύνοντος συμβού-
λου της FedEx το 2022, όπου τον 
διαδέχθηκε ο Ρατζ Σουμπραμα-
νιάμ. Πέθανε τον Ιούνιο του 
2025, σε ηλικία 80 ετών.

Την πρόθεσή του να αποχωρήσει 
από το διοικητικό συμβούλιο του 
Netflix τον Ιούνιο ανακοίνωσε ο 
Ριντ Χέιστινγκς. Είναι ο συνιδρυ-
τής της εταιρείας και εκείνος που 
τη μετέτρεψε από μια συνδρομη-
τική υπηρεσία ενοικίασης DVD 
σε έναν κολοσσό του Χόλιγουντ, 
που άλλαξε την παγκόσμια βιο-
μηχανία της ψυχαγωγίας.

Ο Χέιστινγκς ίδρυσε το Netflix 
το 1997 μαζί με τον Μαρκ Ρά-
ντολφ και ξεκίνησε αποστέλλο-
ντας στους συνδρομητές DVD 
μέσω του ταχυδρομείου, μέσα 
σε χαρακτηριστικούς κόκκινους 
φακέλους. Η εταιρεία τα «έβαλε» 
με τους γίγαντες της ενοικίασης 
ταινιών, όπως η αλυσίδα Block-
buster, αλλά στην πορεία άρχι-
σε να παράγει το δικό της περι-
εχόμενο, ουσιαστικά βάζοντας 
στο στόχαστρό της τα καθιερω-
μένα στούντιο του Χόλιγουντ. 
Ενας προγραμματιστής που έγινε 
επιχειρηματίας, ο 65χρονος Χέι-
στινγκς, χρησιμοποίησε τη δύνα-
μη του Ιντερνετ και τη γλώσσα 
της τεχνολογίας –αλγόριθμους 
και servers– για να επανιδρύσει 
μια ολόκληρη βιομηχανία με βα-
ριά και λαμπερή ιστορία.

Υπό τη δική του ηγεσία το 
Netflix κυκλοφόρησε το πρώτο 

πακέτο συνδρομής με διαφημί-
σεις, που σήμερα έχει γίνει ο κα-
νόνας στην αγορά του streaming.

Εως το 2023, όταν αποχώρη-
σε από τη θέση του CEO παραδί-
δοντας τα ηνία στον Τεντ Σαρά-
ντος και στον Γκρεγκ Πέτερς, η 
εταιρεία είχε πάνω από 230 εκατ. 
συνδρομητές σε όλο τον κόσμο.

«Η πραγματική μου συμβολή 
στο Netflix δεν ήταν μια μεμο-
νωμένη απόφαση. Ηταν η εστί-
αση στη χαρά των μελών, στην 
οικοδόμηση μιας κουλτούρας 
που άλλοι θα μπορούσαν να κλη-
ρονομήσουν και να βελτιώσουν 
και στο χτίσιμο μιας εταιρείας 
που θα μπορούσε να είναι αγα-
πητή από τα μέλη και εξαιρετι-
κά επιτυχημένη για τις επόμενες 
γενιές», δήλωσε.

Πραγματικά, πέραν της δημι-
ουργίας του Netflix, ο Χέιστινγκς 
διαμόρφωσε μια νέα επιχειρημα-

τική κουλτούρα, που «πάντρευε» 
τη Σίλικον Βάλεϊ με το Χόλιγουντ 
και δημιούργησε σχολή στον 
κόσμο των business.

Η αποχώρηση του Χέιστινγκς 
έρχεται σε μια εποχή που το 
Netflix βρίσκεται σε κρίσιμη 

καμπή της ιστορίας του, κα-
θώς προσπαθεί να επιταχύνει 
το βήμα του, αφότου έχασε από 
την Paramount Skydance στην 
«κούρσα» για την εξαγορά της 
Warner Bros. Discovery.

Εάν η συμφωνία των 72 δισ. 

δολαρίων που επεδίωκε το Netf-
lix προχωρούσε, θα άλλαζε δρα-
στικά τόσο τις δραστηριότητες 
της εταιρείας (προσθέτοντας το 
HBO Max στη «φαρέτρα» της 
και επεκτείνοντας το αποτύπω-
μά της στους κινηματογράφους) 
όσο και τον παγκόσμιο χάρτη 
της ψυχαγωγίας. Πάντως, όπως 
ξεκαθάρισε ο Σαράντος, η απο-
χώρηση του Χέιστινγκς δεν σχε-
τίζεται με το ναυάγιο του ντιλ. 
«Ο Ριντ ήταν μεγάλος υπέρμαχος 
της συμφωνίας», είπε.

Το Netflix ανέφερε ότι η απο-
στολή του παραμένει «φιλόδο-
ξη και αμετάβλητη». Η εταιρεία 
παρουσίασε επίσης τρεις τομείς 
στους οποίους θα επικεντρωθεί 
η επιχειρηματική της στρατηγι-
κή στο μέλλον: την αξία ψυχα-
γωγίας, τη χρήση τεχνολογίας 
για την ενίσχυση των υπηρεσι-
ών της και τη βελτίωση της δη-
μιουργίας εσόδων. Οσο για τον 
Χέιστινγκς, σχεδιάζει να ασχο-
ληθεί με νέα πράγματα. Πέραν 
της φιλανθρωπικής του δράσης, 
έχει αγοράσει μερίδιο στο Pow-
der Mountain, ένα θέρετρο σκι 
στη Γιούτα, το οποίο επιδιώκει 
να μεταμορφώσει σε προορισμό, 
τόσο για το ευρύ κοινό όσο και 
για τους πολύ πλούσιους.

Η εταιρεία, που αξίζει σήμερα 87 δισ. δολάρια, γεννήθηκε από μια ιδέα που είχε ο Αμερικανός Φρεντ Σμιθ, όταν 
ήταν ακόμη φοιτητής στο Yale to 1965. Το 1973 παρέδωσε το πρώτο της δέμα.

O Ριντ Χέιστινγκς ίδρυ-
σε τη συνδρομητική 
υπηρεσία streaming 
το 1997 μαζί με τον 

Μαρκ Ράντολφ. 

Η συναρπαστική ιστορία της FedEx
και ο πολύτιμος ρόλος του Τομ Χανκς

Πώς ο «Ναυαγός» αποτέλεσε ανεκτίμητη διαφήμιση για την εταιρεία

Αποχωρεί από το Netflix ο συνιδρυτής της εταιρείας

Η αποχώρηση του Χέιστινγκς έρχεται σε μια εποχή που το Netflix βρί-
σκεται σε μια κρίσιμη καμπή της ιστορίας του, καθώς προσπαθεί να επι-
ταχύνει το βήμα του αφότου έχασε από την Paramount στην «κούρσα» 
για την εξαγορά της Warner Bros.

Η Federal Express 
σήμερα απασχολεί 
πάνω από 530.000 
άτομα, παραδίδει 
σε 220 χώρες και 
διακινεί 15 εκατ. 

πακέτα την ημέρα, 
με 700 αεροπλάνα.

Μια μάλλον άγνωστη γαλλική εταιρεία 
βρίσκεται στην κορυφή των αποδόσε-
ων ανάμεσα στις ευρωπαϊκές μετοχές 
για το 2026, καθώς οι επενδυτές σπεύ-
δουν να τοποθετηθούν στις εταιρείες 
που εκτιμάται ότι θα επωφεληθούν 
από την άνθηση της τεχνητής νοη-
μοσύνης. Η Soitec, μια εταιρεία με κε-
φαλαιοποίηση περίπου 3,1 δισ. ευρώ, 
που κατασκευάζει υλικά ημιαγωγών, 
είναι η κορυφαία σε αποδόσεις φέτος 
σύμφωνα με το Bloomberg, σημειώ-
νοντας άνοδο σχεδόν 270% από τις 

αρχές του έτους. Αυτό τον μήνα έχει 
ενισχυθεί κατά 66% και οι αναλυτές 
αυξάνουν τις τιμές-στόχους.

Μετά μια διετή πτώση που εξα-
νέμισε το 85% της κεφαλαιοποίη-
σής της, η Soitec βιώνει μια απότομη 
ανάκαμψη, χάρη στην παρουσία της 
στον ταχέως αναπτυσσόμενο τομέα 
της φωτονικής.

Η τεχνολογία αυτή, η οποία ευ-
θύνεται μόνο για ένα μικρό ποσο-
στό των συνολικών πωλήσεων της 
εταιρείας, χρησιμοποιείται όλο και 
περισσότερο σε data centers για τη 
διαχείριση του φόρτου εργασίας. Το 
αποτέλεσμα είναι ότι οι μετοχές εται-

ρειών που έχουν τέτοιες δραστηριό-
τητες συναντούν μεγάλη επενδυτική 
ζήτηση από τις ΗΠΑ έως την Ασία.

«Υπάρχει μια φρενίτιδα στην αγο-
ρά σχετικά με τη φωτονική γενικά, 
αυτό θέλει η αγορά, είναι κάτι πολύ 
ευρύτερο από τη Soitec», λέει στο 
Bloomberg ο Στεφάν Ουρί, επικεφα-
λής αναλυτής μετοχών της Oddo Bhf. 
«Ενώ η φωτονική αντιπροσωπεύει 
μόνο 100 εκατ. ευρώ πωλήσεων, οι 
προβλέψεις για αύξηση της ζήτησης 
για την τεχνολογία δίνουν ώθηση 
στη μετοχή». Η φωτονική πυριτίου 
χρησιμοποιεί φως για τη μετάδοση 
δεδομένων και έχει τη δυνατότητα 
να είναι ταχύτερη και πιο ενεργει-
ακά αποδοτική από τις παλαιότερες 
συνδέσεις χαλκού σε data centers. Οι 
εταιρείες που με τις τεχνολογίες τους 
μπορούν να βελτιστοποιήσουν την 
απόδοση των data centers αυξάνουν 
τις πωλήσεις τους, καθώς το Big Tech 
ξοδεύει τεράστια ποσά για την κατα-
σκευή υποδομών τεχνητής νοημοσύ-
νης. Ετσι, οι αναλυτές, οι οποίοι εδώ 
και χρόνια μείωναν την τιμή-στόχο 
για τη μετοχή της Soitec, αρχίζουν 
να βλέπουν την εταιρεία πιο θετικά. 
Η Oddo BHF αύξησε τον στόχο της 
στα 85 ευρώ από 50 ευρώ αυτή την 
εβδομάδα, με τη μετοχή να ξεπερνά 
την τιμή αυτή την Πέμπτη. Και άλλοι 
οίκοι, μεταξύ των οποίων η Deutsche 
Bank, δίνουν υψηλότερες τιμές-στό-
χους.Η Citigroup επανέλαβε τη σύ-
σταση πώλησης για τη μετοχή στις 
10 Απριλίου, προβλέποντας μείωση 
17% στον όγκο smartphones για το 
οικονομικό έτος 2027.

Μια γαλλική μετοχή
στην κορυφή

των αποδόσεων φέτος

Η Soitec βιώνει μια από-
τομη ανάκαμψη, χάρη 

στην παρουσία της στον 
ταχέως αναπτυσσόμενο 
τομέα της φωτονικής.

ΑΝΑΛΥΣΗ

Αν κάτι μάθαμε από την περιπέτεια 
των τελευταίων 50 ημερών με τις 
τιμές της ενέργειας, είναι πόσοι 
άλλοι τομείς υπάρχουν γύρω μας 
που λειτουργούν με αυξομειώσεις 
αντίστοιχες ενός πολέμου επί χρό-
νια και εμείς δεν κάνουμε τίποτα.  

Πετρέλαιο και φυσικό αέριο 
ενδεχομένως να παραγάγουμε σε 
σοβαρές ποσότητες μετά μία δε-
καετία, αλλά άμεσα δεν υπάρχει 
δυνατότητα. Οπότε θα βλέπουμε 
τις τιμές να ανεβοκατεβαίνουν από 
κάθε γεωπολιτική μετατόπιση και 
δεν θα μπορούμε να κάνουμε τίπο-
τα. Για την τιμή ωστόσο της ντομά-

τας, του κρέατος, της παραγωγής 
στρωμάτων, επίπλων και δεκάδων 
ειδών του πρωτογενούς τομέα, της 
πρώτης ή της δεύτερης μεταποίη-
σης, θα έπρεπε να έχουμε κάνει 
πολλά πράγματα. Θα έπρεπε να 
έχουμε διαμορφώσει από πλευράς 
προσφοράς τις συνθήκες ώστε οι 
τιμές πώλησής τους στην εγχώρια 
αγορά να είναι σχετικά σταθερές. 
Και να μη βιώνουμε κάθε κρίση σε 
κάθε ένα από τα βασικά προϊόντα 
σαν να πρόκειται για ένα διεθνούς 
κλίμακας επεισόδιο.    

Το μυστήριο με τη φετινή έκρη-
ξη στην τιμή της ντομάτας είναι 
το πιο πρόσφατο παράδειγμα. Η 
περυσινή εγχώρια υπερπαραγω-
γή ντομάτας είχε οδηγήσει σε χα-

μηλές τιμές παραγωγού. Το γεγο-
νός αυτό τους αποθάρρυνε φέτος 
από την καλλιέργειά της και στρά-
φηκαν σε άλλα προϊόντα, μειώνο-
ντας την προσφορά προϊόντος και 
επιτρέποντας σε όσους την επέ-
λεξαν και φέτος να βγάλουν καλά 
λεφτά, από τους καταναλωτές που 
την πλήρωσαν πανάκριβα. Κερδι-
σμένοι για ακόμη μία φορά, εκτός 
από τους πιστούς της ντομάτας και 
το μικρομεσαίο εμπόριο, οι γνωστοί 
μεσάζοντες. Με όλες αυτές τις δι-
ακυμάνσεις έχουμε μάθει να ζού-
με για χρόνια. Το ίδιο και με τους 
ενδιάμεσους. Ειδικά σε μια εποχή 
κραδασμών και δυσχερειών στο πα-
γκόσμιο εμπόριο, η χώρα δεν έχει 
περιθώρια να ψάχνει ποσότητες 
για τα αυτονόητα. Αναγκαστικά η 
κατάσταση θα αλλάξει. Την αρχή 
κάνουν τα νέα μεγάλα, καθετοποιη-
μένα επενδυτικά σχέδια στον πρω-
τογενή τομέα, με ενσωματωμένη 
την ενεργειακή διάσταση. Θερμο-
κηπιακές μονάδες με παράλληλη 
παραγωγή ενέργειας συνθέτουν 
ένα μοντέλο που μειώνει το κό-
στος, αυξάνει την αποδοτικότητα 
και θωρακίζει την παραγωγή.     

Η προσπάθεια ανήκει στον ιδι-
ωτικό τομέα, αλλά θα χρειαστεί 
ωστόσο και κρατική καθοδήγηση. 
Σε μια εποχή που ο προστατευτι-
σμός αυξάνει, καλά τα data centers, 
τα χρειαζόμαστε κι αυτά, αλλά μή-
πως να δημιουργήσουμε μια μεγά-
λης κλίμακας καλλιέργεια πατάτας;

Μήπως να δούμε πώς θα δη-
μιουργήσουμε μεγάλης κλίμακας 
κτηνοτροφικές μονάδες, αντί να 
ασχολούμαστε όλη μέρα με τις τι-
μές του πετρελαίου, ενώ σοβαρές 
αυξήσεις περνούν μπροστά από τα 
μάτια μας από εισαγόμενα προϊό-
ντα που θα έπρεπε κανονικά να τα 
παράγουμε στη χώρα μας;

Θα επιστρέψουμε
στην παραγωγή;   

Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ   

Καλά τα data centers, 
αλλά μήπως να δημι-
ουργήσουμε μια με-
γάλης κλίμακας καλ-
λιέργεια αγροτικών 

προϊόντων;    
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Για τα brands πολυτελείας, που 
πουλάνε προϊόντα όπως τσάντες 
από δέρμα κροκοδείλου και δια-
μαντένια βραχιόλια, ο πόλεμος 
στη Μέση Ανατολή, που πλέον 
διαρκεί σχεδόν δύο μήνες, βάζει 
στον «πάγο» μια κρίσιμη αγορά 
στην οποία πόνταραν για την 
ανάπτυξή τους. 

Στη Zegna, οι εργαζόμενοι 
έχουν αρχίσει να μεταφέρουν 
τα ακριβά ανδρικά κοστούμια 
και το υπόλοιπο απόθεμα του 
ομίλου από την περιοχή, ώστε 
να το διαθέσουν σε πιο σταθερές 
αγορές, όπως αυτές του Λονδί-
νου και του Παρισιού. Στελέχη 
της εταιρείας εξέφρασαν στους 
New York Times την ελπίδα ότι 
οι expatriates, που άφησαν τα 
σπίτια τους σε μέρη όπως το 
Ντουμπάι και το Μπαχρέιν, θα 
συνεχίσουν να αγοράζουν είδη 
πολυτελείας σε άλλες χώρες. Το 
ίδιο ελπίζουν και για τους τουρί-
στες που ακύρωσαν τα ταξίδια 
τους στη Μέση Ανατολή.

«Αυτά τα εμπορεύματα πρέ-
πει να πάνε κάπου αλλού», είπε 
στην εφημερίδα ο Ερμενέτζιλντο 
Ζέγκνα, εκτελεστικός πρόεδρος 
της Zegna. «Αυτό που ελπίζουμε 
είναι να έχουμε αυτούς τους ση-
μαντικούς πελάτες, αν όχι εκεί, 
τότε σε κάποιο άλλο μέρος του 
κόσμου».

Πολλά brands δεν μπορούν 
τώρα να κάνουν τίποτα άλλο 
από το να περιμένουν. Για με-
γάλο κομμάτι του κλάδου πο-
λυτελείας η Μέση Ανατολή 
είχε αναδειχθεί σε κρίσιμη πη-
γή ανάπτυξης, την ώρα που οι 
πωλήσεις των προϊόντων αυ-
τών στην Ευρώπη και την Ασία 
επιβραδύνονται. Οίκοι όπως οι 
Dior, Ferragamo και Moncler 
έχουν επενδύσει σε ένα εκτε-
ταμένο δίκτυο λιανικής σε όλη 
τη Μέση Ανατολή, διατηρώντας 
καταστήματα σε αστικά κέντρα, 
όπως το Ντουμπάι και το Αμπου 
Ντάμπι στα Εμιράτα και στην 
Ντόχα του Κατάρ. Τις πρώτες 
ημέρες μετά την έναρξη του πο-
λέμου στο Ιράν τα brands έκλει-

σαν πολλά από τα καταστήμα-
τά τους σε όλες τις χώρες του 
Κόλπου. Τα περισσότερα έχουν 
ανοίξει ξανά, αλλά οι πωλήσεις 
έχουν μειωθεί απότομα.

Η LVMH Moët Hennessy Lou-
is Vuitton, που είναι η μεγαλύ-
τερη εταιρεία ειδών πολυτελεί-
ας στον κόσμο, ανακοίνωσε ότι 
η ζήτηση για ορισμένες μάρκες 
στην περιοχή μειώθηκε έως και 
70% με την κλιμάκωση του πο-
λέμου, τον Μάρτιο. Η διοίκηση 
ποντάρει ότι η πλούσια ελίτ της 
Μέσης Ανατολής θα συνεχίσει 
να ξοδεύει στο εξωτερικό.

Η Kering, στην οποία ανή-
κουν brands όπως Gucci και 
Saint Laurent, έχει ενεργοποι-
ήσει μονάδα αντιμετώπισης 
κρίσεων για τη διαχείριση των 
δραστηριοτήτων της στη Μέση 
Ανατολή. Το δίκτυο λιανικής της 
στην περιοχή έχει επανέλθει σε 
λειτουργία, αλλά τα έσοδα μει-
ώθηκαν κατά 11% το περασμέ-
νο τρίμηνο. Ομως, αυτά τα προ-
βλήματα στον τουρισμό είναι 
πλέον εμφανή και έξω από τη 
Μέση Ανατολή. Η Hermès ανα-
φέρει ότι οι αγοραστές από μέρη 
όπως τα Εμιράτα, το Κουβέιτ και 
το Μπαχρέιν είναι μειωμένοι σε 
ορισμένα από τα καταστήματά 
της σε όλη την Ευρώπη. Οι πω-
λήσεις στα καταστήματά της στο 
Παρίσι ήταν ιδιαίτερα αδύναμες, 
όμως οι επιπτώσεις είναι εμφα-
νείς στην Ελβετία, στη Βρετανία 
αλλά και την Ιταλία.

Παρ’ όλα αυτά, τα στελέχη 
του κλάδου πολυτελείας εξακο-
λουθούν να βλέπουν τη Μέση 
Ανατολή σαν ένα μακροπρόθε-
σμο μοχλό ανάπτυξης. Εφόσον 
τα τουριστικά κέντρα της περι-
οχής μπορέσουν να προσελκύ-
σουν ξανά ταξιδιώτες που επιθυ-
μούν να ξοδέψουν και οι expats 
επιστρέψουν, η κατάσταση ανα-
μένεται να βελτιωθεί. Πριν από 
τον πόλεμο, οι ετήσιες πωλή-
σεις αυξάνονταν με ρυθμό έως 
και 8%, σύμφωνα με εκτιμήσεις 
της εταιρείας ερευνών Bernstein 
Research.

Ο πόλεμος πλήττει
τους πολυτελείς
οίκους μόδας

Οίκοι όπως οι Dior, Ferragamo και Moncler έχουν επενδύσει σε ένα εκτε-
ταμένο δίκτυο λιανικής σε όλη τη Μέση Ανατολή, διατηρώντας καταστήματα 
σε αστικά κέντρα, όπως το Ντουμπάι και το Αμπου Ντάμπι.

Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Η μεγάλη είδηση της εβδομάδας, 
αν δεν είχαμε κάτι παραπάνω από 
ενδείξεις ότι περιορίζεται το πρό-
βλημα που έχει προκαλέσει στις 
οικονομίες η κρίση στη Μέση Ανα-
τολή, είναι ότι η ελληνική δημο-
κρατία θα ανακοινώσει μια ακόμα 
μεγάλη υπέρβαση των δημοσιονο-
μικών στόχων. Την προσεχή Τε-
τάρτη θα ανακοινωθούν τα στοι-
χεία για το πλεόνασμα (αυτό που 
παλαιότερα ξεροσταλιάζαμε για να 
ακούσουμε το έλλειμμα) του 2025 
και αναμένεται να έχουμε για μια 
ακόμα χρονιά υπερπλεόνασμα. Για 

την ακρίβεια υπερπλεόνασμα του 
υπερπλεονάσματος, καθώς οι αρ-
χικοί στόχοι έχουν αναθεωρηθεί. 
Επιτυχία μεν, αστοχία δε. Ειδικά 
εάν έχουμε υπέρβαση κάθε χρό-
νο, όπως συμβαίνει σχεδόν πλέον 
μια δεκαετία. Σημαίνει ότι οι φό-
ροι που έχουν υπολογιστεί προς 
είσπραξη, στον σημαντικότερο 
νόμο του κράτους που είναι αυτός 
του προϋπολογισμού, είναι τελικά 
περισσότεροι από όσους χρειάζο-
νται για την επίτευξη των δημοσι-
ονομικών στόχων. Την πληρωμή 
δηλαδή ετησίως των τόκων εξυπη-
ρέτησης του χρέους συν μια μικρή 
ενίσχυση στο δημοσιονομικό «μα-

ξιλάρι». Προφανώς ένα σημαντικό 
μέρος προέρχεται από τον περι-
ορισμό της φοροδιαφυγής, αλλά 
αν αυτό ίσχυε σε απόλυτο βαθμό 
για τα υπερπλεονάσματα των πολ-
λών πλέον τελευταίων ετών, τότε 
η φοροδιαφυγή θα έπρεπε να έχει 
μηδενίσει.

Είναι σίγουρο ότι κάποιοι φο-
ρολογικοί συντελεστές, που απο-
φασίστηκαν πάνω στη φούρια της 
αξιολόγησης της τρόικας, συνεχί-
ζουν να απομυζούν το εισόδημα 
και να περιορίζουν την αναπτυξι-
ακή δυναμική της χώρας.

Ο δις αναθεωρημένος στόχος 
της προηγούμενης χρονιάς για το 

πρωτογενές του 2025, ήταν 3,7%, 
ο υψηλότερος από όσο θυμάται κα-
νείς. Και όμως τον ξεπεράσαμε και 
αυτόν. Είναι πιθανό να δούμε το 
5 μπροστά ή στη χειρότερη πρω-
τογενές πλεόνασμα 4,9%. ∆ηλαδή 
μια υπέρβαση κοντά στα 2,7 δισ. 
ευρώ, άνετα και χαλαρά σε μια χρο-
νιά, χωρίς να υπολογίζεται ο έξτρα 

δημοσιονομικός χώρος που βρέθη-
κε για παροχές τους τελευταίους 
μήνες του έτους, όπως το επίδομα 
ενοικίου και άλλα. Ολα αυτά μάλι-
στα σε μια χρονιά, το 2025, μεγά-
λων γεωπολιτικών αναταραχών με 
επιπτώσεις στο διεθνές εμπόριο.

Η πορεία του 2026 δείχνει πα-
ρόμοια θετική, με τον νέο στόχο 
του πρωτογενούς 2,8% να θεω-
ρείται εύκολα υλοποιήσιμος, με 
την πορεία των δημοσιονομικών 
στο πρώτο τρίμηνο του έτους. ∆εν 
πρέπει να παραγνωρίζουμε ούτε 
να ξεχνάμε ότι η σταθερή υπερα-
πόδοση των δημοσιονομικών απο-
τελεί ένα σημαντικό επίτευγμα για 

τα δεδομένα και κυρίως το αρνητι-
κό προηγούμενο της ελληνικής οι-
κονομίας. Είναι επίσης θετικό ότι 
διαδοχικές κυβερνήσεις ακολού-
θησαν την ίδια υπεύθυνη τακτική, 
σημάδι ότι τουλάχιστον από αυτά 
που μας «πόνεσαν» την προηγού-
μενη δεκαετία, μάθαμε και κάτι. 

Το θέμα ωστόσο πλέον είναι, 
μήπως ήρθε η ώρα να διορθώσου-
με την αναντιστοιχία προβλέψε-
ων και τελικών αποτελεσμάτων. 
Μήπως ήρθε η ώρα να επενδύ-
σουμε το περίσσευμά μας. Με 
δεδομένους τους ευρωπαϊκούς 
περιορισμούς και με τον νέο δη-
μοσιονομικό χώρο που είναι βέ-

βαιο ότι θα είναι μεγάλος για το 
2027, μήπως πρέπει να δούμε από 
την αρχή, για παράδειγμα, το θέ-
μα των φόρων και της ελάφρυν-
σης των βαρών επί της εργασίας. 
Αλλά και πιο τολμηρές πολιτικές 
στο πεδίο των κινήτρων για επεν-
δύσεις, για βελτίωση της θέσης 
στην αγορά εργασίας συγκεκριμέ-
νης μερίδας του εργατικού δυνα-
μικού και περισσότερα χρήματα 
σε υποδομές, παιδεία, καινοτο-
μία. Αν αυτό γίνει προσεκτικά και 
στοχευμένα, θα τα πάρουμε πίσω 
διπλά και τρίδιπλα. Αλλά κυρίως 
θα έχουμε χτίσει το μέλλον μας 
από το περίσσευμα του σήμερα. 

Μήπως ήρθε η ώρα να επενδύσουμε το περίσσευμά μας
ΑΝΑΛΥΣΗ

H σταθερή υπεραπό-
δοση των δημοσιονομι-
κών αποτελεί ένα ση-

μαντικό επίτευγμα.

Βλέποντας τις ΗΠΑ να αναδεικνύονται σε 
αμιγώς εξαγωγέα πετρελαίου εξαιτίας του 
πολέμου στο Ιράν και την Ευρώπη να εξαρτά-
ται από το αμερικανικό πετρέλαιο, ο Χένινγκ 
Γκλόισταϊν, στέλεχος του ομίλου Eurasia, 
τόνισε πως «η Ευρώπη αντικατέστησε μια 
εξάρτηση με μια άλλη, κάτι που ήταν καλή 

ιδέα το 2022, αλλά όχι σήμερα».

Προεξοφλώντας πως θα εξαντληθεί σύ-
ντομα η δυνατότητα των ΗΠΑ να καλύψουν 
με τις δικές τους εξαγωγές την τεράστια πα-
γκόσμια ζήτηση για πετρέλαιο, ο Μπεκζόντ 
Ζουκρίτνινοφ, διαπραγματευτής με έδρα το 
Ντουμπάι, υπογραμμίζει ότι «η αγορά έχει 
ήδη φέρει τα πράγματα στο όριο των αμερι-

κανικών δυνατοτήτων».

Ερμηνεύοντας την εκτόξευση των εξα-
γωγών αμερικανικού αργού, ο Τζανίβ Σαχ, 
αντιπρόεδρος της εταιρείας δεδομένων για 
την ενέργεια Rystad, επισημαίνει ότι «κατα-
δεικνύει πως χώρες της Ασίας και της Β. Ευ-
ρώπης αναζητούν προμήθειες αλλού και οι 
διαφορές ανάμεσα στις τιμές του πετρελαί-
ου καλύπτουν το κόστος της μεταφοράς».

Νέα εξάρτηση Στο όριο οι δυνατότητες Τα αίτια της μεγάλης ζήτησης

δολ. τουλάχιστον θα 
είναι το ποσό που θα 
αυξηθούν τα έσοδα 
των αμερικανικών πε-
τρελαϊκών φέτος, σύμ-
φωνα με τη Rystad.

63,4 δισ.
αύξηση εκτιμούν ανα-
λυτές πως θα σημει-
ώσουν τα κέρδη της 
αμερικανικής Chevron.

40%

Ξεκινώντας τη δεύτερη θητεία του 
στον Λευκό Οίκο, ο Ντόναλντ 
Τραμπ προχώρησε σε μια γενναία 
ενθάρρυνση προς τις αμερικανι-
κές πετρελαϊκές, το γνωστό πλέον 
«drill baby drill», και συνέχισε με 
μια πολιτική που καθιστούσε τον 
κλάδο τον μεγαλύτερο σύμμαχό 
του. Παρά τα μύρια όσα πρωτο-
φανή την χαρακτήρισαν, η δεύ-
τερη θητεία του θα μείνει στη 
μνήμη όλων για τον πόλεμο που 
από κοινού με το Ισραήλ κήρυξε 
κατά του Ιράν, μία από τις σημα-
ντικότερες πετρελαιοπαραγω-
γούς χώρες της Μέσης Ανατολής. 
Ομοίως και για την επιλογή του, 
κατά πολλούς απονενοημένο δι-
άβημα, να προχωρήσει σε ναυτι-
κό αποκλεισμό του Ιράν κι ενώ η 
Τεχεράνη είχε ήδη αποκλείσει τα 
Στενά του Ορμούζ εμποδίζοντας 
τη διέλευση δεξαμενόπλοιων και 
εμπορικών πλοίων. Οι ειδήσεις 
γύρω από τις κινήσεις των εμπο-
λέμων συνοδεύονται από βομ-
βαρδισμούς δυσοίωνων προβλέ-
ψεων από διεθνείς οργανισμούς 
και αναλυτές σχετικά με τις ελ-
λείψεις ενέργειας ανά τον κόσμο 
και για τις επιπτώσεις στην πα-
γκόσμια οικονομία αλλά και από 
καταιγισμό δημοσιευμάτων για 
τη στροφή πολλών απελπισμέ-
νων χωρών στο πετρέλαιο και στο 
υγροποιημένο αέριο (LNG) των 
ΗΠΑ. Το προφανές συμπέρασμα 
είναι πως επωφελούνται οικονο-
μικά οι ΗΠΑ που έχουν πλέον 
εξελιχθεί σε κύριο προμηθευτή 
πετρελαίου όλου του κόσμου και 
φυσικά οι αμερικανικές πετρελα-
ϊκές που βλέπουν τα κέρδη τους 
να εκτοξεύονται στα ύψη.

Ισως κάποιοι να θυμούνται ότι 
στην πρώτη θητεία του και στον 
πρώτο εμπορικό πόλεμο που εί-
χε τότε κηρύξει στους εμπορι-
κούς εταίρους της υπερδύναμης, 
ο Ντόναλντ Τραμπ είχε ασκήσει 
επιτυχώς εντονότατες πιέσεις 
στον τότε πρόεδρο της Κομισιόν, 
Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, προκειμέ-
νου να αυξήσει η Ε.Ε. τις εισα-
γωγές αμερικανικού LNG. Ισως 
και να θυμούνται τις συστημα-

τικές πιέσεις της υπερδύναμης 
προς την Ευρώπη για να μειώσει 
την εξάρτησή της από το φυσι-
κό αέριο της Ρωσίας. Το βέβαιο, 
πάντως, είναι πως με την πολι-
τική του Ντόναλντ Τραμπ η αμε-
ρικανική πετρελαϊκή βιομηχα-
νία καταγράφει εκτόξευση των 
κερδών της και οι ΗΠΑ έχουν 
πλήρως μεταβληθεί σε αμιγώς 
εξαγωγική χώρα πετρελαίου, με 
τις εξαγωγές τους σε αργό να ση
μειώνουν δραματική αύξηση.

Μέσα στην εβδομάδα η εται-
ρεία Kpler που καταγράφει τις κι-

νήσεις δεξαμενόπλοιων ανέφερε 
πως 70 μεγάλα δεξαμενόπλοια, τα 
λεγόμενα VLCC, κατευθύνονται 
προς τις ΗΠΑ και συγκεκριμένα 
προς τη νότια ακτή του Κόλπου 
του Μεξικού όπου και αναμένεται 
να φτάσουν τις επόμενες εβδομά-
δες, ορισμένα μέσα στον Απρίλιο 
και άλλα τον Μάιο. Τα μεγάλα αυ-
τά δεξαμενόπλοια έχουν τη δυνα-
τότητα να μεταφέρουν περίπου 
2 εκατ. βαρέλια πετρελαίου και 
έχουν κατασκευαστεί για πολύ 
μακρινά ταξίδια όπως αυτό ανά-
μεσα στο Χιούστον και στη Σιγκα-

πούρη. Μεταξύ αυτών και ένα δε-
ξαμενόπλοιο με 500.000 βαρέλια 
αργού κατευθυνόταν προ ημερών 
προς την Τουρκία και ήταν η πρώ-
τη φορά εδώ και περισσότερο από 
ένα χρόνο που οι ΗΠΑ εξήγαν πε-
τρέλαιο στη γειτονική χώρα.

Μπορεί να αντιληφθεί κανείς 
πως ο πόλεμος στο Ιράν έχει εκτο-
ξεύσει τη ζήτηση για αμερικανικό 
πετρέλαιο καθώς την αντίστοιχη 
περίοδο του περασμένου έτους 
μόλις 27 δεξαμενόπλοια κατευθύ-
νονταν στον Κόλπο του Μεξικού. 
Σύμφωνα με στοιχεία της Kpler, 

μέσα στον Απρίλιο οι εξαγωγές 
αμερικανικού αργού έχουν υπερ-
βεί τα 5 εκατ. βαρέλια την ημέρα 
και με τα τελευταία στοιχεία που 
αφορούν την Τετάρτη 15 Απριλίου 
έφτασαν στα 5,2 εκατ. βαρέλια την 
ημέρα. Σύμφωνα με την αμερικανι-
κή Υπηρεσία Πληροφοριών Ενέρ-
γειας, την αντίστοιχη περίοδο του 
περασμένου έτους δεν υπερέβαι-
ναν τα 4 εκατ. βαρέλια την ημέρα. 
Αναλυτές σπεύδουν να προειδο-
ποιήσουν ότι τα 5,2 εκατ. βαρέ-
λια αμερικανικού αργού αγγίζουν 
το όριο των 6 εκατ. βαρελιών την 
ημέρα που εκτιμάται ότι αντέχουν 
να εξάγουν οι ΗΠΑ. Κρούουν ιδιαι-
τέρως τον κώδωνα του κινδύνου 
για την Ευρώπη που ενδέχεται να 
αντιμετωπίσει ανεπάρκεια καυσί-
μων σε διάστημα μερικών μηνών.

Εν ολίγοις οι ΗΠΑ, που επλή-
γησαν τα μέγιστα από το πετρε-
λαϊκό εμπάργκο του αραβικού κό-
σμου τη δεκαετία του 1970 και 
περίπου μέχρι πριν από 20 χρό-
νια εισήγαν τεράστιες ποσότητες 
πετρελαίου για να καλύψουν τις 
εγχώριες ανάγκες, σήμερα είναι 
αμιγώς εξαγωγική δύναμη. Και 
από τους υδρογονάνθρακές της 
εξαρτώνται πολλές χώρες της Ασί-
ας και έως ένα βαθμό και της Ευ-
ρώπης. Καθοριστικό ρόλο στην 
αντιστροφή του ρόλου τους έχει 
σίγουρα διαδραματίσει η εκρη-
κτική ανάπτυξη της βιομηχανί-
ας σχιστολιθικού πετρελαίου που 
αύξησε δραματικά την παραγω-
γή αμερικανικών υδρογονανθρά-
κων. Την ιστορική μεταβολή κα-
τέγραψε στην πρώτη του θητεία 
ο Ντόναλντ Τραμπ όταν θριαμβο-
λογώντας ανακοίνωσε ότι η υπερ-
δύναμη ήταν πλήρως αυτάρκης 
ενεργειακά. Αν, πάντως, συνεκτι-
μήσει κανείς τη στροφή πολλών 
οικονομιών στο αμερικανικό LNG 
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία και το εμπάργκο κα-
τά της Μόσχας, είναι προφανές 
πως οι ωφελημένοι και των δύο 
αυτών πολέμων είναι οι ΗΠΑ και 
οι πετρελαϊκές βιομηχανίες τους. 

REUTERS, BLOOMBERG, 

THE NEW YORK TIMES

Ρεκόρ εξαγωγών πετρελαίου από ΗΠΑ
Εκτίναξη της ζήτησης για αμερικανικό αργό σε όλο τον κόσμο, στα ύψη τα κέρδη των πετρελαϊκών

!

Εκτόξευση των εξαγωγών
του αμερικανικού αργού

ΕΚΑΤ. ΒΑΡΕΛΙΑ ΗΜΕΡΗΣΙΩΣ

Καθοριστικός παράγοντας 
στη μεταβολή των ΗΠΑ από εισαγωγέα 

σε εξαγωγέα πετρελαίου υπήρξε 
η βιομηχανία σχιστολιθικού πετρελαί-

ου (shale oil), η οποία τη δεκαετία 
του 2010 εκτόξευσε την παραγωγή 

αμερικανικού αργού. Πλέον, 
ο αποκλεισμός των πετρελαίων 

της Μέσης Ανατολής οδηγεί σε ρεκόρ 
τις εξαγωγές αμερικανικού αργού.
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ΕΚΑΤ. ΒΑΡΕΛΙΑ ΗΜΕΡΗΣΙΩΣ

Καθοριστικός παρά
στη μεταβολή των ΗΠΑ α

σε εξαγωγέα πετρελαί
η βιομηχανία σχιστολιθικ

ου (shale oil), η οποία 
του 2010 εκτόξευσε την

αμερικανικού αργού
ο αποκλεισμός των π

της Μέσης Ανατολής οδη
τις εξαγωγές αμερικανι
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Στα 36 εκατ. ευρώ υπολογίζει ο Σύν-
δεσμος Επιχειρήσεων Επιβατηγού 
Ναυτιλίας (ΣΕΕΝ) το επιπλέον μέ-
χρι στιγμής κόστος των ελληνικών 
ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων από την 
εκτόξευση των τιμών των ναυτιλι-
ακών καυσίμων μετά το ξέσπασμα 
του πολέμου στον Περσικό Κόλπο 
στα τέλη Φεβρουαρίου. Παρά τις 
διακυμάνσεις των τελευταίων ημε-
ρών, που έχουν αποκλιμακώσει τις 
τιμές από τα προ εβδομάδων υψηλά, 
το βασικό ναυτιλιακό καύσιμο της 
ελληνικής ακτοπλοΐας, το Marine 
Gas Oil (MGO), εξακολουθεί να κι-
νείται σε υπερδιπλάσια επίπεδα από 
εκείνα στα τέλη του 2025. Συγκεκρι-
μένα, τη ∆ευτέρα ο μετρικός τόνος 
του ναυτιλιακού αυτού καυσίμου 
στον Πειραιά κόστιζε μεταξύ 1.240 
και 1.250 ευρώ όταν στα τέλη του 
2025 πωλείτο έναντι 550 ευρώ, ενώ 
κατά τη διάρκεια της κρίσης έχει 
ξεπεράσει και τα 1.400 ευρώ. Με 
δεδομένο ότι το κόστος των καυσί-
μων αποτελεί ιστορικά περίπου το 

50% των λειτουργικών εξόδων τους, 
και πλέον έχει διευρυνθεί πολύ πα-
ραπάνω, η απειλή στη βιωσιμότη-
τα των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων 
από την εκτόξευση των τιμών των 
ναυτιλιακών καυσίμων (Marine Gas 
Oil - MGO) κατά περισσότερο του 
100% από την αρχή του έτους είναι 
μεγάλη. Τόσο μεγάλη που δημιουρ-
γεί πρόβλημα ειδικά στις μικρές επι-
χειρήσεις, των οποίων η ταμειακή 
ρευστότητα είναι ντε φάκτο περι-
ορισμένη. Ο υπουργός Ναυτιλίας 
Βασίλης Κικίλιας σε συνεννόηση 
με την κυβέρνηση, που αναγνωρί-
ζει τον επείγοντα χαρακτήρα της 
συγκεκριμένης συνέπειας του πο-
λέμου ενέκρινε την αποζημίωση 
των ακτοπλοϊκών κατά 56 εκατ., 
περίπου, από εδώ και στο εξής για 
τις υποχρεωτικές εκπτώσεις. Η πα-
ρέμβαση αυτή αφορά κυρίως την 
αποζημίωση των επιχειρήσεων για 
τις υποχρεωτικές εκπτώσεις που 
παρέχουν σε ειδικές κατηγορίες 
επιβατών, δυνάμει των κατά και-
ρούς νομοθετικών ρυθμίσεων της 
πολιτείας. Η κίνηση αυτή αποσκο-

πούσε στο να μη μετακυλιστεί ολό-
κληρο το βάρος της κρίσης στους 
επιβάτες ιδίως κατά την κρίσιμη 
περίοδο των εορτών του Πάσχα. 
Ωστόσο όσο περνάει ο χρόνος και 
γίνεται σαφές πως οι τιμές, ακόμη 
και αν αποκλιμακωθούν περαιτέρω, 
θα παραμείνουν αυξημένες λόγω 
ανισορροπίας μεταξύ ζήτησης και 
προσφοράς, εκτιμάται πως τα 56 
εκατομμύρια δεν φτάνουν πέραν 
της πρώτης εβδομάδας του Μαΐ-
ου. Για να μην υπάρξουν όμως αυ-
ξήσεις, τουλάχιστον όχι μεγάλες, 
των εισιτηρίων, ο σύνδεσμος των 
ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων και τα 
υπουργεία Ναυτιλίας και Οικονομι-
κών αναμένεται να έχουν νέα συ-
νάντηση τις επόμενες μέρες για να 
αποφασίσουν πώς θα διαχειριστούν 

το ζήτημα. Ενα σενάριο που φαίνε-
ται πιθανό είναι αυτό της απευθεί-
ας επιδότησης των καυσίμων μετά 
και τις πρόσφατες σχετικές ευρω-
παϊκές αποφάσεις. Ειδικότερα, η 
απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής να επιτρέψει στα κράτη-μέλη 
την επιδότηση του ενεργειακού κό-
στους των επιχειρήσεων σε ποσο-
στό έως και 70% σηματοδοτεί μια 
κρίσιμη καμπή για την αντιμετώ-
πιση των πληθωριστικών πιέσε-
ων που προκαλεί η παρατεταμένη 
ενεργειακή κρίση. Η εξέλιξη αυτή, 
η οποία εντάσσεται στο τροποποι-
ημένο Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης 
(Temporary Crisis Framework), πα-
ρέχει τη νομική και δημοσιονομική 
δυνατότητα στις κυβερνήσεις να 
στηρίξουν άμεσα κλάδους με υψη-
λή ενεργειακή ένταση, στους οποί-
ους συμπεριλαμβάνεται βεβαίως η 
ακτοπλοΐα. Σύμφωνα με τους νέους 
κανόνες, το ελληνικό υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας αποκτά 
ένα ισχυρό εργαλείο για τον μετρια-
σμό των λειτουργικών δαπανών των 
επιχειρήσεων. Το πλαίσιο προβλέ-

πει ότι οι ενισχύσεις μπορούν να 
καλύπτουν ένα σημαντικό μέρος 
της αύξησης του κόστους ενέργειας 
και φυσικού αερίου, με το ανώτατο 
όριο επιδότησης να κλιμακώνεται 
ανάλογα με τη ζημία που υφίσταται 
η κάθε επιχείρηση. Συγκεκριμένα, 
για τις επιχειρήσεις που παρουσιά-
ζουν μείωση της λειτουργικής κερ-
δοφορίας τους (EBITDA), το ύψος 
της ενίσχυσης μπορεί να φτάσει σε 
ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα, εξασφαλί-
ζοντας την απαραίτητη ρευστότη-
τα για τη συνέχιση των δραστηριο-
τήτων τους. Η ραγδαία άνοδος των 
διεθνών τιμών του πετρελαίου έχει 
δημιουργήσει ένα ασφυκτικό περι-
βάλλον για τις ναυτιλιακές εταιρεί-
ες, απειλώντας τη συχνότητα των 
δρομολογίων και τη βιωσιμότητα 
των θαλάσσιων συγκοινωνιών. Η 
δυνατότητα κάλυψης του 70% της 
επιβάρυνσης θα μπορούσε να λει-
τουργήσει ως «δίχτυ ασφαλείας», 
αποτρέποντας την πλήρη μετακύ-
λιση του κόστους στους επιβάτες 
και τη διατάραξη της εφοδιαστικής 
αλυσίδας των νησιών.

Αναζητείται νέα φόρ-
μουλα στήριξης – Πιθανό 
«σωσίβιο» το Προσωρινό 
Πλαίσιο Κρίσης της Ε.Ε.

Στα 36 εκατ. η επιβάρυνση της ακτοπλοΐας από την κρίση 
H No1

ενημερωτική εφαρμογή
στην Κύπρο 

Κατεβάστε την εφαρμογή της
Καθημερινής Κύπρου στο κινητό σας

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΤΕΧΝΙΚΟΙ –
ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΤΕΣ ΕΠΙΠΛΩΝ

H εταιρία μας C.C Turnkey  Solutions με 
ηγετική παρουσία στον χώρο της εμπορίας και 

εγκατάστασης επίπλων αναζητά έμπειρο και ικανό 
συναρμoλογητή- τεχνικό για την ενίσχυση της 

ομάδας μας.

Ο υποψήφιος θα ασχολείται με την τοποθέτηση 
επίπλων σε διάφορα εργα.

Στείλτε το βιογραφικό σας στο
vacancies@easytech.com.cy 

– Οι τράπεζες έχουν πλέον 
υψηλά κέρδη, μοιράζουν με-
ρίσματα, αλλά τα επιτόκια κα-
ταθέσεων παραμένουν πολύ 
χαμηλά, κάτω από 1% οι κατα-
θέσεις προθεσμίας. Η ψαλίδα 
μεταξύ επιτοκίων καταθέσε-
ων και χορηγήσεων παραμέ-
νει μεγάλη, παρότι μειώθηκε 
λίγο. Γιατί; Τι να περιμένουν 
οι αποταμιευτές;

Είναι τρεις οι λόγοι. Πρώτον, 
έχουμε πολύ μεγάλη ρευστότητα 
στην ελληνική οικονομία, οι κα-

ταθέσεις έχουν επιστρέψει εκεί 
που ήταν πριν από την κρίση, 
άρα οι τράπεζες δεν αισθάνονται 
πίεση από την πλευρά της ρευ-
στότητας για να αυξήσουν τα 
επιτόκια. ∆εύτερον, υπάρχει αρ-
κετά μεγάλη συγκέντρωση στο 
τραπεζικό σύστημα, άρα χρεια-
ζόμαστε περισσότερο ανταγω-
νισμό. Εμείς κάναμε μια πολύ 
μεγάλη προσπάθεια για τη δη-
μιουργία ενός οικοσυστήματος 
ισχυρότερων μικρότερων τρα-
πεζών, αυτών που ονομάζουμε 

5ο πόλο – η Credia δημιούργησε 
έναν ισχυρό πόλο μικρότερης 
τράπεζας, αλλά και η Optima, 
η Viva, η ΑΒΒ, οι συνεταιριστι-
κές τώρα έχουν ενδυναμωθεί. 
Εχουμε ένα οικοσύστημα που 
μπορεί να ανταγωνιστεί τις με-
γάλες τράπεζες, να πάρει μερί-
διο –και παίρνει ήδη– και κά-
ποιες το διεκδικούν δίνοντας 
μεγαλύτερο επιτόκιο. Ο τρίτος 
λόγος είναι ότι ακόμη τα κόκ-
κινα δάνεια, παρότι έχουν μει-
ωθεί, είναι υψηλότερα από τον 

μέσο όρο της Ευρωζώνης, που 
σημαίνει ότι ο πιστωτικός κίν-
δυνος παραμένει μεγαλύτερος.

 
– Δεν υπάρχει κίνδυνος να φύ-
γουν κεφάλαια στο εξωτερικό, 
σε τράπεζες που δίνουν υψη-
λότερα επιτόκια;

Κάποια στιγμή, όταν απορρο-
φηθεί η ρευστότητα, οι τράπεζες 
θα πρέπει να αυξήσουν τα επι-
τόκια, διαφορετικά θα φύγουν 
καταθέσεις. Επίσης, υπάρχουν 
πλέον και άλλες τράπεζες που 

έρχονται στην Ελλάδα, για παρά-
δειγμα η Revolut, οι νέες Fintech 
τράπεζες που ζητούν άδειες να 
έρθουν, άρα ο ανταγωνισμός θα 
αυξηθεί και έτσι τα spreads θα 
μειωθούν, τα επιτόκια καταθέ-
σεων θα αυξηθούν. Οι τράπεζες 
πρέπει να προετοιμαστούν να 
αντιμετωπίσουν τον ανταγωνι-
σμό τόσο του 5ου πόλου όσο και 
ξένων τραπεζών. Και όσο προ-
χωρούμε στην τραπεζική ένωση 
στην Ευρώπη, ο ανταγωνισμός 
θα ενταθεί.

– Το ζητούμενο πάντα είναι η 
σύγκλιση, εκεί είχαμε μια μι-
κρή υποχώρηση το 2025 και 
βρεθήκαμε στην τελευταία θέ-
ση μαζί με τη Βουλγαρία ως 
προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ...

Αυτό έγινε λόγω της έξαρ-
σης του πληθωρισμού. Πάντως, 
υπάρχει ένα πολύ θετικό στοι-
χείο, η σημαντική αύξηση των 
επενδύσεων, από 11% του ΑΕΠ 
το 2019 σε περίπου 18% σήμε-
ρα. Οι επενδύσεις είναι η λοκο-
μοτίβα για τη σύγκλιση. Αρα εκεί 

πηγαίνουμε καλά και πρέπει να 
συνεχίσουμε να πηγαίνουμε. Μι-
λάμε όλοι για το κατά κεφαλήν 
ΑΕΠ. ∆εν είναι όμως μόνο αυτό. 
Σύμφωνα με τον δείκτη ανθρώ-
πινης ανάπτυξης των Ηνωμένων 
Εθνών, που δεν μετράει μόνο 
το κατά κεφαλήν ΑΕΠ, αλλά και 
τους δείκτες υγείας, παιδείας και 
γενικότερης ευημερίας, η  Ελλά-
δα ανήκει στο υψηλότερο 16% 
των χωρών, από τις 180 που επι-
σκοπούνται. Αρα, δεν είμαστε 
και τόσο άσχημα.

Οι τράπεζες πρέπει να αυξήσουν τα επιτόκια καταθέσεων  

Γιάννης Στουρνάρας, διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος

Υπάρχει χώρος για στοχευμένα μέτρα στήριξης
Ο κίνδυνος στασιμοπληθωρισμού λόγω πολέμου, οι κινήσεις της ΕΚΤ και η μάχη κατά της φοροδιαφυγής

Συνέντευξη στην ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Στην επανεξέταση του φορολογικού 
συστήματος, περιλαμβανομένων 
των φοροαπαλλαγών, με τη δημι-
ουργία μιας επιτροπής στα πρότυ-
πα εκείνης του καθηγητή Γεωργα-
κόπουλου, η οποία είχε εισηγηθεί 
αντίστοιχες προτάσεις το 2002, υπο-
στηρίζει ο διοικητής της Τράπεζας 
της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας 
ότι ίσως ήρθε η ώρα να προχωρή-
σουμε. Στη συνέντευξή του στην 
«Κ», μόλις ανακοινώθηκε η ανανέ-
ωση της θητείας του για δεύτερη 
φορά, ο κ. Στουρνάρας μιλάει ακό-
μη για τον κίνδυνο στασιμοπλη-
θωριστικών φαινομένων λόγω πο-
λέμου και υποστηρίζει ότι υπάρχει 
δημοσιονομικός χώρος για νέα μέ-
τρα στήριξης, αλλά αυτά πρέπει να 
είναι στοχευμένα και προσωρινά.

Ο πρώτος, μετά τον Ξενοφώ-
ντα Ζολώτα, κεντρικός τραπεζίτης 
που αναλαμβάνει τρίτη θητεία, έχει 
μπροστά του νέες προκλήσεις, όπως 
μας λέει, ξεχωρίζοντας την ανάπτυ-
ξη της ψηφιακής τεχνολογίας και 
των εφαρμογών της τεχνητής νοη-
μοσύνης, ενώ επίκειται το 2028 και 
ο εορτασμός των 100 χρόνων της 
Τράπεζας. Θα είναι σίγουρα, πά-
ντως, μια πιο ήρεμη θητεία από την 
πρώτη του, όταν είχε να αντιμετω-
πίσει πολύ μεγαλύτερες προκλήσεις, 
όπως η αποτροπή της κατάρρευσης 
του τραπεζικού συστήματος με τα 
capital controls και η διασφάλιση 
της παραμονής της χώρας στο ευρώ.

– Χωρίς ακόμη ξεκάθαρο ορίζο-
ντα για τον πόλεμο στη Μ. Ανα-
τολή, πόσο ευάλωτη είναι η ελ-
ληνική οικονομία, τι κινδύνους 
αντιμετωπίζει;

Ο πόλεμος είναι ένας σοβαρός 
κλυδωνισμός από την πλευρά της 
προσφοράς. Ξέρουμε από τη θεω-
ρία, αλλά και από την πράξη ότι 
αυτό δημιουργεί στασιμοπληθω-
ριστικές τάσεις, δηλαδή τάσεις για 
αύξηση των τιμών και μείωση του 
ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης. 
Κάθε οικονομία είναι ευάλωτη σε 
ένα στασιμοπληθωριστικό επεισό-
διο. Η Ελλάδα, βέβαια, σε σχέση 
με το παρελθόν έχει αρκετά «μαξι-
λάρια» ασφαλείας: δημοσιονομικά 
πηγαίνει πολύ καλά, καλύτερα από 
τους στόχους, ο ρυθμός οικονομι-
κής ανάπτυξης είναι διπλάσιος από 
της Ευρωζώνης, οι τράπεζες είναι 
σε καλύτερη κατάσταση παρά πο-
τέ, οι ασφαλιστικές εταιρείες έχουν 
«μαξιλάρια» ασφαλείας με κεφάλαια 
πάνω από τα προαπαιτούμενα. Αρα, 
μπήκαμε στην κρίση, στη νέα κα-
νονικότητα, με αρκετά «μαξιλάρια» 
ασφαλείας.

– Πώς περιμένετε ότι θα εξελιχθεί 
η νομισματική πολιτική της ΕΚΤ 
το επόμενο διάστημα, στο φόντο 
του πολέμου;

Οι κλυδωνισμοί από την πλευρά 
της προσφοράς προσθέτουν δυσκο-
λία στη νομισματική πολιτική διό-
τι τα επιτόκια δεν μπορούν να θε-
ραπεύσουν το πρόβλημα από την 
πλευρά της προσφοράς, δεν μπο-
ρούν να προσφέρουν περισσότε-
ρο πετρέλαιο. Στη θεωρία, ένα σοκ 
από την πλευρά της προσφοράς, αν 
δεν επηρεάσει τις προσδοκίες και 
δεν έχει δευτερογενείς επιπτώσεις, 
στους μισθούς για παράδειγμα, πρέ-
πει να το αγνοήσουμε. Τα πράγμα-
τα, όμως, στην πράξη δεν είναι τό-
σο απλά. Συνήθως επηρεάζονται οι 
προσδοκίες, έχουμε δευτερογενείς 

επιδράσεις, όπως είχαμε μετά την 
εισβολή στην Ουκρανία, ενδεχομέ-
νως οι κυβερνήσεις πάρουν δημο-
σιονομικά μέτρα που αυξάνουν τη 
ζήτηση, άρα το καθήκον της νομι-
σματικής πολιτικής δεν είναι τόσο 
απλό. Αν οι πληθωριστικές προσδο-
κίες δημιουργήσουν μόνιμο πληθω-
ρισμό, έχεις χάσει το παιχνίδι. Αυτές 
τις συνθήκες θα συζητήσουμε την 
επόμενη φορά που θα συναντηθού-
με, στο τέλος Απριλίου.

 
– Μπορούμε να περιμένουμε μια 
απόφαση για τα επιτόκια;

Είναι δύσκολο να σας πω. Η προ-
σωπική μου άποψη είναι ότι όλα θα 
εξαρτηθούν από την εξέλιξη των ει-
ρηνευτικών συνομιλιών. Αν πράγ-
ματι έως τότε, στις 30 Απριλίου, έχει 

σταματήσει ο πόλεμος, αυτό θα εί-
ναι μια καλή βάση να επιχειρηματο-
λογήσουμε όσοι θα επιθυμούσαμε 
να μην έχουμε αύξηση. ∆ιαφορετι-
κά, θα είναι δύσκολο.

– Η κυβέρνηση αφήνει ανοιχτό 
το ενδεχόμενο να λάβει και νέα 
μέτρα στήριξης. Συμφωνείτε και 
σε ποια κατεύθυνση πρέπει να 
κινηθούν;

Απ’ ό,τι φαίνεται υπάρχει δη-
μοσιονομικός χώρος και κατά τις 
πληροφορίες μας ίσως είναι ακόμη 
μεγαλύτερος από αυτόν που πιστεύ-
αμε μέχρι τώρα. Ισως το πρωτογενές 
πλεόνασμα του 2025 να ξεπεράσει 
το 4,4% του ΑΕΠ. Η στήριξη, όμως, 
πρέπει να είναι συγκεκριμένη, προ-
σωρινή και  στοχευμένη.

- Αρα, στην κατεύθυνση των μέ-
τρων που έχει ήδη πάρει η κυ-
βέρνηση και όχι π.χ. μια μείωση 
του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης.

Οχι.
 

– Εξακολουθείτε να είστε αντί-
θετος.

Ναι, εξακολουθώ.
 

– Με το σκεπτικό ότι δεν θα περά-
σει η μείωση στον καταναλωτή;

Ναι, με βάση τις μετρήσεις που 
κάναμε στην Τράπεζα της Ελλάδος 
και η κυβέρνηση τις υιοθετεί.

 
– Ο πληθωρισμός, όμως, είναι επί-
μονα υψηλότερος στην Ελλάδα, 
τον Μάρτιο ήταν 3,5% έναντι 2,6% 
στην Ευρωζώνη. Ποιος ευθύνεται, 

κύριε διοικητά, για την άνοδο αυ-
τή των τιμών και τι συμβουλεύει 
η ΤτΕ την κυβέρνηση;

Ο υψηλότερος κατά 1% πληθωρι-
σμός στην Ελλάδα σε σχέση με την 
Ευρωζώνη είναι χρόνιο πρόβλημα. 
Πλέον, έχουμε θετικό παραγωγικό 
κενό, υπάρχει ζήτηση που υπερκα-
λύπτει τις παραγωγικές δυνατότη-
τες και αυτός είναι ο κύριος λόγος 
που ο πληθωρισμός είναι μεγαλύ-
τερος. Υπάρχουν βέβαια και άλλοι 
λόγοι, κλάδοι όπου υπάρχει συγκέ-
ντρωση, άρα αυτό που συμβουλεύ-
ουμε την κυβέρνηση είναι να κοι-
τάξει το θέμα του ανταγωνισμού 
και πού υπάρχουν εμπόδια στην 
είσοδο επιχειρήσεων.

 
– Στην πρόσφατη έκθεσή σας μι-
λήσατε για μια παραοικονομία 
υψηλότερη από της Ε.Ε., 20,9%-
21,6% του ΑΕΠ, έναντι 15%-17%. 
Δηλαδή περίπου 50 δισ. ευρώ, που 
αντιστοιχούν σε φοροδιαφυγή 15 
δισ. ευρώ. Υπολογίζω σωστά ότι 
έχουμε καλύψει περίπου τη μισή 
απόσταση για να φτάσουμε στον 
μέσο όρο της Ε.Ε.;

Εχουμε καλύψει μεγάλη απόστα-
ση, το κενό ΦΠΑ έχει μειωθεί ση-
μαντικά. Η διαφορά πραγματικής 
κατανάλωσης και δηλουμένων εισο-
δημάτων, που είχα επικαλεστεί στο 
παρελθόν, μειώνεται κι αυτή. Τα 50 
δισ. που είπαμε τώρα, παλαιότερα 
ήταν 70 δισ. Το 2025 υπήρχε καθα-
ρή μείωση χαρτονομίσματος στην 
οικονομία, είναι πρωτοφανές αυτό.

 
– Τι προτείνετε στην κυβέρνηση 
για να μειωθεί περαιτέρω;

Περισσότερες ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές και περισσότεροι έλεγχοι 
στην υγεία, στα καύσιμα, στο κύ-
κλωμα της οικοδομής και στα ελεύ-
θερα επαγγέλματα.

 
– Επίσης, στην  έκθεσή σας ζη-
τήσατε για άλλη μια φορά επα-
νεξέταση των φοροαπαλλαγών...

Εμείς δεν συστήνουμε στην κυ-
βέρνηση να τις κόψει, αλλά να τις 
ξαναδεί και να εξετάσει αν είναι 
επαρκώς στοχευμένες. Π.χ. θεω-
ρούμε σκόπιμο να υπάρχουν ακόμη 
φοροαπαλλαγές που δόθηκαν στη 
διάρκεια της COVID; Μήπως είναι 
καλύτερα να στοχευθούν περισ-
σότερο, π.χ. με βάση τους κοινω-
νικούς και οικονομικούς στόχους; 
Μήπως ήρθε η ώρα να κάνουμε μια 
νέα Επιτροπή Γεωργακόπουλου και 
να ξαναδούμε το φορολογικό βάρος, 
συμπεριλαμβανομένων των φοροα-
παλλαγών; Μιλάμε για μείωση του 
ΦΠΑ, ενώ αν λάβουμε υπόψη τις 
φοροαπαλλαγές στον ΦΠΑ, είναι 
ήδη μειωμένος.

Ως Τράπεζα 
της Ελλάδος 

δεν συστήνου-
με στην κυβέρ-
νηση να κόψει 
τις φοροαπαλ-
λαγές, αλλά να 
τις ξαναδεί και 
να εξετάσει αν 
είναι επαρκώς 
στοχευμένες. 
Π.χ., θεωρού-

με σκόπιμο 
να υπάρχουν 

ακόμη φοροα-
παλλαγές που 
δόθηκαν στη 

διάρκεια 
της COVID; 

Να ξαναδούμε
τις εκπτώσεις

φόρων

Αν οι πληθωρι-
στικές προσδο-
κίες δημιουρ-

γήσουν μόνιμο 
πληθωρισμό, 
έχεις χάσει το 
παιχνίδι. Αυ-

τές τις συνθή-
κες θα συζη-
τήσουμε την 

επόμενη φορά 
που θα συνα-
ντηθούμε στη 
Φρανκφούρ-
τη, στο τέλος 

Απριλίου.

Οι επόμενες
κινήσεις
της ΕΚΤ

Εχουμε καλύψει μεγάλη απόσταση, το κενό ΦΠΑ έχει μειωθεί. Πρέπει όμως η καταπολέμηση της φοροδι-
αφυγής να συνεχιστεί με περισσότερες ηλεκτρονικές συναλλαγές και έλεγχους, στην υγεία, στα καύσιμα, 
στο κύκλωμα της οικοδομής και στα ελεύθερα επαγγέλματα, τονίζει ο Γιάννης Στουρνάρας.
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Οριστικοποίηση του διαθέσιμου δημο-
σιονομικού χώρου για τη χρηματοδό-
τηση των όποιων μέτρων στήριξης, 
επικαιροποίηση των προβλέψεων για 
την πορεία των βασικών μακροοικο-
νομικών και δημοσιονομικών μεγε-
θών εντός του 2026, αλλά και ενερ-
γοποίηση νέων μέτρων στήριξης 
κομμένων και ραμμένων στις ανά-
γκες που θα δημιουργούν οι εξελίξεις 
στο μέτωπο της Μέσης Ανατολής. 
Είναι οι τρεις προτεραιότητες του 
οικονομικού επιτελείου για το αμέ-
σως επόμενο χρονικό διάστημα. Ηδη 
από αυτή την εβδομάδα οι ασκήσεις 
επί χάρτου που γίνονταν στη σκιά 
των ραγδαίων εξελίξεων στη Μέση 
Ανατολή, θα αρχίσουν να αποτυ-
πώνονται επισήμως. Η ανακοίνω-
ση των δημοσιονομικών επιδόσεων 
του 2025 από την ΕΛΣΤΑΤ στις 22 
Απριλίου θα φέρει με τη σειρά της 
στην επιφάνεια ένα νούμερο: τον 
πρόσθετο δημοσιονομικό χώρο που 
θα μπορεί να δαπανήσει η Ελλάδα 
μέσα στο 2026, χωρίς να ενεργοποι-
ηθεί εις βάρος της η διαδικασία του 
υπερβολικού ελλείμματος. Με βάση 
τις διαθέσιμες πληροφορίες, το μεν 

υπερπλεόνασμα θα μετρηθεί σε δισ. 
ευρώ, ο δε δημοσιονομικός χώρος σε 
εκατοντάδες εκατ. ευρώ. Από εκεί 
και πέρα, η 30ή Απριλίου θα φέρει 
και την πρώτη επίσημη αποτύπωση 
των εκτιμήσεων του οικονομικού 
επιτελείου για τις επιπτώσεις του πο-
λέμου σε όλα τα βασικά οικονομικά 
μεγέθη: ΑΕΠ, πληθωρισμό, δημόσιο 
χρέος αλλά και πρωτογενή πλεονά-
σματα. Για το ΑΕΠ προβλέπεται θε-
τική μεταβολή οριακά χαμηλότερη 
του 2%, ενώ για τον πληθωρισμό ο 
πήχυς θα μπει στο 3,5%. Το πρωτο-
γενές πλεόνασμα δεν αναμένεται να 
διαφοροποιηθεί αισθητά σε σχέση 
με τις προβλέψεις που έχουν ήδη 
γίνει, κάτι που σημαίνει ότι θα κι-
νηθεί στην περιοχή του 2,8%-2,9%. 
Οσο για το δημόσιο χρέος, η επικαι-
ροποιημένη πρόβλεψη μπορεί να 
είναι ακόμη και καλύτερη συγκρι-

τικά με αυτή που έχει καταγραφεί 
στον προϋπολογισμό του 2026. Κι 
αυτό διότι ο υψηλός πληθωρισμός 
θα «θρέψει» το ονομαστικό ΑΕΠ, ρί-
χνοντας την αναλογία χρέους προς 
ΑΕΠ. Εκτιμάται –κάτι που συμμερί-
ζεται πλέον και το ∆ΝΤ– ότι η φετινή 
χρονιά θα είναι αυτή που θα φέρει 
την ελληνική αναλογία του χρέους 
προς το ΑΕΠ χαμηλότερα από την 
αντίστοιχη της Ιταλίας.

Η αποτύπωση των μακροοικονο-
μικών και δημοσιονομικών δεδομέ-
νων θα γίνει τις επόμενες ημέρες, 
στον απόηχο των ραγδαίων εξελίξε-
ων στη Μέση Ανατολή. Το πρωτογε-
νές πλεόνασμα για το 2025 αναμέ-
νεται να κινηθεί στην περιοχή του 
5%. Σε απόλυτο ποσό, αυτό σημαί-
νει ακόμη και 12 δισ. ευρώ πρωτο-
γενούς πλεονάσματος στη χρήση 
του 2025, όταν η πρόβλεψη που έχει 

εγγραφεί στον κρατικό προϋπολο-
γισμό είναι 9,2 δισ. ευρώ. ∆ηλαδή, 
θα προκύψει μια διαφορά της τάξης 
των 2,8 δισ. ευρώ, ποσό που αναλο-
γεί σε πάνω από 1% του ΑΕΠ.

Οικονομικό επιτελείο και Ευρω-
παϊκή Επιτροπή δεν περιμένουν τις 
τελικές ανακοινώσεις της ΕΛΣΤΑΤ 
για να προσδιορίσουν ποιο κομμά-
τι αυτού του υπερπλεονάσματος 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη 
χρηματοδότηση μέτρων στήριξης. 
Ουσιαστικά, έχουν εξεταστεί τα πο-
σά που οδήγησαν στο «φούσκωμα» 
του πρωτογενούς πλεονάσματος 
και έχουν εξαιρεθεί μεταβολές που 
εκτιμάται ότι δεν έχουν μόνιμα χα-
ρακτηριστικά. Οι πληροφορίες συ-
γκλίνουν στο ότι ο διαθέσιμος δημο-
σιονομικός χώρος θα κινηθεί στην 
περιοχή των 700-800 εκατ. ευρώ. 
Μέρος αυτού του ποσού έχει ήδη 

ξοδευτεί για τη χρηματοδότηση των 
μέτρων που ανακοινώθηκαν τον 
Μάρτιο. Ηδη το οικονομικό επιτε-
λείο έχει ξεκαθαρίσει ότι θα υπάρ-
ξει δυνατότητα και για νέα μέτρα 
στήριξης, όμως αυτά θα είναι απο-
λύτως στοχευμένα και κομμένα και 
ραμμένα στις ανάγκες που θα δημι-
ουργήσει η συγκυρία. Τι σημαίνει 
αυτό στην πράξη; Οτι το οικονο-
μικό επιτελείο δεν θα σπεύσει να 
διαθέσει τον όποιο δημοσιονομικό 
χώρο τού απομείνει, γνωρίζοντας 
ότι ακόμη και μετά τις εξελίξεις της 
Παρασκευής, η αποκατάσταση της 
ομαλότητας σε οικονομικό επίπεδο 
θα χρειαστεί χρόνο.

Προτεραιότητα αποτελεί η συ-
γκράτηση του πληθωρισμού. Με-
τά το +3,9% του Μαρτίου, το ζη-
τούμενο είναι να αποφευχθούν τα 
χειρότερα, γι’ αυτό και τα επόμενα 

μέτρα στήριξης θα κινηθούν προς 
αυτή την κατεύθυνση. Προτεραιό-
τητα αποτελεί η τιμή του πετρελαί-
ου κίνησης, όχι μόνο γιατί η ανα-
τίμησή του αποτυπώθηκε έντονα 
στον δείκτη τιμών καταναλωτή του 
Μαρτίου, αλλά και γιατί η αυξημέ-
νη τιμή μπορεί να προκαλέσει έναν 
δευτερογενή κύκλο ανατιμήσεων, 
που θα αγγίξει εκατοντάδες είδη 
πρώτης ανάγκης λόγω αυξημένου 
μεταφορικού κόστους.

Το οικονομικό επιτελείο θα παρα-
κολουθεί ημέρα με την ημέρα την 
εξέλιξη των τιμών στα πρατήρια. Η 
πρώτη παρέμβαση θα αφορά στην 
παράταση της επιδότησης και για 
τον μήνα Μάιο, ώστε να μην ξεφύ-
γει ξανά η τιμή πάνω από τα 2 ευ-
ρώ το λίτρο. Αυτό απαιτεί περί τα 
50 εκατ. ευρώ, ποσό που έχει ήδη 
προϋπολογιστεί ότι θα διατεθεί. Από 

εκεί και πέρα, για την περίοδο μετά 
τον Μάιο, το καθοριστικό στοιχείο 
που θα κρίνει το αν θα υπάρξουν 
πρόσθετες ανακοινώσεις μέτρων 
θα είναι η κατάσταση στην αγορά. 
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών έχει αφήσει ανοικτά 
όλα τα ενδεχόμενα, αναγνωρίζοντας 
ότι «ακόμη κι αν ανοίξουν σήμερα 
τα Στενά του Ορμούζ, οι συνέπει-
ες σε οικονομικό επίπεδο μπορεί 
να διατηρηθούν για μήνες». Στην 
πράξη, θα κυλήσει ο Μάιος, θα κα-
ταγραφούν τα δεδομένα στην αγο-
ρά (τιμές καυσίμων, τιμές τροφίμων 
και δείκτης πληθωρισμού) και θα 
ληφθούν οι σχετικές αποφάσεις. 
Προτεραιότητα είναι η συγκράτηση 
της τιμής του πετρελαίου κίνησης 
που συνιστά βασικό κομμάτι του 
παραγωγικού κόστους, αλλά και η 
ενίσχυση των αγροτών για να ση-
κώσουν το υψηλότερο κόστος των 
λιπασμάτων και να μην προκληθεί 
νέος γύρος ανατιμήσεων στα αγρο-
τικά προϊόντα.

Οι προβλέψεις
Το βασικό σενάριο με το οποίο 

θα κινηθεί σε αυτή τη φάση το οι-
κονομικό επιτελείο θα προβλέπει 

διαμόρφωση της μέσης τιμής του 
πετρελαίου στην περιοχή των 80-
90 δολαρίων το βαρέλι για το 2026. 
Αυτό θα κατεβάσει τον ρυθμό ανά-
πτυξης οριακά χαμηλότερα από το 
2% και θα στείλει τον μέσο πληθωρι-
σμό στην περιοχή του 3,5%. Ακόμη 
και μετά τη «μεταφορά» υπερπλεο-
νασμάτων από τη χρήση του 2025, 
το πρωτογενές πλεόνασμα θα εκτι-
μηθεί ότι θα παραμείνει οριακά χα-
μηλότερα από το 3%, ενώ φαίνεται 
να διασφαλίζεται η αποκλιμάκωση 
της αναλογίας του χρέους προς το 
ΑΕΠ κάτω από το 137% έως το τέλος 
του 2026. ∆εδομένου ότι η πρόβλε-
ψη για την Ιταλία είναι πως το δικό 
της χρέος δύσκολα θα υποχωρήσει 
κάτω από το 138%, η Ελλάδα μπο-
ρεί να πάψει από φέτος να είναι η 
χώρα με την υψηλότερη αναλογία 
χρέους προς ΑΕΠ στην Ευρωζώνη.

Ο διαθέσιμος δημοσιονομικός χώ-
ρος θα κινηθεί στην περιοχή των 
700-800 εκατ. ευρώ. Μέρος αυ-
τού του ποσού έχει ήδη ξοδευτεί 
για τη χρηματοδότηση των μέτρων 
που ανακοινώθηκαν τον Μάρτιο.

Η 30ή Απριλίου θα φέρει και την 
πρώτη επίσημη αποτύπωση των 
εκτιμήσεων του οικονομικού επι-
τελείου για τις επιπτώσεις του πο-
λέμου σε ΑΕΠ, πληθωρισμό, δημό-
σιο χρέος, αλλά και πλεονάσματα.

Ανοίγει ο δρόμος για
πρόσθετα μέτρα στήριξης

Με το πρωτογενές πλεόνασμα για το 2025 να αναμένεται  να κινηθεί
στην περιοχή του 5%, θα δοθεί προτεραιότητα στη συγκράτηση της τιμής

του πετρελαίου κίνησης, αλλά και στην ενίσχυση των αγροτών

Προτεραιότητα για το οικονομικό επιτελείο αποτελεί η τιμή του πετρελαίου κίνησης, όχι μόνο γιατί η ανατίμησή του αποτυπώθηκε έντονα στον δείκτη 
τιμών καταναλωτή του Μαρτίου, αλλά και γιατί η αυξημένη τιμή μπορεί να προκαλέσει έναν δευτερογενή κύκλο ανατιμήσεων, που θα αγγίξει εκατοντά-
δες είδη πρώτης ανάγκης λόγω αυξημένου μεταφορικού κόστους.
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Προβληματισμός επικρατείστην αγο-
ρά σχετικά με το κατά πόσον η χώρα 
θα μπορέσει να διατηρήσει επαρκή 
εφοδιασμό σε καύσιμα, εφόσον η 
κρίση στον Περσικό Κόλπο συνεχι-
στεί, καθώς οι διαταραχές που ήδη 
έχει προκαλέσει στην παγκόσμια 
αλυσίδα εφοδιασμού αρχίζουν να 
ασκούν πιέσεις στα μέχρι τώρα «μα-
ξιλάρια ασφαλείας», όπως τα υψηλά 
αποθέματα και η πλεονάζουσα παρα-
γωγή των ελληνικών διυλιστηρίων. 

«Είμαστε πλήρως διασφαλισμέ-
νοι για ένα δίμηνο. Εάν δεν αποκα-
τασταθεί η ναυσιπλοΐα στα Στενά 
του Ορμούζ, η κατάσταση θα δυ-
σκολέψει στη συνέχεια», δηλώνει 
στην «Κ» υψηλόβαθμο στέλεχος 
του κλάδου διύλισης. Η Ελλάδα 
διαθέτει τέσσερα διυλιστήρια, σε 
Ασπρόπυργο, Ελευσίνα, Θεσσαλο-
νίκη της HELLENiQ ENERGY και 
Αγ. Θεοδώρους της Μotor Oil, με 
συνολική παραγωγή βασικών προϊ-
όντων πετρελαίου (βενζινών, ντίζελ 
κίνησης, θέρμανσης, αεροπορικών 
και ναυτιλιακών καυσίμων) που 
υπερκαλύπτει την εγχώρια ζήτη-
ση. Περισσότερο από το 50% της 
παραγωγής εξάγεται, ενώ τα απο-
θέματα ασφαλείας υπερβαίνουν το 
υποχρεωτικό όριο των 90 ημερών.  

Παρ’ όλα αυτά, μια παρατεταμέ-
νη κρίση στη Μέση Ανατολή ανα-
μένεται να επιδεινώσει την ήδη 
περιορισμένη προσφορά πετρελαί-

ου διεθνώς, καθιστώντας δυσκο-
λότερη και ακριβότερη την προ-
μήθεια αργού για τα διυλιστήρια 
της χώρας.  

Νέοι προμηθευτές  
Αυτή είναι η μεγάλη πρόκλη-

ση που καλούνται να αντιμετωπί-
σουν τα ελληνικά διυλιστήρια, τα 
οποία έχουν ήδη αναγκαστεί να 
αντικαταστήσουν προμήθειες από 
τον Περσικό Κόλπο με φορτία από 
εναλλακτικές πηγές που διασφαλί-
ζουν την παραγωγή τους σε πλήρη 
δυναμικότητα μέχρι και τον Μάιο.  

Η Motor Oil, η οποία πριν από 
την έναρξη του πολέμου στη Μέση 
Ανατολή προμηθευόταν το 74% του 
συνολικού της μείγματος αργού από 
το Ιράκ, έχει προχωρήσει στην πλή-
ρη αντικατάστασή του εξασφαλίζο-
ντας τη συνεχή λειτουργία του διυ-
λιστηρίου σε πλήρη δυναμικότητα 
μέχρι και τον Μάιο και συνεχίζει να 
αναζητά φορτία για τους επόμενους 
μήνες. Το διυλιστήριο της Κορίνθου 
επεξεργάζεται περισσότερο αργό 
από τη Λιβύη, τη Βόρεια Θάλασ-
σα και την Αίγυπτο, ενώ εντός του 
Απριλίου παρέλαβε και το πρώτο 
φορτίο αμερικανικού αργού τύπου 
WTI. Προμηθεύεται επίσης φορτία 
από περιοχές όπως το Σόχο και το 
Κιρκούκ, που φθάνουν στη Μεσό-
γειο μέσω αγωγών. Τα διυλιστήρια 
της HELLENiQ ENERGY κάλυπταν 
πριν από την πολεμική σύρραξη 
στη Μέση Ανατολή το 20%-25% 
των αναγκών τους σε πρώτες ύλες 
από φορτία που διέρχονταν από τα 
Στενά του Ορμούζ, τα οποία έχουν 
επίσης αντικαταστήσει από άλλες 
πηγές προμήθειας και επαρκούν 
για διάστημα δύο μηνών.  

Η διαφοροποίηση των πηγών 
εφοδιασμού και κυρίως η ευελιξία 

που διαθέτουν τα διυλιστήρια της 
χώρας στη δυνατότητα παραγωγής 
προϊόντων, με τα νέα μείγματα αρ-
γού που έχουν αντικαταστήσει το 
αργό από τον Περσικό, λειτουργούν 
προς το παρόν ως δικλίδες ασφαλεί-
ας. Ομως η κατάσταση στη διεθνή 
αγορά έχει επιδεινωθεί, με τον ∆ιε-
θνή Οργανισμό Ενέργειας να προ-
βαίνει σε δραματικές προβλέψεις. 
Ενδεχομένως να χρειαστούν έως 
και δύο χρόνια για να αποκαταστα-
θεί ένα σημαντικό μερίδιο της πα-
ραγωγής πετρελαίου και φυσικού 
αερίου που χάθηκε στον πόλεμο 
του Ιράν, σύμφωνα με τον επικε-
φαλής του Οργανισμού, Φατίχ Μπι-
ρόλ. Πετρελαιοπηγές, διυλιστήρια 
και αγωγοί έχουν υποστεί ζημιές 

σε όλο τον Περσικό Κόλπο, προκα-
λώντας έλλειμμα έως και 12 εκατ. 
βαρέλια την ημέρα. Οι συνολικές 
απώλειες από εξαγωγές, συμπερι-
λαμβανομένων των προϊόντων δι-
ύλισης, είναι ακόμη υψηλότερες. 
Τα διυλιστήρια στην Ευρώπη και 
στην Ασία ανταγωνίζονται για πε-
ριορισμένες ποσότητες και, σε ορι-
σμένες περιπτώσεις, μειώνουν τις 
προσφορές τους, καθώς αρχίζουν 
να εμφανίζονται ελλείψεις.    

Την Ελλάδα ανησυχεί ιδιαίτε-
ρα η εύθραυστη κατάσταση που 
διαμορφώνεται στην Ευρώπη, η 
οποία είναι ελλειμματική σε ντί-
ζελ και αεροπορικά καύσιμα, κυ-
ρίως μετά την προειδοποίηση του 
ΙΕΑ ότι θα μπορούσε να αρχίσει να 

αντιμετωπίζει ελλείψεις αεροπορι-
κών καυσίμων μέχρι τον Ιούνιο, εάν 
δεν καλυφθεί επαρκώς η απώλεια 
προμηθειών από τη Μέση Ανατο-
λή. Η Ευρώπη έχει τη μεγαλύτε-
ρη εξάρτηση από τα αεροπορικά 
καύσιμα της Μέσης Ανατολής, με 
την περιοχή να προμηθεύει σχε-
δόν 375.000 βαρέλια ημερησίως ή 
το 75% των καθαρών εισαγωγών 
αεροπορικών καυσίμων της, σύμ-
φωνα με την έκθεση του ΙΕΑ.  

Ανησυχία για το καλοκαίρι  
Αν και η Ελλάδα διαθέτει πλεό-

νασμα σε αυτά τα καύσιμα, τα ελ-
λείμματα της Ευρώπης προκαλούν 
ανησυχίες που συνδέονται με τη 
διασπορά του κινδύνου ασφάλειας 

εφοδιασμού. «Η λογική λέει ότι η Ελ-
λάδα δεν μπορεί να αποτελέσει την 
εξαίρεση εφόσον είναι ενταγμένη 
στην ευρύτερη ενεργειακή αγορά 
που είναι ελλειμματική και δοκιμά-
ζεται», τονίζει στην «Κ» στέλεχος 
του κλάδου, επισημαίνοντας ιδιαί-
τερα την κατακόρυφη ζήτηση σε 
αεροπορικά καύσιμα που παρατη-
ρείται στη χώρα μας τους θερινούς 
μήνες. Η αγορά δεν βλέπει πάντως 
προβλήματα επάρκειας αεροπορικού 
καυσίμου μέσα στο καλοκαίρι για 
τη χώρα μας. «Το πρόβλημα εάν η 
κρίση παραταθεί θα το δούμε μετά 
τον Σεπτέμβριο - Οκτώβριο», τονί-
ζουν αρμόδια στελέχη.  

«∆εν βλέπουμε άμεσο πρόβλημα 
σε επίπεδο διαθεσιμότητας, είμαστε 

πλεονασματική ως χώρα και στο ντί-
ζελ και στα αεροπορικά καύσιμα, και 
στο μεγαλύτερο ποσοστό εξάγουμε. 
Αυτό μας δίνει μια δικλίδα ασφαλείας 
σε θέματα διαθεσιμότητας», δηλώνει 
στην «Κ» ο υφυπουργός Ενέργειας, 
Νίκος Τσάφος. Επί του παρόντος οι 
κυβερνητικές ανησυχίες εστιάζο-
νται στο πρόβλημα των τιμών και 
στις επιπτώσεις τους στην οικονο-
μία, σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις, 
στο φόντο και των εκτιμήσεων του 
∆ΝΤ για πιθανή ύφεση της παγκό-
σμιας οικονομίας εάν ο πόλεμος με 
το Ιράν συνεχιστεί. Οι τιμές του πε-
τρελαίου διατηρούνται κάτω από τα 
100 δολάρια εν μέσω ελπίδων για κα-
τάπαυση του πυρός, αλλά οι αγορές 
παραμένουν εξαιρετικά ασταθείς, με 
τους αναλυτές να προβλέπουν είτε 
ένα σημαντικό ράλι εάν οι διαταρα-
χές συνεχιστούν, είτε πτώση σε πε-
ρίπτωση αποκατάστασης των ροών 
στα Στενά του Ορμούζ. 

Τιμές και μέτρα στήριξης 
Το αρμόδιο κυβερνητικό επιτε-

λείο τηρεί προς το παρόν στάση ανα-
μονής παρακολουθώντας καθημερι-
νά την πορεία των τιμών στη διεθνή 
και στην εγχώρια αγορά και αξιολο-
γώντας τον αντίκτυπο των μέτρων 
που έχει ήδη λάβει (το fuel pass για 
τη βενζίνη, την επιδότηση στο ντί-
ζελ και το πλαφόν στα μεικτά περι-
θώρια κέρδους σε όλη την αλυσίδα 
εμπορίας καυσίμων). Οι ανησυχίες 
επικεντρώνονται κυρίως στις τιμές 

του ντίζελ κίνησης λόγω της μετακύ-
λισης των αυξήσεων σε προϊόντα και 
υπηρεσίες, με το αρμόδιο επιτελείο 
να εξετάζει από τώρα την παράταση 
της επιδότησης των 20 λεπτών/λίτρο 
στην αντλία και πέραν του Μαΐου, 
εάν δεν συνεχιστεί η αποκλιμάκω-
ση της τελευταίας εβδομάδας. Οι 
τιμές του ντίζελ κίνησης υποχώρη-
σαν με ρυθμό τριπλάσιο από αυτόν 
της βενζίνης και διαμορφώθηκαν 
την Πέμπτη στο 1,999 ευρώ/λίτρο. 
Η τιμή της βενζίνης διαμορφώθηκε 
αντίστοιχα στα 2,039 ευρώ/λίτρο.  

Παρά τις υψηλές τιμές, η ζήτηση 
το δίμηνο Μαρτίου - Απριλίου είναι 
αυξημένη κατά 4,5% στο ντίζελ κί-
νησης και κατά 3,5% στη βενζίνη. 
Αντίθετα, τις ημέρες του Πάσχα η 
ζήτηση για βενζίνες παρουσιάζει μεί-
ωση από 5% έως και 10% (ανάλογα 
με την εταιρεία εμπορίας) σε σχέση 
με το περυσινό Πάσχα. Μια πρώτη 
ερμηνεία που δίνει η αγορά είναι 
ότι πολλοί καταναλωτές φούλαραν 
το ρεζερβουάρ νωρίτερα, φοβούμε-
νοι νέες αυξήσεις. Μια δεύτερη πιο 
αισιόδοξη για τα δεδομένα ερμηνεία 
είναι πιθανή αυτοσυγκράτηση από 
τους καταναλωτές, καθώς διαπιστώ-
νουν ότι η κρίση έχει διάρκεια.  

Πρόσθετα μέτρα για τη συγκρά-
τηση των τιμών ενέργειας δεν εξετά-
ζονται επί του παρόντος, με τις αρ-
μόδιες εθνικές αρχές να βρίσκονται 
εν αναμονή της εργαλειοθήκης που 
θα παρουσιάσει στις 22 του μηνός η 
Κομισιόν. Η προσπάθεια μιας συντο-
νισμένης αντίδρασης σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο από την Κομισιόν έρχεται 
ενώ ήδη 22 από τις 27 χώρες της 
Ε.Ε. έχουν θεσπίσει 120 διαφορετι-
κά μέτρα για την αντιμετώπιση των 
αυξήσεων στις τιμές ενέργειας, με 
σωρευτικό κόστος άνω των 10 δισ. 
δολαρίων.      

«Είμαστε πλήρως διασφαλισμένοι 
για ένα δίμηνο. Εάν όμως δεν 
ανοίξουν τα Στενά του Ορμούζ, 
η κατάσταση θα δυσκολέψει». 

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Στον ελληνικό τουρισμό, οι αγγελί-
ες εργασίας πολλαπλασιάζονται με 
ρυθμούς που επιβεβαιώνουν τη δυ-
ναμική του κλάδου – αλλά ταυτό-
χρονα αποκαλύπτουν και τα όριά 
του. Πίσω από τη διαρκώς αυξανό-
μενη ζήτηση για προσωπικό, κρύ-
βεται μια αγορά που εξακολουθεί 
να αναζητά κυρίως επαγγέλματα 
«πρώτης γραμμής» –μάγειρες, σερ-
βιτόρους, καμαριέρες, υπαλλήλους 
υποδοχής– αναπαράγοντας ένα 
μοντέλο ανάπτυξης έντονα εποχι-
κό, λειτουργικό και χαμηλής εξει-
δίκευσης. Την ώρα που διεθνώς ο 
τουρισμός μετασχηματίζεται υπό 
το βάρος της ψηφιακής μετάβασης 
και της βιωσιμότητας, η ελληνική 
αγορά εργασίας δείχνει να κινείται 
με ταχύτητες άλλης εποχής. Και 
το ερώτημα πλέον δεν είναι αν 
υπάρχουν θέσεις εργασίας – αλ-
λά τι είδους τουρισμό αυτές υπη-
ρετούν και, κυρίως, ποιο μέλλον 
προδιαγράφουν για την ελληνική 
οικονομία.

Η «Κ» παρουσιάζει σήμερα τα 
πρώτα συμπεράσματα έρευνας 
που υλοποιείται από το Πανεπι-
στήμιο Αιγαίου και το ΑΠΘ στο 
πλαίσιο του έργου Skillscapes, το 
οποίο φιλοδοξεί να αλλάξει ριζικά 
τον τρόπο με τον οποίο κατανοού-

με την αγορά εργασίας στον τουρι-
σμό.Η καινοτομία του έργου έγκει-
ται ακριβώς στη μεθοδολογία του. 
Αντί να βασίζεται σε καθυστερημέ-
να στατιστικά στοιχεία, συλλέγει 
και αναλύει σε σχεδόν πραγματικό 
χρόνο αγγελίες εργασίας από όλη 
τη χώρα, χρησιμοποιώντας εργα-
λεία τεχνητής νοημοσύνης για την 
ταξινόμησή τους ανά επάγγελμα, 
δεξιότητες και γεωγραφική περι-
οχή. Μέχρι σήμερα έχουν επεξερ-
γαστεί πάνω από 30.000 αγγελίες 
για την περίοδο Μαΐου 2025 - Φε-
βρουαρίου 2026, δημιουργώντας 
ένα δυναμικό «παρατηρητήριο» 
της αγοράς εργασίας, ανοιχτό σε 
ερευνητές, φορείς και πολίτες. Τα 
πρώτα αποτελέσματα παρουσιάζει 
στην «Κ» ο Στέλιος Γκιάλης, καθη-
γητής και συντονιστής του Ερευ-
νητικού Εργαστηρίου της Γεωγρα-
φίας της Εργασίας (lgrl.aegean.gr), 
στο Τμήμα Γεωγραφίας του Πανε-
πιστημίου Αιγαίου, επισημαίνο-
ντας ότι επιβεβαιώνουν αρχικά τη 
γνωστή γεωγραφική συγκέντρωση 
του τουρισμού. Το Νότιο Αιγαίο 
κυριαρχεί, συγκεντρώνοντας περί-
που το ένα τρίτο των αγγελιών συ-
νολικά, και πρωτοπόρους την Κω 
(5,7%), τη Ρόδο (5,5%), τη Σαντο-
ρίνη (8,5%) και τη Μύκονο (7,7%). 
Ακολουθούν η Κρήτη (18,3%), η 
οποία εμφανίζει σχετικά ισομερή 

κατανομή αγγελιών στο εσωτερι-
κό της, η Αττική και κυρίως ο Κε-
ντρικός Τομέας Αθηνών (9,3%), η 
Κεντρική Μακεδονία με επίκεντρο 
τη Χαλκιδική (9,3%), και τα Ιόνια 
Νησιά με επίκεντρο την Κέρκυρα 

(5,2%) και τη Ζάκυνθο (3,1%). Στον 
αντίποδα, ηπειρωτικές περιφέρει-
ες χωρίς πρόσβαση στη θάλασσα 
όπως η ∆υτική Μακεδονία και τμή-
ματα της Θεσσαλίας υστερούν ση-
μαντικά, γεγονός που αναδεικνύει 

τη μονοκαλλιέργεια του παραθα-
λάσσιου τουρισμού.

Ωστόσο, το πιο ενδιαφέρον 
στοιχείο αφορά τη διάρθρωση των 
επαγγελμάτων. Στην κορυφή της 
ζήτησης βρίσκονται οι μάγειρες, 

οι οποίοι αντιστοιχούν περίπου 
στο 14% των αγγελιών. Ακολου-
θούν επαγγέλματα πρώτης γραμ-
μής: υπάλληλοι υποδοχής, σερβι-
τόροι, καμαριέρες και μπάρμαν. 
Πρόκειται για θέσεις που σχετί-
ζονται άμεσα με την εξυπηρέτη-
ση των επισκεπτών και επιβεβαι-
ώνουν τον έντονα λειτουργικό και 
εποχικό χαρακτήρα του ελληνικού 
τουρισμού.

Αντίθετα, οι θέσεις διοίκησης 
και συντονισμού εμφανίζονται αι-
σθητά περιορισμένες στις αγγελί-
ες. ∆ιευθυντές ξενοδοχείων, υπεύ-
θυνοι υποδοχής ή εστιατορίων και 
στελέχη οργάνωσης φαίνεται είτε 
να είναι λιγότερες είτε να καλύπτο-
νται μέσω άτυπων μηχανισμών, 
όπως εσωτερικές προαγωγές και 
προσωπικά δίκτυα.

Ανάλογη είναι και η εικόνα στις 
δεξιότητες που ζητούνται. Οι ερ-
γοδότες δίνουν σαφή προτεραιό-
τητα σε δεξιότητες εξυπηρέτησης 
πελατών και επικοινωνίας, οι οποί-
ες αποτελούν τη «ραχοκοκαλιά» 
της τουριστικής εμπειρίας. Πα-
ράλληλα, σημαντικό ρόλο παίζουν 
πρακτικές και τεχνικές δεξιότητες, 
καθώς και βασικά στοιχεία επαγ-
γελματικής συμπεριφοράς, όπως 
η ομαδικότητα, η προσαρμοστικό-
τητα και η συμμόρφωση με τους 
κανόνες λειτουργίας.

Εκεί όπου εντοπίζεται το μεγα-
λύτερο έλλειμμα είναι στις λεγόμε-
νες «δεξιότητες του μέλλοντος». 
Οι ψηφιακές δεξιότητες εμφανί-
ζονται περιορισμένα στις αγγελί-
ες, παρά την αυξανόμενη σημασία 
των τεχνολογιών στη διαχείριση 
κρατήσεων, στην ανάλυση δεδο-
μένων πελατών και στην προβολή 
προορισμών. Ακόμη πιο περιορι-
σμένη είναι η αναφορά σε «πράσι-
νες» δεξιότητες, που σχετίζονται 
με τη βιωσιμότητα, την εξοικονό-
μηση πόρων και τη διαχείριση πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων. Οπως 
επισημαίνει ο κ. Γκιάλης, η περιο-
ρισμένη ζήτηση για τέτοιες δεξιό-
τητες υποδηλώνει ότι ο ελληνικός 
τουρισμός δεν έχει ακόμη ενσω-
ματώσει πλήρως τις αλλαγές που 
συντελούνται διεθνώς.

Σε αυτό το πλαίσιο, το έργο 
Skillscapes αποκτά ιδιαίτερη αξία, 
όχι μόνο ως ερευνητικό εργαλείο 
αλλά και ως εργαλείο πολιτικής. Η 
δυνατότητα παρακολούθησης της 
αγοράς εργασίας σε πραγματικό 
χρόνο μπορεί να βοηθήσει τόσο 
την πολιτεία όσο και τους εκπαι-
δευτικούς φορείς να σχεδιάσουν 
πιο στοχευμένες παρεμβάσεις κα-
τάρτισης. Παράλληλα, προσφέρει 
στους εργοδότες μια πιο καθαρή 
εικόνα των τάσεων και των ανα-
γκών του κλάδου.

Μεγάλη ζήτηση για μάγειρες, σερβιτόρους και υπαλλήλους υποδοχής

Η επεξεργασία πάνω από 30.000 αγγελιών για την περίοδο Μαΐου 2025 - Φεβρουαρίου 2026, δείχνει ότι στην κορυ-
φή της ζήτησης βρίσκονται οι μάγειρες και ακολουθούν υπάλληλοι υποδοχής, σερβιτόροι, καμαριέρες και μπάρμαν.

Επάρκεια καυσίμων
για δύο μήνες 

Παράταση του πολέμου θα καταστήσει δυσκολότερη και ακριβότερη

την προμήθεια αργού για τα διυλιστήρια της χώρας Τα ελληνικά διυλιστήρια έχουν 
εξασφαλίσει τον εφοδιασμό τους 
ώστε να παράγουν σε πλήρη δυνα-
μικότητα μέχρι τις αρχές Ιουνίου. 

Σάββατο
28/2/26

(αρχή 
πολέμου)

27/2/26
€1,565

9/4/26
€2,072

€1,751

€2,073

10/4/26
€2,071
€2,071

€1.276,03€1.383,28€849,34€1.374,13€1.491,9€1.090,52€1.494,18€1.518,72€1.259,48

$72,48
€1.312€1.371,75€742€1.348,75€1.428,5€763€1.078,5€1.075€727,19

11/4/26
€2,062
€2,065

12/4/26
€2,061
€2,064

13/4/26
€2,058
€2,062

14/4/26
€2,039
€2,053

15/4/26
€2,018
€2,045

16/4/26
€1,999
€2,039

27/2/26

27/2/26

$96,419/4/26

$99,3916/4/26 9/4/26 16/4/26 27/2/26 9/4/26 16/4/26 27/2/26 9/4/26 16/4/26

33%
37%

ΠΗΓΗ: fuelprices.gr

Platts

Τιμές διυλιστηρίου

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ 
ΚΙΝΗΣΗΣ

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ

Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΤΟ 2025

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

Brent

Εξέλιξη
αγοράς

καυσίμων

11/4/26 12/4/26 13/4/26 14/4/26
15/4/26
€2,018

16/4/26
€1,999

Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΤΟ 2025Εξέλιξη
ά

ΒΕΝΖΙΝΗ

ΒΕΝΖΙΝΗ

3,04
2,22 1,78 1,28 0,88

Η Ελλάδα διαθέτει τέσσερα διυλιστήρια σε Ασπρόπυργο, Ελευσίνα, Θεσσαλονίκη της HELLENiQ ENERGY και Αγ. Θεοδώρους της Μotor Oil (φωτογρα-
φία), με συνολική παραγωγή προϊόντων πετρελαίου (βενζινών, ντίζελ κίνησης, θέρμανσης, αεροπορικών και ναυτιλιακών καυσίμων) που υπερκαλύ-
πτει την εγχώρια ζήτηση.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Ως σύγχρονο σύμβολο μιας ισχυρής 
Ελλάδας και του ηγετικού ρόλου της 
στον παγκόσμιο τουριστικό χάρτη, 
αλλά και ως εκσυγχρονισμένο, εμ-
βληματικό τοπόσημο της ευρωπα-
ϊκής μητρόπολης των Αθηνών, το 
Conrad Athens The Ilisian προε-
τοιμάζεται να ανοίξει τις πύλες του 
την ερχόμενη Πέμπτη 23 Απριλίου. 
Πρόκειται για μια ριζική ανανέω-
ση του κτιριακού συγκροτήματος 
που για έξι δεκαετίες στέγασε το 
ιστορικό ξενοδοχείο Hilton – ένα 
οικοδόμημα που ταυτίστηκε με τη 
μεταπολεμική ανάπτυξη της χώρας 
και την ανάδειξη της κοσμοπολίτι-
κης Αθήνας.

Ο φορέας ανάπτυξης του έργου, η 
ΤΕΜΕΣ Α.Ε., συμφερόντων του ομί-
λου της οικογένειας Κωνσταντακό-
πουλου, εκκινεί πλέον τη λειτουρ-
γία όχι απλώς μιας ξενοδοχειακής 
μονάδας, αλλά σταδιακά ολόκληρου 
του προορισμού The Ilisian. Το έρ-
γο αποτελεί ένα πολυδιάστατο οι-

κοσύστημα πολλαπλών χρήσεων 
και εμπειριών, όπου θα συνυπάρ-
χουν αρμονικά το νέο ξενοδοχείο 
και οι ιδιωτικές κατοικίες των διε-
θνώς βραβευμένων brands Conrad 
και Waldorf Astoria της Hilton. Το 
όραμα συμπληρώνεται από χώρους 
γαστρονομίας, ψυχαγωγίας, ευεξί-
ας και shopping, καθώς και από μια 
σύγχρονη λέσχη μελών, δημιουργώ-
ντας μια γέφυρα που συνδέει τους 
επισκέπτες με τον παλμό της σύγ-
χρονης πρωτεύουσας.

Η αρχιτεκτονική και εικαστική 
ταυτότητα του συγκροτήματος σχε-
διάστηκε με γνώμονα τη διατήρη-
ση και ανάδειξη των εμβληματικών 
στοιχείων του κτιρίου. Κεντρική θέ-
ση κατέχουν οι μνημειώδεις ανά-
γλυφες προσόψεις που φιλοτέχνησε 

ο Γιάννης Μόραλης, οι οποίες εν-
σωματώνουν αρχετυπικά σύμβολα 
του ελληνικού πολιτισμού, όπως η 
θεά Αθηνά, το πλοίο, ένας βωμός με 
προσφορές ιερέων, οι αυλητρίδες 
και το άλογο. Αυτά τα καλλιτεχνικά 
αριστουργήματα πρόκειται να φω-
τιστούν σύντομα με έναν μοναδικό 
τρόπο, υπό την καλλιτεχνική επιμέ-
λεια της διακεκριμένης σχεδιάστρι-
ας φωτισμού Ελευθερίας Ντεκώ, 
γνωστής για το εμβληματικό έργο 
της στον φωτισμό της Ακρόπολης. 
Αλλωστε ο επικεφαλής της ΤΕΜΕΣ, 
Αχιλλέας Β. Κωνσταντακόπουλος, 
έχει επανειλημμένως τονίσει τον 
βαθύ σεβασμό του ομίλου προς τη 
μοναδική ιστορία αυτού του τοπο-
σήμου. Αναλαμβάνοντας την ευθύ-
νη της αναγέννησής του, σημείωσε 

πως στόχος είναι «να συνεχίσει το 
κτίριο να αποτελεί έναν αγαπημένο 
προορισμό, δημιουργώντας ανα-
μνήσεις για μια ζωή». Οπως έχει 
αναφέρει χαρακτηριστικά, φιλο-
δοξία της εταιρείας είναι «να απο-
τελέσει το The Ilisian ένα σημείο 
συνάντησης και έμπνευσης, όπου 
οι διεθνείς επιρροές θα δένουν αρ-
μονικά με τον έντονο τοπικό του 
χαρακτήρα».

Η σχέση του ιστορικού Hilton με 
το brand Conrad δεν περιορίζεται 
σε επιχειρηματικό επίπεδο –καθώς 
το δεύτερο αποτελεί ένα από τα κο-
ρυφαία σήματα του ομίλου–, αλλά 
έχει και βαθιές ιστορικές ρίζες. Ο 
Κόνραντ Χίλτον, ο εμβληματικός 
Αμερικανός επιχειρηματίας και πο-
λιτικός, υπήρξε ο ιδρυτής της Hilton 

Hotels, η οποία ξεκίνησε την πορεία 
της το 1919 από το Mobley Hotel 
στο Σίσκο του Τέξας. 

Σήμερα η Hilton Worldwide απο-
τελεί έναν από τους παλαιότερους 
και ισχυρότερους κολοσσούς φιλο-
ξενίας παγκοσμίως, διαθέτοντας πε-
ρισσότερα από 25 brands σε 9.000 
τοποθεσίες, με τα Waldorf Astoria 
και Conrad Hotels να αποτελούν τις 
δύο ναυαρχίδες της στην κατηγο-
ρία της υπερπολυτελούς διαμονής.

Το soft opening του Conrad 
Athens The Ilisian είναι προγραμμα-
τισμένο για την Πέμπτη 23 Απριλί-
ου, ενώ η online πλατφόρμα δέχεται 
ήδη κρατήσεις για διαμονές από την 
1η Μαΐου. Η τιμολογιακή πολιτική 
αντανακλά το υψηλό επίπεδο των 
παρεχόμενων υπηρεσιών: οι τιμές 

ξεκινούν από τα 600 ευρώ κατά τη 
χαμηλή περίοδο για ένα standard 
δωμάτιο και κλιμακώνονται έως τις 
6.000 ευρώ, ανάλογα με την εποχή, 
τη θέση και το μέγεθος του καταλύ-
ματος. Ακόμη υψηλότερο είναι το 
κόστος για τις μεγάλες σουίτες, με 
αποκορύφωμα τη μοναδική mega 
suite των 400 τ.μ., για την οποία η 
ιστοσελίδα κρατήσεων συνιστά την 
απευθείας επικοινωνία με τη διεύ-
θυνση. Αξίζει να σημειωθεί πως η 
διαθεσιμότητα για τις περισσότε-
ρες διακεκριμένες σουίτες έχει ήδη 
εξαντληθεί.

Το νέο ξενοδοχείο περιλαμβάνει 
συνολικά 307 δωμάτια και σουίτες 
με εντυπωσιακή θέα στην Αθήνα. 
Στο συγκρότημα εντάσσονται επί-
σης 18 ιδιωτικές κατοικίες Conrad 

Residences και 37 κατοικίες Waldorf 
Astoria Residences στους υψηλότε-
ρους ορόφους, οι οποίες θα παραδο-
θούν στους ιδιοκτήτες τους εντός 
του έτους. Βάσει των σχετικών συμ-
βάσεων, οι ιδιοκτήτες θα έχουν τη 
δυνατότητα να παραχωρούν τις κα-
τοικίες τους στο ξενοδοχείο προς εκ-
μίσθωση κατά τα διαστήματα που 
δεν τις χρησιμοποιούν.

Στον τομέα των παροχών, λει-
τουργεί ήδη από πέρυσι η ιδιωτική 
λέσχη House of NYNN, καθώς και 
το ιαπωνικό εστιατόριο Onuki, το-
ποθετημένο δίπλα στην ιστορική 
και πλήρως ανακαινισμένη πισίνα. 
Εντός του καλοκαιριού, στην ίδια 
περιοχή θα προστεθεί ένα ιταλικό 
εστιατόριο, η πρόσβαση στο οποίο 
θα επιτρέπεται αποκλειστικά στους 
ενοίκους και στα μέλη της λέσχης. 
Ωστόσο, την προσεχή Πέμπτη θα 
επαναλειτουργήσει το πλήρως ανα-
βαθμισμένο «Βυζαντινό», το οποίο 
έχει ήδη δημιουργήσει τον δικό του 
θρύλο στην αθηναϊκή εστίαση. Πα-
ράλληλα, θα ανοίξει το Athenian 

Lounge, ενώ έως το τέλος του έτους 
θα υποδεχθεί ξανά το κοινό το εμ-
βληματικό Galaxy στο roof garden, 
προσφέροντας την απαράμιλλη θέα 
του προς την Ακρόπολη και τον Αρ-
γοσαρωνικό. Στον ίδιο όροφο αναμέ-
νεται να λειτουργήσουν δύο επιπλέ-
ον εστιατόρια –ένα με περουβιανή 
κουζίνα και ένα με διεθνή χαρακτή-
ρα–, ενώ ο σχεδιασμός περιλαμβάνει 
και ένα night club στους υπόγειους 
χώρους, κάτω από το «Βυζαντινό», η 
ημερομηνία έναρξης του οποίου πα-
ραμένει προς το παρόν επτασφρά-
γιστο μυστικό. Παράλληλα, στους 
χώρους του συγκροτήματος θα λει-
τουργούν επώνυμα καταστήματα 
υψηλής ωρολογοποιίας, μόδας, κο-
σμημάτων αλλά και pop ups, όπως 
Kessaris και Zeus+Dione.

Η αναγέννηση ενός θρύλου της Αθήνας
Ανοίγουν οι πύλες του Conrad Athens μετά τη ριζική ανανέωση του κτιρίου που στέγασε το Hilton

O Αχιλλέας Β. Κωνσταντακόπου-
λος, επικεφαλής της ΤΕΜΕΣ, φορέα 
ανάπτυξης του έργου, έχει επανει-
λημμένως τονίσει τον βαθύ σεβα-
σμό του ομίλου προς τη μοναδική 
ιστορία αυτού του τοποσήμου.

Οι μνημειώδεις ανάγλυφες προσό-
ψεις που φιλοτέχνησε ο Γιάννης 
Μόραλης πρόκειται να φωτιστούν 
σύντομα με έναν μοναδικό τρόπο, 
υπό την καλλιτεχνική επιμέλεια 
της Ελευθερίας Ντεκώ.

Το Conrad Athens αποτελεί ένα πολυδιάστατο οικοσύστημα πολλαπλών χρήσεων και εμπειριών, 
όπου θα συνυπάρχουν αρμονικά το νέο ξενοδοχείο και οι ιδιωτικές κατοικίες των διεθνώς βραβευ-
μένων brands Conrad και Waldorf Astoria της Hilton. Το όραμα συμπληρώνεται από χώρους γα-
στρονομίας, ψυχαγωγίας, ευεξίας και shopping, καθώς και από μια σύγχρονη λέσχη μελών.  

Το soft opening του Conrad Athens The Ilisian 
είναι προγραμματισμένο για την Πέμπτη 23 Απρι-
λίου, ενώ η online πλατφόρμα δέχεται ήδη κρατή-
σεις για διαμονές από 1ης Μαΐου.   

Την Πέμπτη θα επαναλειτουργήσει το πλήρως 
αναβαθμισμένο «Βυζαντινό», ενώ έως το τέλος 
του έτους θα υποδεχθεί ξανά το κοινό το εμβλη-
ματικό Galaxy στο roof garden.  
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Συνέντευξη ΣΤΟΝ ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟ

 «Η θέση της Ελλάδας ως σταθερής 
πύλης της Ε.Ε. της δίνει στρατη-
γική αξία σε αβέβαιους καιρούς», 
σημειώνει μιλώντας στην «Καθη-
μερινή» ο CEO της GMR Airports 
Greece, Αμρες Ορι, η οποία μαζί με 
τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ αναπτύσσουν το νέο 
αεροδρόμιο Ηρακλείου στο Καστέλ-
λι της Κρήτης. «Η Ελλάδα σήμερα 
είναι αποδεδειγμένα πιο ελκυστι-
κή για μεγάλους διεθνείς ομίλους 
υποδομών απ’ ό,τι ήταν πριν από 
μια γενιά», εξηγεί και προσθέτει 
πως ο όμιλός του αντιμετωπίζει τη 
χώρα ως μια στρατηγική αγορά για 
την οποία διαπιστώνει σταθερή 
μακροπρόθεσμη ζήτηση, η οποία 
υποστηρίζεται από την τουριστική 
ανάπτυξη, την καλύτερη συνδεσι-
μότητα και το ευρύτερο ενδιαφέ-
ρον των αεροπορικών εταιρειών. 
«Το Καστέλλι μπορεί να υποστη-
ρίξει μια πιο σταθερή δραστηρι-
ότητα καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους και να ενισχύσει τον ρόλο 
του ως περιφερειακού συνδέσμου 
στην Ανατολική Μεσόγειο», εκτιμά. 
Εξάλλου, όπως εξηγεί, το Καστέλ-
λι «αναπτύσσεται για να καλύψει 
μελλοντικές ανάγκες, όχι απλώς 
για να αντικαταστήσει το σημερι-
νό αεροδρόμιο». Υπενθυμίζεται ότι, 
όπως δήλωσε ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, το αεροδρό-
μιο αναμένεται να παραδοθεί μέ-
σα στο 2028. Και όπως σημειώνει 
ο Αμρες Ορι, «η μετάβαση από το 
“Νίκος Καζαντζάκης” στο Καστέλλι 
θα γίνει μέσα σε μια νύχτα». 

– Καθώς πλησιάζουμε στην ολο-
κλήρωση του νέου αεροδρομίου 
στο Καστέλλι, ποιο είναι το ακρι-
βές ορόσημο για την έναρξη των 
λειτουργιών του; Υπάρχουν ανη-
συχίες σχετικά με τις οδικές συν-
δέσεις ή τις γύρω υποδομές που 
θα μπορούσαν να επηρεάσουν 
αυτό το χρονοδιάγραμμα;

– Το έργο βρίσκεται πλέον στο 
τελικό του στάδιο, με τις εργασίες 
να επικεντρώνονται στην προε-
τοιμασία του αεροδρομίου για λει-
τουργία και στην ολοκλήρωση των 
ρυθμιστικών απαιτήσεων που απαι-
τούνται πριν από την έναρξη των 
εμπορικών πτήσεων. Οπως συμ-
βαίνει με κάθε μεγάλο έργο υποδο-
μής, ορισμένα στοιχεία βρίσκονται 
εκτός του χώρου του αεροδρομίου. 
Για το Καστέλλι, οι οδικές συνδέ-
σεις και οι υποστηρικτικές υποδο-
μές παρακολουθούνται στενά, με 
τακτικό συντονισμό μεταξύ του 
παραχωρησιούχου, της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 
και των αρμόδιων κυβερνητικών 
αρχών. Αυτά τα ζητήματα εντοπί-
στηκαν νωρίς, παρακολουθούνται 
και αντιμετωπίζονται καθώς προ-
χωρούν. Από την πλευρά της GMR, 
η προτεραιότητά μας είναι σαφής: 

η διασφάλιση ότι το αεροδρόμιο 
θα είναι πλήρως συμμορφωμένο 
και επιχειρησιακά σταθερό από 
την πρώτη ημέρα. Αυτή παραμέ-
νει η βασική μας δέσμευση καθώς 
προετοιμαζόμαστε για τα εγκαίνια.

 
– Η μεταφορά των λειτουργιών 
από το «Νίκος Καζαντζάκης» στη 
νέα εγκατάσταση είναι ένα δύ-
σκολο εγχείρημα. Πώς διασφα-
λίζει η GMR μια απρόσκοπτη με-
τάβαση που δεν θα διαταράξει 
τη ζωτικής σημασίας τουριστική 
κίνηση της Κρήτης;

– Η μετάβαση από το αεροδρό-
μιο «Νίκος Καζαντζάκης» στο Κα-
στέλλι είναι μια σημαντική επι-
χείρηση που θα γίνει μέσα σε μία 
νύχτα και περιλαμβάνει προσω-
πικό, συστήματα, αεροσκάφη 
και εξοπλισμό. Για να το διαχει-
ριστούμε ομαλά, χρησιμοποιού-
με ένα σαφές, σταδιακό σχέδιο 
ORAT (Operational Readiness and 
Airport Transfer) που περιλαμβά-
νει εκπαίδευση των εμπλεκόμενων 
μερών, επιχειρησιακές δοκιμές, 
σχεδιασμό εκτάκτου ανάγκης και 
υποστήριξη επιτόπου κατά τη δι-
άρκεια της μετάβασης. Μια ειδική 
ομάδα συντονισμού θα επιβλέπει 
τη διαδικασία για να διασφαλίζει 
γρήγορες αποφάσεις όταν χρειάζε-
ται. Ολοι οι βασικοί εταίροι –αερο-
πορικές εταιρείες, φορείς επίγειας 
εξυπηρέτησης, έλεγχος εναέρι-
ας κυκλοφορίας (ATC), υπηρεσίες 
ασφαλείας, τουριστικοί φορείς και 
δημόσιες αρχές– αποτελούν μέρος 
του ίδιου πλαισίου ORAT. Εχου-
με προγραμματίσει τη μεταφορά 
εκτός της περιόδου τουριστικής 
αιχμής για να μειώσουμε την πίεση 
και να επιτρέψουμε στις λειτουργί-
ες να σταθεροποιηθούν. Οι διαδρο-
μές, οι χρόνοι και οι αρμοδιότητες 
ευθυγραμμίζονται εκ των προτέ-
ρων, ενώ θα υπάρχουν διαθέσιμοι 
εφεδρικοί πόροι, όπως επιπλέον 
εξοπλισμός και υποστήριξη έκτα-
κτης ανάγκης, για τον χειρισμό 
τυχόν απρόβλεπτων ζητημάτων. 
Ο στόχος μας είναι απλός: οι επι-
βάτες δεν πρέπει να αισθανθούν 
καμία αναστάτωση, παρόλο που η 

μετακόμιση αυτή είναι εξαιρετικά 
σημαντική για τη χώρα.

 
– Ποιες τεχνολογικές καινοτομίες 
και πρακτικές βιωσιμότητας θα 
εισαγάγει η GMR στο Καστέλλι, 
οι οποίες δεν έχουν εμφανιστεί 
ακόμη στην ελληνική αγορά;

– Το Καστέλλι αναπτύσσεται 
για να καλύψει μελλοντικές ανά-
γκες, όχι απλώς για να αντικατα-
στήσει το σημερινό αεροδρόμιο. 
Στην τεχνολογική πλευρά, το αερο-
δρόμιο θα εισαγάγει σταδιακά την 
ανέπαφη επεξεργασία επιβατών, 
βελτιωμένες επιχειρησιακές βά-
σεις δεδομένων και εργαλεία που 
χρησιμοποιούν δεδομένα και τε-
χνητή νοημοσύνη για τη διαχεί-
ριση των ροών των επιβατών και 
την αποτελεσματικότερη κατανο-
μή των πόρων. Αυτά τα συστήμα-
τα αποσκοπούν στη βελτίωση της 
ακρίβειας των δρομολογίων, στην 
αποσυμφόρηση και στον ομαλότε-
ρο χειρισμό της ζήτησης κατά την 
περίοδο αιχμής. Η βιωσιμότητα έχει 
επίσης ενσωματωθεί στον σχεδια-
σμό από την αρχή. Ο τερματικός 
σταθμός έχει προγραμματιστεί για 
πιστοποίηση LEED Silver, πράγμα 
που σημαίνει ότι θα χρησιμοποιεί 
την ενέργεια και το νερό πιο απο-
τελεσματικά και θα παρέχει ένα 
πιο άνετο περιβάλλον, διατηρώ-

ντας παράλληλα χαμηλότερο το 
μακροπρόθεσμο λειτουργικό κό-
στος. Με την πάροδο του χρόνου, 
το αεροδρόμιο θα είναι επίσης σε 
θέση να υποστηρίξει τις προσπά-
θειες των αεροπορικών εταιρειών 
προς την απανθρακοποίηση, συ-
μπεριλαμβανομένης της ετοιμότη-
τας για βιώσιμα αεροπορικά καύ-
σιμα (SAF) καθώς αναπτύσσεται η 
αγορά. Ο στόχος είναι ξεκάθαρος: 
να διασφαλίσουμε ότι το Καστέλ-
λι λειτουργεί αποτελεσματικά και 
υπεύθυνα μακροπρόθεσμα, χωρίς 
να εστιάζουμε σε ετικέτες ή εντυ-
πωσιασμούς.

 
– Με τις αρχικές προβλέψεις για 
10-15 εκατ. επιβάτες να φαίνο-
νται πλέον συντηρητικές, ποια 
είναι η τρέχουσα εκτίμησή σας 
και πώς θα αντιμετωπίσετε την 
εποχικότητα;

– Οι προβλέψεις κίνησης πρέπει 
να προσεγγίζονται προσεκτικά, ει-
δικά σε μια έντονα εποχική αγορά 
όπως η Κρήτη. Αυτό που βλέπουμε 
είναι μια σταθερή μακροπρόθεσμη 
ζήτηση, η οποία υποστηρίζεται από 
την τουριστική ανάπτυξη, την κα-
λύτερη συνδεσιμότητα και το ευρύ-
τερο ενδιαφέρον των αεροπορικών 
εταιρειών. Αντί να βασιζόμαστε σε 
μεμονωμένη πρόβλεψη, επικεντρω-
νόμαστε στην ευέλικτη χωρητικότη-

τα και τη διαχείριση της εποχικότη-
τας. Το αεροδρόμιο έχει σχεδιαστεί 
για να επεκτείνεται σε φάσεις, ώστε 
οι επενδύσεις να ανταποκρίνονται 
στην πραγματική ζήτηση. Για να 
εξομαλύνουμε τις εποχικές διακυ-
μάνσεις, συνεργαζόμαστε με αερο-
πορικές εταιρείες, tour operators και 
τοπικούς εταίρους για τη δημιουργία 
κίνησης κατά τους μήνες χαμηλότε-
ρης ζήτησης (shoulder months), τη 
διαφοροποίηση των δρομολογίων 
και την ενθάρρυνση μη τουριστι-
κών τομέων (non-leisure). Με την 
πάροδο του χρόνου, το Καστέλλι 
μπορεί να υποστηρίξει μια πιο στα-
θερή δραστηριότητα καθ’ όλη τη δι-
άρκεια του έτους και να ενισχύσει 
τον ρόλο του ως περιφερειακού συν-
δέσμου στην Ανατολική Μεσόγειο.

 
– Πώς σκοπεύετε να ενσωμα-
τώσετε το «brand Κρήτη» στην 
εμπειρία του αεροδρομίου;

– Τα αεροδρόμια σήμερα είναι 
πολιτιστικές πύλες, όχι απλώς υπο-
δομές μεταφορών. Στο Καστέλλι, η 
εμπορική στρατηγική είναι σκό-
πιμα αγκυροβολημένη στην «αί-
σθηση της Κρήτης» (σ.σ. sense of 
Crete). Αυτό σημαίνει προτεραιότη-
τα στα τοπικά προϊόντα, στην κρη-
τική γαστρονομία, στα περιφερεια-
κά σχεδιαστικά στοιχεία και στην 
αφήγηση ιστοριών (storytelling) 

σε όλο τον τερματικό σταθμό – ιδι-
αίτερα στην εστίαση, στο λιανικό 
εμπόριο και στις ζώνες επιμελημέ-
νων εμπειριών. Στόχος είναι οι επι-
βάτες να αισθάνονται ότι έφτασαν 
στην Κρήτη τη στιγμή που μπαί-
νουν στον τερματικό σταθμό, και 
όχι μόνο όταν βγαίνουν από αυτόν. 
Εξίσου σημαντικό είναι το αερο-
δρόμιο να λειτουργεί οικονομικά 
για τους τοπικούς παραγωγούς και 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, δη-
μιουργώντας μια πλατφόρμα για 
περιφερειακή συμμετοχή και όχι 
ένα γενικό εμπορικό κέντρο.

 
– Εξετάζετε τη συμμετοχή στον 
διαγωνισμό για τα υπόλοιπα 22 
περιφερειακά αεροδρόμια;

– Η GMR αξιολογεί τις ευκαιρί-
ες με έναν μακροπρόθεσμο φακό 
προσανατολισμένο στις συνεργασί-
ες. Η Ελλάδα είναι μια στρατηγική 
αγορά για εμάς και η συνεργασία 
μας με τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ αντανακλά 
τη βαθιά εμπιστοσύνη στην πορεία 
των υποδομών της χώρας. Τούτου 
λεχθέντος, οποιαδήποτε μελλοντι-
κή συμμετοχή θα εξαρτηθεί από 
την ποιότητα των περιουσιακών 
στοιχείων, τη δομή της παραχώ-
ρησης, την κατανομή των κινδύ-
νων και την ευθυγράμμιση με τις 
επιχειρησιακές μας ικανότητες. 
Προσεγγίζουμε τέτοιες ευκαιρίες 
επιλεκτικά και όχι καιροσκοπικά.

 
– Ποια είναι η άποψή σας για 
το μοντέλο των παραχωρήσεων 
στην Ελλάδα σήμερα;

– Η Ελλάδα έχει σημειώσει ση-
μαντική πρόοδο στην ανάπτυξη 
ενός ώριμου, διαφανούς πλαισίου 
παραχωρήσεων που είναι κατανο-
ητό στους διεθνείς επενδυτές. Η 
εξέλιξη της θεσμικής ικανότητας, 
της ρυθμιστικής σαφήνειας και της 
εμπειρίας των εμπλεκόμενων με-
ρών είναι εμφανής την τελευταία 
δεκαετία. Οπως σε κάθε αγορά, η 
συνεχής βελτίωση είναι απαραίτη-
τη, ιδιαίτερα γύρω από την ισορ-
ροπία κινδύνου και τη μακροπρό-
θεσμη ευελιξία. Αλλά συνολικά, η 
Ελλάδα σήμερα είναι αποδεδειγ-
μένα πιο ελκυστική για μεγάλους 

διεθνείς ομίλους υποδομών απ’ ό,τι 
ήταν πριν από μια γενιά.

 
– Μπορεί το Καστέλλι να λειτουρ-
γήσει ως κρίσιμος κρίκος στον 
διάδρομο IMEC, ιδιαίτερα όσον 
αφορά το εμπορευματικό φορτίο;

– Η γεωγραφική θέση της Ελ-
λάδας τής δίνει ανανεωμένη στρα-
τηγική σημασία ως γέφυρα μεταξύ 
περιοχών. Ενώ το Καστέλλι είναι 
κυρίως ένα αεροδρόμιο προσανα-
τολισμένο στους επιβάτες, η ικα-
νότητα διακίνησης εμπορευμάτων 
και η ανθεκτικότητα ενσωματώνο-
νται στον επιχειρησιακό σχεδιασμό 
του. Με την πάροδο του χρόνου, 
καθώς εξελίσσονται οι εμπορικοί 
διάδρομοι, το αεροδρόμιο μπορεί 
να υποστηρίξει ροές εμπορευμάτων 
υψηλής αξίας και ευαίσθητα στον 
χρόνο, συμπληρώνοντας τη ναυτι-
λιακή ισχύ της Ελλάδας. Οποιοσδή-
ποτε τέτοιος ρόλος θα αναπτυχθεί 
οργανικά, ευθυγραμμισμένος με τη 
ζήτηση της αγοράς και όχι με κερ-
δοσκοπικές τοποθετήσεις.

 
– Υπάρχει σχέδιο για απευθείας 
πτήσεις που θα συνδέουν την 
Ινδία με την Κρήτη;

– Ο εξερχόμενος τουρισμός από 
την Ινδία αυξάνεται ραγδαία και 
η Ελλάδα αποτελεί έναν ολοένα 
και πιο ελκυστικό προορισμό. Η 
απευθείας συνδεσιμότητα, ωστό-
σο, εξαρτάται από τα οικονομικά 
στοιχεία των αεροπορικών εταιρει-
ών, τη διαθεσιμότητα του στόλου 
και την ωριμότητα της ζήτησης. Ο 
ρόλος μας ως διαχειριστή αεροδρο-
μίου είναι να δημιουργήσουμε τις 
κατάλληλες συνθήκες – ετοιμότη-
τα υποδομών, κίνητρα ευθυγραμμι-
σμένα με την πολιτική και συνερ-
γασία με τουριστικούς φορείς. Με 
την πάροδο του χρόνου, καθώς η 
ζήτηση σταθεροποιείται, η απευ-
θείας ή σχεδόν απευθείας συνδε-
σιμότητα γίνεται μια ρεαλιστική 
συζήτηση.

 
– Πώς επηρεάζει τη μακροπρό-
θεσμη σχεδίαση της GMR η γε-
ωπολιτική αστάθεια στη Μέση 
Ανατολή;

– Η γεωπολιτική μεταβλητότητα 
ενισχύει τη σημασία της ανθεκτι-
κότητας, της διαφοροποίησης και 
του σχεδιασμού έκτακτης ανάγκης. 
Η θέση της Ελλάδας ως σταθερής 
πύλης της Ε.Ε. της δίνει στρατηγι-
κή αξία σε αβέβαιους καιρούς. Για 
την GMR, αυτό σημαίνει να δια-
σφαλίσουμε ότι το Καστέλλι είναι 
επιχειρησιακά στιβαρό, ευέλικτο 
και ικανό να ανταποκρίνεται σε 
μεταβαλλόμενα πρότυπα κίνησης. 
Τα αεροδρόμια πρέπει να χτίζονται 
όχι μόνο για σενάρια «καλού και-
ρού», αλλά για έναν κόσμο όπου η 
προσαρμοστικότητα είναι βασική 
ικανότητα.

Αμρες Ορι, CEO της GMR Airports Greece 

Το Καστέλλι, σταθερή πύλη
της Ε.Ε. για όλο τον χρόνο

Το νέο αεροδρόμιο αναπτύσσεται για να καλύψει μελλοντικές ανάγκες, όχι απλώς

για να αντικαταστήσει το παλιό. Μέσα σε μία νύχτα η μετάβαση από το «Καζαντζάκης»

Το αεροδρόμιο έχει σχεδιαστεί 
για να επεκτείνεται σε φάσεις, 
ώστε οι επενδύσεις να ανταποκρί-
νονται στην πραγματική ζήτηση, 
σημειώνει ο κ. Αμρες Ορι.

Το έργο στο Καστέλλι βρίσκεται πλέον στο τελικό του στάδιο, με τις 
εργασίες να επικεντρώνονται στην προετοιμασία του αεροδρομίου 
για λειτουργία και στην ολοκλήρωση των ρυθμιστικών απαιτήσεων 
που απαιτούνται πριν από την έναρξη των εμπορικών πτήσεων.
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Η                               ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ

Επιμέλεια ΑΝΝΑ ΠΟΛΥΒΙΟΥ 

Η ενίσχυση της οδικής ασφάλειας και η καλ-
λιέργεια υπεύθυνης οδηγικής συμπεριφοράς 
εξακολουθούν να είναι στο επίκεντρο των 
δράσεων που υλοποιούνται στην Κύπρο. 
Σε αυτό το πλαίσιο, η ΕΚΟ προχωρά στην 
περαιτέρω ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου 
προγράμματος δράσεων, με στόχο τη μείωση 
των τροχαίων συγκρούσεων μέσα από την 
εκπαίδευση και την ουσιαστική ενίσχυση 
της οδηγικής παιδείας.

Οι δράσεις παρουσιάστηκαν σε ∆ιάσκεψη 
Τύπου που πραγματοποιήθηκε στο Πάρκο 
Κυκλοφοριακής Αγωγής της Αστυνομίας 
Κύπρου, παρουσία εκπροσώπων της πο-
λιτείας και αρμόδιων φορέων, μεταξύ των 
οποίων ο αρχηγός της Εθνικής Φρουράς, 
αντιστράτηγος Εμμανουήλ Θεοδώρου, ο αρ-
χηγός της Αστυνομίας κ. Θεμιστός Αρναού-
της, ο διευθυντής του Τμήματος Τροχαίας 
κ. Χάρης Ευριπίδου, καθώς και εκπρόσω-
ποι της Κυπριακής Ομοσπονδίας Μοτοσι-
κλέτας (ΚΟΜ).

Η οδική ασφάλεια αποτελεί διαχρονικά 
σημαντικό πυλώνα του Προγράμματος Εται-
ρικής Υπευθυν ότητας της ΕΚΟ, μέσα από 
ένα ευρύ φάσμα πρωτοβουλιών και δράσε-
ων. Από το 2016, η εταιρεία έχει δώσει ιδι-
αίτερη έμφαση στους μοτοσικλετιστές, οι 
οποίοι αποτελούν την πιο ευάλωτη ομάδα 
στις οδικές συγκρούσεις, με αποτέλεσμα 
τη δημιουργία του προγράμματος «EKO 
Safe Rider».

Τα σεμινάρια του προγράμματος «EKO 
Safe Rider» υλοποιούνται σε συνεργασία 

με το City’s A.R.T. και τον Όμιλο Μοτοσι-
κλετιστών Λευκωσίας, υπό την αιγίδα της 
Κυπριακής Ομοσπονδίας Μοτοσικλέτας, και 
βασίζονται σε διεθνώς αναγνωρισμένες εκ-
παιδευτικές μεθοδολογίες. Μέχρι σήμερα, 
περισσότεροι από 2.500 μοτοσικλετιστές 
έχουν συμμετάσχει, με το πρόγραμμα να 
καταγράφει ουσιαστική συμβολή στη μεί-
ωση σοβαρών τροχαίων συγκρούσεων. Για 
το 2026, η πρωτοβουλία διευρύνεται περαι-
τέρω, περιλαμβάνοντας και εξειδικευμένες 
εκπαιδεύσεις εκτός δρόμου (off-road), ενι-
σχύοντας ακόμη περισσότερο τις δεξιότη-
τες και το επίπεδο ασφάλειας των συμμε-
τεχόντων.

Παράλληλα, το φετινό πλάνο δράσεων 
επεκτείνεται και σε άλλες κατηγορίες χρη-

στών του οδικού δικτύου, με ιδιαίτερη έμ-
φαση στους νέους οδηγούς αυτοκινήτου, οι 
οποίοι αποτελούν μία από τις πιο ευάλωτες 
ομάδες χρηστών του οδικού δικτύου, ιδι-
αίτερα κατά τους πρώτους μήνες μετά την 
απόκτηση άδειας οδήγησης. Το πρόγραμ-
μα βασίζεται σε βιωματική εκπαίδευση και 
υλοποιείται σε ελεγχόμενο περιβάλλον, σε 
συνεργασία με το Τμήμα Τροχαίας της Αστυ-
νομίας Κύπρου.

Μέσα από ειδικά σχεδιασμένες ασκή-
σεις, οι συμμετέχοντες καλούνται να δια-
χειριστούν ρεαλιστικά σενάρια οδήγησης, 
αποκτώντας πρακτική κατανόηση του τρό-
που με τον οποίο επηρεάζονται κρίσιμοι 
παράγοντες, όπως η αντίληψη, ο χρόνος 
αντίδρασης και ο έλεγχος του οχήματος. 

Οι ασκήσεις περιλαμβάνουν, μεταξύ άλ-
λων, δοκιμές απόσπασης προσοχής, όπως 
η χρήση κινητού τηλεφώνου κατά την οδή-
γηση, συγκριτικά σενάρια ταχύτητας και 
αντίδρασης, καθώς και προσομοιώσεις των 
επιπτώσεων της κόπωσης ή της κατανάλω-
σης αλκοόλης και άλλων ουσιών.

Η εκπαιδευτική διαδικασία ολοκληρώ-
νεται με καθοδηγούμενη συζήτηση και 
αναστοχασμό, με στόχο όχι μόνο την κα-
τανόηση των κινδύνων, αλλά κυρίως τη 
διαμόρφωση υπεύθυνης οδηγικής συμπε-
ριφοράς και την ενίσχυση της αίσθησης 
προσωπικής ευθύνης. Στο πρόγραμμα βιω-
ματικής εκπαίδευσης αναμένεται να συμμε-
τάσχουν και νέοι οδηγοί αυτοκινήτων που 
υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία, δι-

ευρύνοντας περαιτέρω το αποτύπωμα της 
πρωτοβουλίας.

Το σύνολο των δράσεων για τη φετινή 
χρονιά θα ολοκληρωθεί με τη διοργάνωση 
ειδικής εκδήλωσης για παιδιά στο Πάρκο 
Κυκλοφοριακής Αγωγής, αναδεικνύοντας 
τη σημασία της εκπαίδευσης και της πρό-
ληψης από νεαρή ηλικία.

Αναφερόμενος στη σημασία της πρωτο-
βουλίας, ο αρχηγός της Εθνικής Φρουράς, 
αντιστράτηγος Εμμανουήλ Θεοδώρου, υπο-
γράμμισε ότι η οδική ασφάλεια δεν περιορίζε-
ται στην τήρηση κανόνων ή στη συμμόρφω-
ση με τη νομοθεσία, αλλά συνδέεται άμεσα 
με την καλλιέργεια κουλτούρας και νοοτροπί-
ας. Παράλληλα, εξέφρασε την εκτίμησή του 
για τη διαχρονικά σταθερή στήριξη της ΕΚΟ 
προς την Εθνική Φρουρά, επισημαίνοντας 
τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει ο ιδι-
ωτικός τομέας μέσα από αντίστοιχες πρωτο-
βουλίες και προσφοράς έμπρακτης βοήθειας.

Από την πλευρά του, ο αρχηγός της Αστυ-
νομίας, κ. Θεμιστός Αρναούτης, ανέδειξε τον 
ευρύτερο ρόλο της εκπαίδευσης, σημειώνο-
ντας ότι «η εκπαίδευση δεν περιορίζεται στη 
μετάδοση γνώσεων. Αποτελεί, πρωτίστως, 
διαδικασία καλλιέργειας δεξιοτήτων, αξιών 
και στάσεων που διαμορφώνουν υπεύθυ-
νους και ώριμους πολίτες και συνειδητοποι-
ημένους χρήστες του οδικού δικτύου». Στο 
ίδιο πλαίσιο, επισήμανε τη σημασία πρω-
τοβουλιών όπως το πρόγραμμα «EKO Safe 
Rider», το οποίο, όπως ανέφερε, διαδραμα-
τίζει καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση της 
οδικής ασφάλειας μέσω της εκπαίδευσης τα 
τελευταία χρόνια.

Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΚΟ, κ. Γιώρ-
γος Γρηγοράς, τόνισε ότι η εταιρεία επενδύ-
ει διαχρονικά σε δράσεις που στοχεύουν σε 
ουσιαστική αλλαγή οδηγικής συμπεριφο-
ράς, επισημαίνοντας ότι το πρόγραμμα της 
εταιρείας εξελίσσεται συνεχώς, με στόχο 
την ενίσχυση μιας πιο υπεύθυνης οδηγικής 
κουλτούρας για όλους.

Στο πλαίσιο της εκστρατείας παρουσιά-
στηκαν και νέα διαφημιστικά σποτ με κεντρι-
κό μήνυμα «Οδηγούμε σωστά, επιλέγουμε τη 
ζωή», τα οποία δίνουν έμφαση στην πρόλη-
ψη των τροχαίων δυστυχημάτων και στην 
καλλιέργεια υπεύθυνης οδηγικής συμπερι-
φοράς, ενώ παράλληλα σηματοδοτούν την 
έναρξη ευρύτερης επικοινωνιακής καμπά-
νιας για την ευαισθητοποίηση του κοινού.

Από το 2016, η εταιρεία έχει 
δώσει ιδιαίτερη έμφαση στους 

μοτοσικλετιστές, με αποτέλεσμα 
τη δημιουργία του προγράμματος 

«EKO Safe Rider».

Το φετινό πλάνο δράσεων επεκτεί-
νεται και σε άλλες κατηγορίες χρη-
στών του οδικού δικτύου, με ιδιαί-
τερη έμφαση στους νέους οδηγούς 

αυτοκινήτου.

ΕΚΟ: Επενδύει σε δράσεις 
για την οδική ασφάλεια

Με έμφαση στην εκπαίδευση και την πρόληψη, 

η ΕΚΟ διευρύνει το πρόγραμμα οδικής ασφάλειας για το 2026

Η ΕΚΟ προχωρά στην περαιτέρω ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου προγράμματος δράσεων, με στόχο τη μείωση των τροχαίων συγκρού-
σεων.

Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΚΟ, κ. Γιώργος 
Γρηγοράς, τόνισε ότι η εταιρεία επενδύει διαχρο-
νικά σε δράσεις που στοχεύουν σε ουσιαστική 
αλλαγή οδηγικής συμπεριφοράς. 
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Τι αλλάζει στην προστασία α΄ κατοικίας
Ρύθμιση μέσω εξωδικαστικού, με διαχωρισμό της από την υπόλοιπη περιουσία

Η αποδέσμευση από τη ρύθμιση της 
πρώτης κατοικίας της υπόλοιπης 
περιουσίας των οφειλετών που πα-
ρέμενε μέχρι σήμερα «παγωμένη», 
θα αυξήσει το στοκ των ακινήτων 
τα οποία θα οδηγούνται σε πλει-
στηριασμό, αλλά η ουσιαστική δι-
αφορά είναι ότι τα ακίνητα αυτά 
θα ρευστοποιούνται με τη συναί-
νεση του οφειλέτη. Με τον τρόπο 
αυτό μπορεί να βελτιωθεί η απο-
τελεσματικότητα των πλειστηρι-
ασμών, που ούτως ή άλλως παρα-
μένει χαμηλή μέχρι σήμερα λόγω 
του περιορισμένου αγοραστικού 
ενδιαφέροντος από ικανό αριθμό 
αγοραστών. Οπως έχει γράψει η 
«Κ», παρά τον μεγάλο αριθμό ακι-
νήτων που βγαίνουν σε πλειστηρι-
ασμό κάθε χρόνο και το έλλειμμα 
ακινήτων που υπάρχει στην αγορά, 

η δυνατότητα εύρεσης ακινήτου 
μέσω πλειστηριασμού δεν αποτε-
λεί πρόσφορη διαδικασία για ένα 
μέσο νοικοκυριό. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του e-
auction, το 2025 μόλις ένα στα πε-
ρίπου επτά ακίνητα που βγήκε σε 
πλειστηριασμό βρήκε αγοραστή και 
πέρασε σε νέα χέρια. Η αναλογία 
όσων βρίσκουν ακίνητο μέσω πλει-
στηριασμού παραμένει στα ίδια χα-
μηλά επίπεδα τα τελευταία χρόνια, 
επιβεβαιώνοντας ότι ο μηχανισμός 
απέχει πολύ από το να αποτελέσει 
μέρος της λύσης στο οξύ στεγαστι-
κό πρόβλημα, παρά την πληθώρα 
ακινήτων που ανεβαίνουν στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα e-auction 
κάθε χρόνο.

Σύμφωνα με στοιχεία από το e-
auction, το 2025 οι μεταβιβάσεις 

κατοικιών μέσω πλειστηριασμών 
παρουσίασαν μείωση κατά 21,7% 
σε σχέση με το 2024 και συνολικά 
οι κατοικίες που βρήκαν αγοραστή 
ήταν 4.445 έναντι 5.676 το 2025. 
Πρόκειται για λιγότερο από το ένα 
πέμπτο των κατοικιών που βγήκαν 
σε πλειστηριασμό σε όλη τη χώρα 
το 2025, ο αριθμός των οποίων ήταν 
συνολικά 27.631. Ανάλογη μείωση 
εμφανίζει και η αξία των κατοικιών 
που μεταβιβάστηκαν, που περιορί-
στηκε στα 442,2 εκατ. ευρώ έναντι 
564,7 εκατ. ευρώ το 2024. Το βασικό 
πρόβλημα που αντιμετωπίζουν όσοι 
θέλουν να αναζητήσουν ακίνητο 
μέσω της πλατφόρμας e-auction 
είναι η αδυναμία να έχουν σαφή 
εικόνα του ακινήτου. Η συντριπτι-
κή πλειονότητα των ακινήτων εί-
ναι χωρίς σχετικές φωτογραφίες, 

ώστε να βοηθούν τον υποψήφιο 
αγοραστή και έτσι πολλά από τα 
ακίνητα που μεταβιβάζονται γίνο-
νται γνωστά σε έναν στενό κύκλο 
επαγγελματιών, που παρακολουθεί 
συστηματικά την πλατφόρμα. Σύμ-
φωνα μάλιστα με μαρτυρίες, αρκε-
τοί ενοικιαστές που διαμένουν σε 
αυτά τα ακίνητα έχουν βρεθεί προ 
εκπλήξεως όταν μαθαίνουν ότι το 
ακίνητο που ενοικιάζουν πρόκειται 
να πλειστηριαστεί, ενώ δεν είναι 
λίγες οι περιπτώσεις που ορισμέ-
νοι ιδιοκτήτες - οφειλέτες νοικιά-
ζουν σκοπίμως λίγο πριν από την 
κατάσχεση το ακίνητο προκειμέ-
νου να καθυστερήσουν τον πλει-
στηριασμό. 

Εναλλακτική λύση αποτελούν 
πλατφόρμες όπως το Landea, που 
επιχειρούν να εμπλουτίσουν τα ακί-

νητα που προβάλλουν με περισσό-
τερο φωτογραφικό υλικό και πλη-
ρέστερη ενημέρωση, καθιστώντας 
την αναζήτηση πιο φιλική για τον 
υποψήφιο αγοραστή. Ενα επίσης 
βασικό πρόβλημα που υπάρχει με 
τα ακίνητα που ανεβαίνουν στην 
πλατφόρμα e-auction είναι ότι πολ-
λά από αυτά είναι συνιδιοκτησίες, 
π.χ. ο οφειλέτης διαθέτει την ψιλή 
κυριότητα ή ένα ποσοστό της ορι-
ζόντιας ιδιοκτησίας, με αποτέλε-
σμα τα ακίνητα αυτά να μην είναι 
προσιτά για υποψήφιους αγοραστές 
που αναζητούν στέγη. Πολλά από 
αυτά φέρουν παρατυπίες ή ακόμη 
και σοβαρές παρανομίες και έτσι 
η εύρεση ακινήτου μέσω πλειστη-
ριασμού είναι αναζήτηση σε θολά 
νερά, αποτρέποντας ένα μέσο νοι-
κοκυριό από αυτή τη διαδικασία.

Πλειστηριασμοί με συναίνεση του οφειλέτη

Το βασικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν όσοι θέλουν να αναζητήσουν ακί-
νητο μέσω της πλατφόρμας e-auction είναι η αδυναμία να έχουν σαφή εικόνα 
του ακινήτου.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Εως το τέλος του μηνός αναμένε-
ται να έχει ψηφιστεί η διάταξη του 
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών για τη στοχευ-
μένη προστασία της πρώτης κα-
τοικίας μέσω του εξωδικαστικού 
μηχανισμού. Η διάταξη θα δίνει 
τη δυνατότητα σε οφειλέτες με 
«κόκκινα» δάνεια να διεκδικήσουν 
ρύθμιση μέσω του εξωδικαστικού 
μηχανισμού, ειδικά για την κύρια 
κατοικία τους, διαχωρίζοντάς την 
από τα υπόλοιπα χρέη τους και την 
υπόλοιπη περιουσία τους. 

Μέχρι σήμερα, μέσω του εξωδι-
καστικού μηχανισμού ρυθμίζεται 
το σύνολο των χρεών που έχει κά-
ποιος, είτε αυτά είναι χρέη προς το 
∆ημόσιο είτε προς άλλους πιστω-
τές, δηλαδή τράπεζες και funds. 
Για τη ρύθμιση των οφειλών λαμ-
βανόταν υπόψη η αξία του συνό-
λου της περιουσίας τους. Με τη 
νέα διάταξη θα μπορεί κάποιος να 
επιδιώξει την προστασία της πρώ-
της του κατοικίας, επιτυγχάνοντας 
χαμηλότερες μηνιαίες δόσεις για 
τη ρύθμιση που την αφορά. Στην 
περίπτωση αυτή η υπόλοιπη πε-

ριουσία θα οδηγείται σε πλειστη-
ριασμό, και τα έσοδα από τη ρευ-
στοποίηση θα χρησιμοποιούνται 
για την αποπληρωμή των υπόλοι-
πων χρεών του.

Ο βασικός κανόνας
Να σημειωθεί ότι ένας βασικός 

κανόνας του εξωδικαστικού είναι 
ότι εφόσον τα χρέη του οφειλέτη 
υπερβαίνουν την αξία της περι-
ουσίας του, ο πιστωτής δεν πρέ-
πει να βρεθεί σε χειρότερη θέση 
από αυτή που θα ήταν εάν τη ρευ-
στοποιούσε. Ετσι η οφειλή προ-
σαρμόζεται ουσιαστικά στην αξία 
των περιουσιακών στοιχείων του 
οφειλέτη και των εισοδημάτων του 
και το υπόλοιπο του χρέους δια-
γράφεται.  Αν κάποιος, π.χ., χρω-
στούσε 500.000 ευρώ και η αξία 
της ακίνητης περιουσίας του ήταν 
300.000, οι πιστωτές διεκδικούσαν 
κατ’ ελάχιστον τις 300.000. Αν στο 
ίδιο παράδειγμα ο οφειλέτης δια-
θέτει πρώτη κατοικία που αξίζει 
200.000 ευρώ και άλλες 100.000 
είναι η αξία άλλων ακινήτων που 
έχει στην κατοχή του, θα ρυθμίσει 
την οφειλή των 200.000 ευρώ, δια-
σώζοντας την πρώτη του κατοικία 
και οι πιστωτές θα λάβουν άλλα 
100.000 ευρώ από τον πλειστηρι-
ασμό των υπόλοιπων ακινήτων.

Την πρωτοβουλία είχε προαναγ-

γείλει ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κυριάκος 
Πιερρακάκης, εξηγώντας ότι με 
τον τρόπο αυτό επιδιώκεται «να 
καταστεί ο εξωδικαστικός μηχα-
νισμός ένα αποτελεσματικό ερ-
γαλείο προστασίας της πρώτης 
κατοικίας».

Με τη νέα ρύθμιση που επεξερ-
γάζεται η Γενική Γραμματεία Ιδιω-
τικού Χρέους, το ύψος του «κουρέ-
ματος» και της μηνιαίας δόσης θα 
διαμορφώνεται με βάση την αξία 
της πρώτης κατοικίας του οφειλέ-

τη σε σχέση με το συνολικό του 
χρέος προς τους πιστωτές. 

Το μοντέλο παραπέμπει στον 
νόμο Κατσέλη, που είχε σχεδιαστεί 
επίσης για τη διάσωση της πρώ-
της κατοικίας, με βασική διαφορά 
ότι δεν θα φέρει τις παθογένειες 
που δημιούργησε η μακροχρόνια 
διαδικασία για την εκδίκαση των 
υποθέσεων. Αντιθέτως, η ένταξη 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό θα 
εξασφαλίζει ταχύτητα στη ρύθμι-
ση της οφειλής, καθώς η λύση θα 
παράγεται μέσω αλγορίθμου που 

θα λαμβάνει υπόψη μόνο την αξία 
της κύριας κατοικίας –είτε την 
εμπορική είτε την αντικειμενική 
(ΕΝΦΙΑ), όποια είναι υψηλότερη– 
και όχι το σύνολο της περιουσίας. 
Ετσι, η δόση και το «κούρεμα» θα 
ανταποκρίνονται ουσιαστικά στην 
αξία του ακινήτου και στα εισοδή-
ματα του οφειλέτη, οδηγώντας, 
σύμφωνα με το αρμόδιο υπουρ-
γείο, σε σημαντικά χαμηλότερες 
μηνιαίες επιβαρύνσεις και μεγα-
λύτερες διαγραφές οφειλών, ιδίως 
στις περιπτώσεις όπου η αξία της 

κατοικίας είναι χαμηλότερη από 
το συνολικό ύψος των οφειλών.

Να σημειωθεί ότι και ο νόμος 
Κατσέλη προέβλεπε επίσης ότι ο 
οφειλέτης προκειμένου να διασώ-
σει την κύρια κατοικία του έπρεπε 
να ρευστοποιήσει την υπόλοιπη 
περιουσία του, υποχρέωση που 
ουδέποτε ωστόσο εφαρμόστηκε 
στο παρελθόν. Η πρόβλεψη αυτή 
υπήρχε ρητά στο άρθρο 9, που 
όριζε ότι το δικαστήριο όφειλε να 
διατάξει την εκποίηση, να ορίσει 
εκκαθαριστή και να κατευθύνει 

το προϊόν της πώλησης στους δα-
νειστές. Η υποχρέωση αυτή ενερ-
γοποιήθηκε εκ νέου με πρόσφατη 
διάταξη του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας, που αναθέτει τη ρευ-
στοποίηση στον εκκαθαριστή –
όχι μέσω του e-auction–, δίνοντας 
όμως ισχυρά κίνητρα για τη γρή-
γορη εκποίηση, όπως αμοιβή στον 
εκκαθαριστή 5% επί του τιμήμα-
τος κάθε εκποίησης και μπόνους 
0,5% αν η διαδικασία ολοκληρω-
θεί μέσα σε έξι μήνες. 

Δεύτερη ευκαιρία
Το νέο σχήμα θα προσφέρει μια 

πραγματική δεύτερη ευκαιρία σε 
όσους επιθυμούν να ρυθμίσουν 
τα χρέη τους και να διασφαλίσουν 
την κατοικία τους, αλλά θα ενσω-
ματώνει τον δεσμευτικό όρο για 
την εκποίηση της υπόλοιπης πε-
ριουσίας, που θα περιλαμβάνεται 
στη σύμβαση αναδιάρθρωσης. Η 
εκποίηση θα πραγματοποιείται 
ηλεκτρονικά μέσω της διαδικασίας 
e-auction, ανοίγοντας τον δρόμο 
για την πώληση των ακινήτων που 
παρέμεναν «παγωμένα» χωρίς αγο-
ραστή, επιβαρύνοντας σημαντι-
κά την τελική πρόταση ρύθμισης.

Ο οφειλέτης θα έχει το δικαίω-
μα να αποδεχθεί ή να απορρίψει 
την πρόταση που παράγεται από 
τον μηχανισμό. Εφόσον την απο-
δεχθεί, θα συντάσσεται σύμβαση 
αναδιάρθρωσης που θα προβλέ-
πει τη σταδιακή αποπληρωμή της 
αξίας της πρώτης κατοικίας προς 
τους χρηματοδοτικούς φορείς, με 
τη διάσωση του ακινήτου να εξαρ-
τάται από την τήρηση των όρων 
της ρύθμισης.

Η φιλοσοφία της παρέμβασης 
ακολουθεί τη βασική αρχή όλων 
των προηγούμενων εργαλείων 
προστασίας κατοικίας –δηλαδή 
τη σταδιακή αποπληρωμή της αξί-
ας του ακινήτου– αλλά σε ένα πιο 
λειτουργικό και ταχύτερο πλαίσιο, 
που φιλοδοξεί να δώσει μια δεύτε-
ρη ευκαιρία σε χιλιάδες οφειλέτες 
να ρυθμίσουν τα χρέη τους και να 
διασφαλίσουν την κατοικία τους. 

Η νέα παρέμβαση του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών έρχεται να «κουμπώ-
σει» με τις ήδη εφαρμοζόμενες 
βελτιώσεις και τον διπλασιασμό 
των εισοδηματικών και περιουσι-
ακών κριτηρίων, βάσει των οποί-
ων κάποιος οφειλέτης χαρακτηρί-
ζεται ευάλωτος και υποχρεώνεται 
ο πιστωτής να δεχθεί τη λύση που 
παράγει ο αλγόριθμος του εξωδι-
καστικού μηχανισμού.

Μέχρι σήμερα μέσω του εξωδικα-
στικού ρυθμίζεται το σύνολο των 
χρεών που έχει κάποιος προς το Δη-
μόσιο ή προς τράπεζες και funds.

Με τη νέα διάταξη ο οφειλέτης 
θα εξασφαλίζει χαμηλότερες μη-
νιαίες δόσεις για τη ρύθμιση που 
αφορά την πρώτη κατοικία.
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Η Freedom24, μέλος της Freedom Holding Corp. 
(Nasdaq: FRHC), ανακηρύχθηκε νικήτρια σε 
τρεις κατηγορίες των Global Banking & Finance 
Awards 2026, εξασφαλίζοντας αναγνώριση τό-
σο για την ιδιόκτητη πλατφόρμα συναλλα-
γών της Tradernet όσο και για το πλαίσιο Neo 
Compliance, που βασίζεται στην τεχνητή νοη-
μοσύνη. Οι διακρίσεις επιβεβαιώνουν τον αυ-
ξανόμενο ρόλο της τεχνολογίας ως βασικού 
παράγοντα διαφοροποίησης στις ευρωπαϊκές 
επενδυτικές υπηρεσίες, όπου η κλίμακα, η τα-
χύτητα και η ρυθμιστική ακρίβεια καθορίζουν 
όλο και περισσότερο την ηγεσία στην αγορά.

Η εταιρεία έλαβε τρία βραβεία στην κατηγο-
ρία Ευρώπης: Most Innovative Digital Trading 
Platform 2026 και Most Innovative Integrated 
Investment Platform 2026, και τα δύο για το 
Tradernet, καθώς και Most Innovative AI-
Driven Compliance Technology 2026, για το 
Neo Compliance. Τα Global Banking & Finance 
Awards, που διοργανώνονται από το Global 
Banking & Finance Review, αναγνωρίζονται ως 
ένα από τα πιο αξιόπιστα ανεξάρτητα κριτήρια 
αριστείας στους κλάδους της τραπεζικής, του 
fintech και του ευρύτερου χρηματοοικονομικού 
τομέα. Κάθε χρόνο, υποψηφιότητες υποβάλλο-
νται από περισσότερες από 150 χώρες, ενώ η 
διαδικασία επιλογής βασίζεται σε διαφανή, τεκ-
μηριωμένα και αξιοκρατικά κριτήρια.

Ο Varun Sash, διευθύνων σύμβουλος και 

αρχισυντάκτης του Global Banking & Finance 
Review, δήλωσε: «Η Freedom24 έχει επιδείξει 
ισχυρή δέσμευση στην καινοτομία, συνδυάζο-
ντας προηγμένες δυνατότητες κανονιστικής 
συμμόρφωσης με μια αδιάλειπτη ψηφιακή επεν-
δυτική εμπειρία. Μέσω του Neo Compliance της 
Freedom24 και της πλατφόρμας Tradernet, η 
εταιρεία έχει αποδείξει πώς η τεχνολογία μπορεί 
να ενισχύσει την αποτελεσματικότητα της επο-
πτικής λειτουργίας, να βελτιώσει την εμπειρία 
του χρήστη και να δημιουργήσει ένα πιο ολο-
κληρωμένο επενδυτικό οικοσύστημα».

Στον πυρήνα της αναγνώρισης βρίσκεται 
το Neo Compliance, ένα ιδιόκτητο πλαίσιο που 
ανέπτυξε η Freedom24 για να αντιμετωπίσει μία 
από τις πιο επιτακτικές προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζουν οι ευρωπαϊκές χρηματιστηριακές εται-
ρείες: πώς να διατηρούν αυστηρά κανονιστικά 
πρότυπα την ίδια στιγμή που κλιμακώνουν ρα-
γδαία τη δραστηριότητά τους σε πολλαπλές δι-
καιοδοσίες. Το σύστημα, το οποίο δημιουργήθη-
κε από ομάδα άνω των 200 μηχανικών και έχει 
αναπτυχθεί σε τέσσερις διακριτές φάσεις από 
το 2024, αντικαθιστά τις γραμμικές ροές εργα-
σίας συμμόρφωσης με ένα δίκτυο εξειδικευμέ-
νων agent τεχνητής νοημοσύνης που αναλύουν 
την τεκμηρίωση προέλευσης των κεφαλαίων, 
αξιολογούν το προφίλ κινδύνου των πελατών 
και παρακολουθούν το 100% των συναλλαγών 
και των επικοινωνιών σε πραγματικό χρόνο. 

Η τεχνητή νοημοσύνη ολοκληρώνει περίπου 
το 95% του προπαρασκευαστικού έργου, ενώ 
η τελική ευθύνη λήψης αποφάσεων παραμέ-
νει στους εξειδικευμένους υπεύθυνους κανο-
νιστικής συμμόρφωσης. Εσωτερικοί δείκτες 
απόδοσης καταγράφουν μείωση των χρόνων 
επαλήθευσης εγγράφων από ημέρες σε λεπτά, 
πολλαπλασιασμό της παραγωγικότητας των 
αναλυτών και επέκταση της εποπτικής κάλυ-
ψης από την επιλεκτική δειγματοληψία στην 
πλήρη παρακολούθηση.

Σχολιάζοντας τη διάκριση, ο Ευγκένι Τιάπ-
κιν, εκτελεστικός διευθυντής της Freedom24, 

δήλωσε: «Τα βραβεία αυτά αντικατοπτρίζουν 
μια κατεύθυνση προς την οποία εργαζόμαστε 
εδώ και αρκετά χρόνια: να αντιμετωπίζουμε 
την τεχνολογία και την κανονιστική συμμόρ-
φωση ως ένα ενιαίο, ολοκληρωμένο επίπεδο 
της λειτουργίας μας. Η εσωτερική ανάπτυξη του 
Tradernet και του Neo Compliance αποτυπώνει 
την πεποίθησή μας ότι η ιδιόκτητη τεχνολογία 
είναι αυτό που μας επιτρέπει να εξυπηρετούμε 
όπως πρέπει τους πελάτες μας και να αναπτυσ-
σόμαστε υπεύθυνα στις ευρωπαϊκές αγορές. Η 
αναγνώριση αυτή ενισχύει τη μακροπρόθεσμη 
δέσμευσή μας στη δημιουργία της υποδομής 
που θα ορίσει την επόμενη γενιά επενδυτικών 
υπηρεσιών στην Ευρώπη».

Η διάκριση αναδεικνύει τη θέση της 
Freedom24 ως επενδυτικής εταιρείας με επί-
κεντρο την τεχνολογία, που δραστηριοποιεί-
ται σε ολόκληρη την Ευρώπη, και υπογραμ-
μίζει πώς η ιδιόκτητη τεχνολογική ανάπτυξη 
–από την υποδομή συναλλαγών έως την κανο-
νιστική συμμόρφωση– έχει καταστεί κεντρικό 
στοιχείο της ανταγωνιστικής της στρατηγικής. 
Καθώς η ρυθμιστική πολυπλοκότητα στην πε-
ριοχή συνεχίζει να αυξάνεται, τα βραβεία υπο-
δηλώνουν επίσης μια ευρύτερη στροφή στον 
κλάδο, όπου η συμμόρφωση, τα δεδομένα και 
η εμπειρία του πελάτη συγκλίνουν σε ένα ενι-
αίο τεχνολογικό επίπεδο, αντί να παραμένουν 
διακριτοί λειτουργικοί τομείς.

Η ALTIUS INSURANCE LTD ανακοινώνει με ιδιαίτε-
ρη χαρά την ανανέωση της συνεργασίας της με 
την Παγκύπρια Οργάνωση Ελλήνων ∆ασκάλων 
(Π.Ο.Ε.∆.) για 20ή συνεχή χρονιά, επιβεβαιώνο-
ντας έμπρακτα τη διαχρονική της στήριξη προς 
τον εκπαιδευτικό κόσμο της Κύπρου. 
Η σταθερή αυτή συνεργασία, που έχει οικοδομη-
θεί μέσα από σχέσεις εμπιστοσύνης, συνέπει-
ας και κοινών αξιών, συνεχίζει να προσφέρει 
ουσιαστικά και πρακτικά οφέλη στα μέλη της 
Π.Ο.Ε.∆., ενισχύοντας την καθημερινότητά τους 
και την αίσθηση ασφάλειας για τους ίδιους και 
τις οικογένειές τους. 

Στο πλαίσιο της ανανεωμένης συμφωνίας, 
η ALTIUS INSURANCE προσφέρει στα μέλη 
της Π.Ο.Ε.∆.:

- Προνομιακά ασφαλιστικά σχέδια υγείας.
- Μειωμένα ασφάλιστρα για ασφαλίσεις πε-

ριουσίας και οχημάτων.
- Αναβαθμισμένα σχέδια ασφάλισης κατοικί-

ας, τα οποία περιλαμβάνουν πλέον και σύγχρο-

νες καλύψεις για Personal Cyber / Απάτη στον 
Κυβερνοχώρο.

- Την υπηρεσία Φροντίδα Κατοικίας, η οποία 
προσφέρεται εντελώς δωρεάν, προσθέτοντας 
άμεση και πρακτική υποστήριξη σε περίπτω-
ση έκτακτης ανάγκης. 

Οι παροχές αυτές έχουν σχεδιαστεί ώστε να 
ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες των 
εκπαιδευτικών, προσφέροντας πιο ολοκληρωμέ-
νη προστασία τόσο σε παραδοσιακούς όσο και 
σε νέους κινδύνους της καθημερινότητας. Πα-
ράλληλα, η Π.Ο.Ε.∆., στο πλαίσιο της διαρκούς 
μέριμνάς της για τα μέλη της, συνεχίζει να προ-
σφέρει δωρεάν ασφαλιστική κάλυψη προσωπι-
κών ατυχημάτων μέσω της ALTIUS INSURANCE. 
Η κάλυψη αυτή περιλαμβάνει αποζημίωση σε 
περίπτωση απώλειας ζωής ή μόνιμης ολικής 
ανικανότητας συνεπεία ατυχήματος, ενισχύ-
οντας περαιτέρω το αίσθημα προστασίας και 
στήριξης των μελών. 

Πέραν των ασφαλιστικών ωφελημάτων, η 

ALTIUS INSURANCE συνεχίζει να στηρίζει ενερ-
γά και το κοινωνικό έργο της Οργάνωσης, μέσα 
από την οικονομική της ενίσχυση προς το Ειδι-
κό Ταμείο Αλληλοβοήθειας και Φιλανθρωπικής 
∆ράσης της Π.Ο.Ε.∆. Με αυτόν τον τρόπο συμ-
βάλλει ουσιαστικά στην παροχή βοήθειας προς 
μέλη που αντιμετωπίζουν σοβαρές προσωπικές 

ή οικογενειακές δυσκολίες. Η ανανέωση της συ-
νεργασίας αυτής αποτελεί ακόμη μία απόδειξη 
της δέσμευσης της ALTIUS INSURANCE να βρί-
σκεται σταθερά δίπλα στους εκπαιδευτικούς, 
αναγνωρίζοντας τον πολύτιμο ρόλο τους στην 
πρόοδο, τη διαμόρφωση αξιών και τη συνολική 
εξέλιξη της κοινωνίας.

ALTIUS INSURANCE & Π.Ο.Ε.Δ.

20 χρόνια συνεργασίας

Freedom24

Τιμήθηκε με 3 διακρίσεις

Lidl Κύπρου

Δίπλα στον Ερυθρό 
Σταυρό

Η Lidl Κύπρου ολοκλήρωσε με επιτυχία 
την πασχαλινή της πρωτοβουλία κοι-
νωνικής προσφοράς, διαθέτοντας το 
συνολικό ποσό των 50.000€ για την 
ενίσχυση του πολυδιάστατου έργου του 
Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού.

Από την Πέμπτη 26 Μαρτίου έως 
και το Μ. Σάββατο 11 Απριλίου 2026, η 
Lidl Κύπρου προσέφερε 0,15€ με κάθε 
σκανάρισμα της ψηφιακής κάρτας Lidl 
Plus. Χάρη στην ενεργή συμμετοχή και 
την εμπιστοσύνη των πελατών, πραγμα-
τοποιήθηκαν συνολικά 308.712 σκανα-
ρίσματα που συγκέντρωσαν το τελικό 
ποσό των 46.307€. Ωστόσο, αναγνωρί-
ζοντας τη σημασία του έργου του Κυ-
πριακού Ερυθρού Σταυρού, η εταιρεία 
προχώρησε στην προσφορά ποσού συ-
νολικής αξίας 50.000€.

Πρωταγωνίστρια της φετινής καμπά-
νιας ήταν η Παραολυμπιονίκης Κολύμ-
βησης και Πρέσβειρα της Lidl Κύπρου, 
Καρολίνα Πελενδρίτου. Μέσα από ένα 
αυθόρμητο μήνυμα, η Καρολίνα υπεν-
θύμισε σε όλους ότι και η πιο μικρή 
κίνηση –όπως τα «15 λεπτά» ή τα «15 
cent» της προσφοράς– μπορεί να έχει 
τεράστια αξία για όσους έχουν ανάγκη.

Η συνολική δωρεά θα διατεθεί για 
την ενίσχυση της Υπηρεσίας ∆ιαχείρι-
σης Κρίσεων του Κυπριακού Ερυθρού 
Σταυρού. Η συγκεκριμένη υπηρεσία 
επιτελεί κρίσιμο έργο, καθώς συνδρά-
μει άμεσα στην παροχή βοήθειας προς 
συνανθρώπους μας που πλήττονται από 
φυσικές καταστροφές ή άλλες έκτακτες 
ανάγκες.

Με συνέπεια και υψηλό αίσθημα ευ-
θύνης, η Lidl Κύπρου συνεχίζει να πο-
ρεύεται στον δρόμο της προσφοράς, 
μετατρέποντας την καθημερινή αγο-
ραστική εμπειρία σε μια μεγάλη αλυ-
σίδα ανθρωπιστικής στήριξης για τα 
πιο ευάλωτα μέλη της κοινωνίας μας.
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ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)

ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2026

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

1.082,78

1.082,78

1.072,76

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,1500

0,8639

7,4720

10,7778

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

924,25

924,25

924,25

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

1.069,00

561,00

144.000

144,00

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

925,00

486,00

124.700

124,70

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

ΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2026

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

1.082,78

1.082,78

1.072,76

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

1,1500

0,8639

7,4720

10,7778

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

924,25

924,25

924,25

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

1.069,00

561,00

144.000

144,00

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

925,00

486,00

124.700

124,70

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

1,1767

187,14

24,301

7,4734

0,87035

362,15

4,2295

5,0984

10,7495

0,9172

143,60

10,9670

52,8274

1,6423

5,8410

1,6070

8,0202

9,2140

20.154,05

3,5202

110,0275

1.729,57

20,3666

4,6491

1,9907

70,407

1,4961

37,696

19,2620

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 148,105 -2,1764

ALCOA CORP 65,94 -0,8868

ALTRIA GROUP 64,76 0,2322

AMAZON COM 251,99 1,4943

AMER EXPRESS C 331,19 0,4002

AMER INTL GROU 77,86 -0,891

AMGEN 345,18 -1,4222

APPLE INC 266,79 -2,2926

BANK OF AMERIC 53,825 -0,2317

BAXTER INTL IN 18,615 -1,1943

BOEING CO 221,12 -1,7594

BRISTOL MYERS  59,13 0

CATERPILLAR IN 809,4201 1,3803

THE CIGNA GP O 279,26 -0,2358

CHEVRON 184,65 0,764

CISCO SYSTEMS 88,87 1,3225

CITIGROUP 132,591 -0,345

CERVECERIAS 11,83 -2,1505

COCA-COLA CO 74,905 -0,7618

COLGATE PALMOL 82,33 -1,4366

DANAOS CORP 116,71 -0,8327

DIANA SHIPPING 2,525 -2,5097

DOW INC 37,09 0,8703

DUPONT DE NMOU 46,525 -1,0106

GLBL X EM MR E 34,72 0,7159

ENTERGY CP 110,93 -2,4019

EXXON MOBIL 148,255 0,3894

FEDEX CORP 393,645 -0,0292

FORD MOTOR CO 12,825 -0,3497

INTL BUS MACHI 255,09 0,5439

GENERAL DYNAMI 325,25 -2,0744

GE AEROSPACE O 285,27 -6,0375

GOLDM SACHS GR 928,13 -1,4452

HALLIBURTON CO 38,14 3,9804

THE HTFD INS O 138,88 -0,0432

HP INC 21,135 7,8867

HOME DEPOT INC 346,905 -1,1639

INTEL CORP 66,555 1,3014

JOHNSON JOHNSO 226,13 -1,9767

JPMORGAN CHASE 314,95 -0,6436

LAZARD INC ORD 48,55 0,5176

MCDONALD’S COR 303,875 -0,9986

MERCK & CO 112,78 -3,6892

MICROSOFT CP 425,61 1,8035

3M COMPANY 148,15 -2,1466

MORGAN STANLEY 189,38 -0,6922

NIKE INC CL B 46,24 -0,5164

NORFOLK SOUTHE 301 -1,0292

PFIZER INC 27,585 0,2362

PROCTER & GAMB 142,9401 -1,0727

ROCKWELL AUTOM 411,82 -0,4544

SLB LMTD ORD 53,005 1,5421

SOUTHERN 92,57 -1,0052

STEALTHGAS 9 -2,9126

UNISYS CORP 2,675 2,4904

UNITEDHEALTH G 348,08 7,6048

US BANCORP 56,925 -0,1316

VERIZON COMMS 46,7449 0,6565

WALT DISNEY CO 104,63 -1,571

WELLS FARGO &  81,805 -0,2013

WALMART INC OR 129,11 0,9145

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 3560,5 -2,238

A.B.FOOD 1834,5 -2,679

ADMIRAL GRP 3423 0,646

ANTOFAGASTA 3755,5 -1,996

AVIVA 641,1 0,421

ASTRAZENECA 14650 -2,622

BABCOCK INTL 1216 -1,379

BAE SYS. 2156,5 -4,22

BARCLAYS 442,25 -1,118

BR.AMER.TOB. 4138 -2,675

BERKELEY GP.HL 3420 -2,118

BR.LAND 399,5 0,935

BUNZL 2359 -0,966

BP 560,131 1,167

BURBERRY GRP 1191,634 1,343

BT GROUP 220 0,48

COCACOLA HBC A 4288,82 -4,105

CARNIVAL 2038 -4,184

CENTRICA 208,6 1,322

COMPASS GROUP 29,25 2,776

CAPITA GROUP 294,257 1,209

DCC 5270,922 0,571

DIAGEO 1528,4 0,579

EXPERIAN 2914 2,335

EASYJET 375,4 -1,728

FRESNILLO 3591 -1,939

GLENCORE 547,6 -0,109

GSK 2087 -2,892

HIKMA 1358 -2,142

HAMMERSON 332,8 -0,18

HSBC HLDGS.UK 1354,6 0,37

INTL CONSOL AI 392,1 -2,268

INTERCON. HOTE 144,6719 -1,375

3I GRP. 2838 0,053

IMP.BRANDS 2734 -2,287

INTERTEK GROUP 4892 0,123

ITV 81,95 1,173

JOHNSON MATTHE 2060 0,097

KINGFISHER 300,8 -1,215

LAND SECS. 620,5 0,976

LEGAL&GEN. 271,85 0,241

LLOYDS GRP. 101,88 -2,102

MARKS & SP. 2112 -2,439

MONDI 845 -1,4

NATIONAL GRID 1266,2 -1,771

NEXT 13460 -0,333

PRUDENTIAL 1125,5 0,761

PERSIMMON 1142,5 -1,931

PEARSON 1091 1,3

RELX 2779 2,698

RIO TINTO 7351 -1,42

ROLLS-ROYCE HL 1194,6 -6,496

SAINSBURY(J) 351,1 -0,538

SCHRODERS 578,5 0

SAGE GRP. 916,6 2,231

ST.JAMES’S PLA 1276 -0,351

SMITHS GROUP 2560 -0,814

SMITH&NEPHEW 1221 -3,287

SSE 2597,5 2,662

STAND.CHART. 1806 0,222

SEVERN TRENT 3135 -2,366

TRAVIS PERKINS 577,5 -0,431

TESCO 487,55 -1,316

TAYLOR WIMPEY 85,72 -0,656

UNILEVER 4219 -1,171

UTD. UTILITIES 1345,5 -2,544

VODAFONE GRP. 114,25 -2,787

WPP 267 0,755

WHITBREAD 2458,221 -2,153

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 74,2 -0,08

RICHEMONT N 155,85 -1,17

GEBERIT N1 541 -0,51

NOVARTIS N 116,1 -1,79

SGS N 87,06 0,05

SWATCH GROUP I 185,75 0,54

ADECCO N 18,95 0,69

JULIUS BAER N 63,58 0

GIVAUDAN N 2856 -1,42

NESTLE SA 75,36 -1,88

SWISSCOM N 658,5 -0,3

SWISS RE N 133,35 0,76

UBS GROUP N 33,49 0,75

ZURICH INSURAN 563,4 -0,32

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 145,05 0,2

ALLIANZ SE 394,8 5,5

BASF SE 53,49 0,59

BAY MOT WERKE 83,48 -0,02

BEIERSDORF 74,7 -2,68

BAYER N AG 39,97 -1,39

COMMERZBANK 35,94 -0,54

CONTINENTAL AG 65,9 -0,78

DEUTSCHE BANK  28,06 -0,22

DT BOERSE N 265,3 1,4

DT LUFTHANSA A 7,704 -0,09

DT TELEKOM N 28,79 -0,78

E.ON  SE NA 18,955 0,055

FRESENIUS MEDI 39,6 0,17

FRESENIUS SE 43,27 -0,51

HEIDELBERG MAT 188,9 -2,8

HENKEL AG&CO V 65,1 -1,18

INFINEON TECH  47,735 -0,26

K+S NA 14,8 0,25

MERCK KGAA 117,5 -0,05

MUENCH RUECK N 568 0,8

RWE AG 58,26 0,9

THYSSENKRUPP A 8,93 -0,146

VOLKSWAGEN VZ 89,98 -0,5

VONOVIA SE 23,51 -0,31

SIEMENS N 241,6 -0,95

SAP SE 151,16 0,96

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 31,44 -0,69

AEGON 6,924 0,87

ABN AMRO BANK 30,2 0,33

AKZO NOBEL 52,2 -2,06

ARCELORMITTAL 52,34 -1,06

ASML HOLDING 1237 -0,64

GALAPAGOS 24,68 -0,72

HEINEKEN 67,66 -2,06

ING GROEP 24,495 0

KPN KON 4,617 -0,75

NN GROUP 73,76 0,52

IMCD 96,06 1,65

RANDSTAD 24,6 0,99

RELX 32 2,76

VOPAK 42,22 -0,8

WOLTERS KLUWER 69,72 0,58

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 22,41 22,31

#N/A Invalid field. 5,779 -0,34

MEDIOBANCA 19,95 19,95

RCS MEDIAGROUP 1,00 1,00

SNAM 6,60 6,63

TELECOM ITALIA 0,66 0,67

TENARIS 25,82 25,38

TERNA 10,06 10,09

UNICREDIT 67,01 -1,44

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 4721 2,47

ASAHI GROUP HL 1625 -1,1

ASTELLAS PHARM 2525 -1,75

BRIDGESTONE CO 3429 0,26

CANON INC 4484 -0,13

CASIO COMPUTER 1710 -0,38

CITIZEN WATCH 1870 1,19

CREDIT SAISON 4405 0,39

DAIWA SEC GROU 1523 -0,03

SUBARU 2570,5 0,06

FUJIFILM HOLDI 3103 -2,42

FUJITSU 3883 3,46

HITACHI 5189 0,7

HONDA MOTOR 1342 0,07

IHI 3087 -2,09

ISUZU MOTORS 2367 0,72

KAWASAKI HVY I 3138 0,26

KAJIMA CORP 6045 -0,77

KEIO 775,8 -1,64

KOBE STEEL 1905,5 -1,45

KONICA MINOLTA 606,9 1,1

JTEKT 1771,5 -0,08

MITSUB UFJ FG 2830,5 -1,39

MITSUBISHI COR 4844 -1,34

MITSUBISHI ELE 6028 -0,99

MITSUBISHI MOT 327,7 -2,32

NEC CORPORATIO 4431 2,4

NIKKON HLDG 4912 -1,46

NIKON CORP 1977,5 1,41

NISSUI CORP 1625 -1,31

NISSAN MOTOR C 370 -2,48

NOMURA HOLDING 1334,5 -0,48

NISSAN CHEMICA 6783 4,84

NIPPON PAPER I 1484 

OBAYASHI CORP 3676 -1,29

ODAKYU ELEC RA 1623 -1,7

OJI HOLDINGS 837,1 -0,51

OSAKA GAS 5927 -0,85

RICOH CO LTD 1359 -0,95

SECOM 5910 -1,66

SEVEN & I HLDG 2005 -0,79

SHARP CORP 612 -0,29

SHIMIZU CORP 2773 -0,66

SHISEIDO 3136 -2,85

SONY GROUP COR 3346 -1,12

SMFG 5471 -1,87

SUMITOMO CHEM 515,3 -1,17

SUZUKI 2809 -0,04

TAISEI CORP 15880 -0,28

TDK CORPORATIO 2576 1,34

TOBU RAILWAY 2848,5 -1,42

TOKIO MARINE H 7159 -0,22

TORAY INDUSTRI 1145 -0,17

TREND MICRO 5986 4

TOPY INDS LTD 3010 -0,99

TORAY INDUSTRI 1145 -0,17

TOYOBO 1468 -1,87

TOYOTA MOTOR C 3280 -3,24

YAMAHA CORP 1211,5 -0,16

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 44,34 -2,27

AIR LIQUIDE 186,44 0,03

ALSTOM 17,05 -0,2

AXA 42,42 -0,07

BNP PARIBAS 92,14 -0,5

BOUYGUES 52,20 -0,53

CAPGEMINI 109,50 0,55

CARREFOUR 16,71 -0,54

CASINO GUICHAR 0,16 2,49

CREDIT AGRICOL 17,47 -0,82

DANONE 66,42 -2,27

DASSAULT SYSTE 19,02 0,48

L’OREAL 345,15 -1,65

L.V.M.H. 486,00 -0,93

LAGARDERE 18,64 -0,32

MICHELIN 31,96 -0,87

PERNOD RICARD 67,16 0

KERING 243,20 -2,01

PUBLICIS GROUP 78,78 0,05

RENAULT 31,50 -0,51

SAINT-GOBAIN 78,42 -0,33

SANOFI 81,02 -1,23

SCHNEIDER ELEC 272,10 -0,55

SOCIETE GENERA 71,76 -1,27

SODEXO 42,94 1,75

TF1 6,83 2,25

THALES 247,70 -5,92

VEOLIA ENVIRON 35,28 -0,65

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 121,3 -1,3019

AENA SME 26,18 -1,0582

ACERINOX 13,56 0,3701

ACCIONA 234,6 -1,6764

AMADEUS 52,64 -0,2653

BBVA 19,23 -1,9628

BANKINTER 14,665 -1,0125

CAIXABANK 10,795 0,4186

DSTR INT ALIME 42 0,1192

ENDESA 38,02 1,1708

ENAGAS 16,75 0,7216

FERROVIAL 60,08 -0,7598

FOMENTO DE CON 11,36 0

GRIFOLS 9,194 -1,9202

IBERDROLA 19,93 0,302

INT AIRLINES G 4,511 -2,0625

INDRA SISTEMAS 54,02 -1,4234

INDITEX 53,9 -0,7732

MAPFRE 4,258 -0,0469

MERLIN PROP 14,97 -1,3834

ARCELORMITTAL 52,36 -1,0208

REPSOL 20,69 2,6799

BCO DE SABADEL 3,294 -0,5435

BANCO SANTANDE 10,634 -1,1343

SACYR 4,794 -0,1666

TELEFONICA 3,908 0,6698

TECNICAS REUN 35,3 2,7357

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οριακά κέρδη με σημαντικά μειωμένο τζί-
ρο σημείωσε το ελληνικό Χρηματιστή-
ριο, σε άλλη μια συνεδρίαση έντονης με-
ταβλητότητας, με τον Γενικό ∆είκτη να 
μην μπορεί να ανακάμψει από τις βαριές 
απώλειες της ∆ευτέρας. Οι επενδυτές τή-
ρησαν στάση αναμονής, προχωρώντας σε 
περιορισμένες και επιλεκτικές μόνο κινή-
σεις, κυρίως σε τράπεζες και ενεργειακές 
μετοχές, περιμένοντας τις εξελίξεις στο 
γεωπολιτικό μέτωπο.

O Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε χθες ότι 
δεν επιθυμεί να παρατείνει την εκεχειρία, 
προσθέτοντας ότι οι ΗΠΑ βρίσκονται σε 
ισχυρή διαπραγματευτική θέση και θα 
καταλήξουν σε αυτό που χαρακτήρισε 
ως εξαιρετική συμφωνία. Προειδοποίη-
σε όμως ότι οι ΗΠΑ είναι έτοιμες να επι-
στρέψουν στις στρατιωτικές επιχειρήσεις 
εάν δεν επιτευχθεί σύντομα ντιλ με την 
Τεχεράνη.

Ειδικότερα, ο Γενικός ∆είκτης έκλεισε 
στις 2.260,67 μονάδες με κέρδη 0,04%, ενώ 
ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 182,49 εκατ. 
ευρώ. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης 
έκλεισε αμετάβλητος στις 5.748,58 μονά-
δες, ενώ με κέρδη 0,52% έκλεισε η μεσαία 
κεφαλαιοποίηση, στις 2.858,24 μονάδες. 
Στα μη τραπεζικά blue chips, άνοδο της 
τάξης του 2,41% σημείωσε ο ΟΤΕ και ακο-
λούθησε η Motor Oil με κέρδη 2,40%, ενώ 
το 1% ξεπέρασε η άνοδος σε HELLENiQ 

ENERGY, Titan, ΕΛ- ΒΑΛΧαλκόρ και ΕΥ-
∆ΑΠ. Στον αντίποδα, απώλειες 2,45% κα-
τέγραφε η Coca-Cola, ενώ με πτώση άνω 
του 1% έκλεισαν οι Melten και Jumbo.

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε κέρδη 
0,48% κλείνοντας στις 2.631,05 μονάδες, 
με τη Eurobank να κλείνει 1,22% υψηλό-
τερα, την Εθνική Τράπεζα να ακολουθεί 
με κέρδη 0,70% και την Alpha Bank με 

κέρδη 0,50%, ενώ απώλειες 0,65% ση-
μείωσε η Optima Bank, κατά 0,54% χα-
μηλότερα έκλεισε η Τράπεζα Κύπρου και 
αμετάβλητη έκλεισε η Τράπεζα Πειραιώς.

Το ελληνικό Χρηματιστήριο συνεχίζει 
να κινείται με αυξημένη μεταβλητότητα 
και συγχρο νίζεται με τις διεθνείς αγο-
ρές, με οδηγό τον τραπεζικό κλάδο, για 
τον οποίο πλειάδα οίκων (Eurobank και 

Euroxx στην Ελλάδα αλλά και η HSBC 
με την Jefferies στο εξωτερικό) σπεύδει 
να αναβαθμίσει τις τιμές-στόχους, προ-
εξοφλώντας τη συνέχεια της οργανικής 
ανάπτυξης το 2026, σχολιάζει ο ∆ημή-
τρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης της 
Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ. Παράλληλα, όπως προ-
σθέτει, λίγες ημέρες απομένουν για την 
ολοκλήρωση των αποτελεσμάτων των 
εισηγμένων στο Χ.Α. εταιρειών για το 
2025 και η βελτίωση της καθαρής κερ-
δοφορίας είναι πιθανό να ξεπεράσει το 
7%, διαμορφώνοντας τις προϋποθέσεις 
για νέο ρεκόρ χρηματικών διανομών κα-
τά το τρέχον έτος. Από την άλλη πλευρά, 
ακόμη και το φειδωλό σε επαίνους ∆ΝΤ 
αναγνωρίζει την προοπτική συνέχισης 
της υποχώρησης του ελληνικού δημοσίου 
χρέους ως προς το ΑΕΠ: με την επίδοση 
που προβλέπει για το 2031, στο 110,9%, 
να είναι χαμηλότερη από εκείνη των ΗΠΑ, 
της Ιταλίας, της Γαλλίας και του Βελγίου, 
τονίζει ο κ. Τζάνας. 

Σαν αποτέλεσμα, τις προηγούμενες 
ημέρες στο Χ.Α. επανήλθε η διάθεση για 
αναμέτρηση με τις 2.300 μονάδες. Οπως 
εκτιμά ο αναλυτής, η επιβεβαίωση της 
στήριξης στις 2.260 μονάδες στον Γενικό 
∆είκτη κατά τη χθεσινή συνεδρίαση, δι-
αμορφώνει τις προϋποθέσεις για κίνηση 
προς τις 2.319 μονάδες, που συνιστούν τη 
σημαντικότερη αντίσταση, στον βαθμό 
βέβαια που το επιτρέψουν οι εξελίξεις των 
επομένων ημερών στη Μέση Ανατολή.

«Χαμηλές πτήσεις» εν αναμονή
των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή
Οριακή άνοδος 0,04% στο Χρηματιστήριο, έντονη μεταβλητότητα και μικρός τζίρος

Αλλαξαν κατεύθυνση χθες οι ευρω-
παϊκές αγορές στη διάρκεια της συ-
νεδρίασης, που ξεκίνησε με άνοδο 
για να κλείσει ξανά με απώλειες σε 
όλους τους σημαντικούς δείκτες. 
Για μία ακόμη φορά ο λόγος ήταν 
ότι εξανεμίστηκαν ξανά οι ελπίδες 
για ειρήνευση στη Μέση Ανατολή, 
καθώς ο Ντόναλντ Τραμπ απείλησε 
και πάλι το Ιράν με νέους βομβαρ-
δισμούς αν δεν προχωρήσει στη 
σύναψη συμφωνίας με την Ουά-
σιγκτον πριν από την εκπνοή της 
εκεχειρίας.

Επανήλθε, έτσι, για μία ακό-
μη φορά η νευρικότητα ανάμεσα 
στους επενδυτές, που παρακολου-
θούν με ανησυχία τις εξελίξεις ενώ 
οδεύει προς την εκπνοή της η εκε-
χειρία δύο εβδομάδων ανάμεσα 
στις ΗΠΑ και στο Ιράν.

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης 
Eurostoxx 600 έκλεισε με απώλει-
ες 0,87%, αντιστρέφοντας τα κέρ-
δη που σημείωνε στην αρχή της 
συνεδρίασης. Την ίδια στιγμή, οι 
σημαντικότερες ευρωπαϊκές αγο-
ρές έκλειναν στο «κόκκινο», με τον 
δείκτη FTSE 100 του Λονδίνου να 
καταγράφει απώλειες 1,05% και 
τον Xetra DAX της Φρανκφούρτης 
υποχώρηση 0,60%. Τις μεγαλύτερες 
απώλειες κατέγραψε χθες η αγορά 
της Γαλλίας, με τον δείκτη CAC 40 
να κλείνει με πτώση 1,14%. Τέλος, 
ο δείκτης FTSE MIB του Μιλάνου 
έκλεισε με υποχώρηση 0,63%.

Ανάμεσα στα επιχειρηματικά 
νέα που επηρέασαν χθες τα ευρω-
παϊκά χρηματιστήρια ήταν η είδη-
ση πως η Associated British Foods 
αποκόπτει τις επιχειρήσεις της 

στον τομέα των τροφίμων από την 
εταιρεία λιανικών πωλήσεων ενδυ-
μάτων Primark. Οι δύο εταιρείες 
είναι εισηγμένες στο χρηματιστή-
ριο του Λονδίνου και η μετοχή της 
ABF σημείωσε πτώση 1,8%. Ομοίως 
και η μετοχή της Royal Unibrew 
που βρέθηκε στην τελευταία θέ-
ση του δείκτη Stoxx 600, έχοντας 
σημειώσει πτώση 25%, καθώς η 
εταιρεία μπίρας, σόδας και ενερ-
γειακών ποτών ανακοίνωσε ότι 
δίνει τέλος στην εταιρική σχέση 
που είχε συνάψει με την Pepsico 
για τις δραστηριότητές τους στη 
Βόρεια Ευρώπη.

Στον αντίποδα η ισπανική Puig, 
η μετοχή της οποίας σημείωσε άνο-
δο 6,1% όταν έγινε γνωστή η είδη-
ση πως θα προχωρήσει η εξαγορά 
της από την εταιρεία Estée Lauder 
Companies, καθώς θα χρηματοδο-
τηθεί από τα 5 δισ. ευρώ που άντλη-
σε η ισπανική εταιρεία μόδας και 
ομορφιάς από την JPMorgan.

Στο «κόκκινο» έκλεισαν
οι ευρωπαϊκές αγορές

Τις μεγαλύτερες απώλειες κατέ-
γραψε χθες η αγορά της Γαλλίας, με 
τον δείκτη CAC 40 να κλείνει με πτώ-
ση 1,14%.

Η επιβεβαίωση της στήριξης στις 2.260 μονάδες στον Γενικό ∆είκτη διαμορφώνει τις προϋ-
ποθέσεις για κίνηση προς τις 2.319 μονάδες, εφόσον υπάρξουν θετικές εξελίξεις στο πολεμικό 
μέτωπο τις επόμενες ημέρες, αναφέρει ο ∆ημήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης της Κύκλος 
ΑΧΕΠΕΥ.
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ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΛΛ ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟ ΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 28.223.592,75

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 23.097.673,60

ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ) 18.571.178,09

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 15.762.187,78

METLEN PLC (ΚΟ) 13.369.379,18

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ) 8.444.576,56

ΔΕΗ (ΚΟ) 8.238.271,66

ALLWYN AG (ΚΟ) 7.797.990,83

ΟΤΕ (ΚΟ) 7.572.859,14

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ) 6.569.318,54

ΤΖΙΡΑΚΙΑΝ ΠΡOΦΙΛ (ΚΟ) 4,86%

ΒΑΡΒΕΡΗΣ Ν. - MODA BAGNO (ΚΟ) 0,78%

Y/KNOT INVEST (ΚΟ) 0,60%

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 0,54%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 0,53%

CAIRO MEZZ PLC (ΚΟ) 0,42%

ΕΛΑΣΤΡΟΝ (ΚΟ) 0,39%

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 0,33%

PHOENIX VEGA MEZZ PLC (ΚΟ) 0,32%

GALAXY COSMOS MEZZ PLC (ΚΟ) 0,31%

COCA-COLA HBC AG (ΚΟ) 49,850 -2,45%

ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ (ΚΟ) 0,324 -2,41%

Y/KNOT INVEST (ΚΟ) 1,015 -2,40%

FLEXOPACK (ΚΟ) 8,000 -1,84%

ΚΑΡΕΛΙΑ (ΚΟ) 398,000 -1,73%

ΕΛΤΟΝ (KΟ) 1,755 -1,68%

ΚΡΙ - ΚΡΙ (ΚΟ) 23,550 -1,67%

EURONEXT ATHENS (ΚΟ) 7,130 -1,66%

JUMBO (ΚΟ) 24,100 -1,63%

METLEN PLC (ΚΟ) 34,100 -1,62%

ΔΑΙΟΣ ΠΛΑΣΤΙΚΑ (ΚΟ) 6,460 7,31%

ΕΛΑΣΤΡΟΝ (ΚΟ) 2,400 5,73%

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤ. ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 1,680 5,66%

ΙΑΤΡΙΚΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΟ) 1,960 5,09%

ΙΝΤΕΡΤΕΚ (ΚΟ) 1,475 3,87%

ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ (ΚΟ) 4,000 3,63%

CREDIABANK (ΚΟ) 1,216 3,58%

CENTRIC ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ) 0,317 3,26%

ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (ΚΟ) 8,360 2,45%

ΟΤΕ (ΚΟ) 18,300 2,41%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.260,67 2.259,73 0,94 0,04%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.748,58 5.748,47 0,11 0,00%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΕΝ.Α. GROWTH ΧΑ 18.412,77 18.790,39 -377,62 -2,01%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.808,24 4.776,85 31,39 0,66%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.411,98 2.404,48 7,50 0,31%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.858,24 2.843,59 14,65 0,52%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.359,24 1.358,62 0,62 0,05%

ΔΕΙΚΤΗΣ OΛΩΝ ΤΩΝ MΕΤΟΧΩΝ Χ.Α. 515,00 514,36 0,64 0,12%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.686,40 2.685,54 0,86 0,03%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 10.325,12 10.317,38 7,74 0,08%

FTSE/Χ.Α. MID CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.100,89 4.079,87 21,02 0,52%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 3.089,85 3.078,69 11,16 0,36%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 4.469,78 4.467,91 1,87 0,04%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.631,05 2.618,36 12,69 0,48%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.776,43 6.685,24 91,19 1,36%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 12.301,05 12.242,04 59,01 0,48%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.365,00 5.371,78 -6,78 -0,13%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 4.899,98 4.927,14 -27,16 -0,55%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 9.779,47 9.938,95 -159,48 -1,60%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 11.892,40 11.863,25 29,15 0,25%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 10.752,80 10.669,58 83,22 0,78%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 6.588,54 6.572,39 16,15 0,25%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 93.228.793,24

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 13.369.379,18

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 10.728.225,72

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 10.529.853,08

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 8.680.694,14

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 7.572.859,14

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 6.569.318,54

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 4.704.814,12

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 3.983.129,39

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 2.844.563,42

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 2.408.575,75

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 2.296.827,64

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 2.269.978,42

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1.697.550,12

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 1.164.379,20

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 1.117.537,51

ΥΔΡΕΥΣΗ 1.050.723,44

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ & ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ 1.005.273,78

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 918.925,27

ΤΡΟΦΙΜΑ 517.120,24

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 515.964,82

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΧΗΜΙΚΑ 501.639,32

ΣΙΔΗΡΟΣ & ΧΑΛΥΒΑΣ 460.312,70

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 429.845,39

ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ & ΖΗΜΙΩΝ 403.544,94

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 331.123,09

ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ 301.686,14

ΚΑΤΑΑ ΑΤΤ ΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ
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Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
CrediaBank (ΚΟ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα

ΕΕΕ 49,85 -2,45%

ΠΕΙΡ 8,36 0,00%

ΕΥΡΩΒ 3,998 1,22%

ΕΤΕ 14,48 0,70%

ΑΛΦΑ 3,81 0,50%

ΔΕΗ 18,68 0,16%

MTLN 34,1 -1,62%

BOCHGR 9,27 -0,54%

ΟΤΕ 18,3 2,41%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 40,7 -0,25%

ΜΠΕΛΑ 24,1 -1,63%

ΜΟΗ 35,8 2,40%

ALWN 13,6 -0,15%

TITC 46,84 1,30%

OPTIMA 9,21 -0,65%

CENER 20,88 -0,38%

ΔΑΑ 10,96 0,64%

ΕΛΠΕ 9,54 1,87%

ΒΙΟ 14,52 0,28%

ΛΑΜΔΑ 6,245 -0,24%

AKTR 11 -0,54%

ΑΡΑΙΓ 13,05 -0,08%

ΕΥΔΑΠ 9,45 1,94%

ΣΑΡ 14,76 -0,94%

ΕΛΧΑ 4,08 1,62%
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2.349
1.285.852

734
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393
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5.067
4.091
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4.184
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249

12.602
481
858

41
46.765
18.496

241
416

2.047
2.189
2.189

733
235

19
329
106

0
44

1.737.225

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά    

ΕΥΡΩΒΚΥ ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ με ΔΨ_Κ)  3.8250 3.9600 3.9159 7.5930 “1,699” 3.8310 4.1700 3.9570 3.45

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  9.3200 9.3750 9.3419 0.1110 “3,455” 9.3200 9.3800 9.3350 0.21

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.4500 1.4850 1.4690 1.1630 “25,168” 1.4450 1.4500 1.4500 -1.36

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD  0.1400 0.1400 0.1400 0.0290 100 0.1200 0.1400 0.1400 0.72

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΛΟΥΗ LOUIS PLC   0.1080 0.1140 0.1107 -0.4290 “4,981” 0.1090 0.1140 0.1140 -0.87

          

Τεχνολογία         

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   3.1000 3.1600 3.1283 -2.0410 “1,873” 3.1000 3.1600 3.1400 -0.63

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά         

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.5600 2.6000 2.5785 1.9090 “24,116” 2.5800 2.6600 2.5600 -0.78

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.3200 0.0000  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.0395 0.0430  

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)      0.0645 0.0765  

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.3400 0.3800  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)      0.0290 0.0325  

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0280 0.0000  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0100  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)      0.0050 0.0085  

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0135 0.0000  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC  0.0145 0.0145 0.0145 0.0500 “35,500” 0.0140 0.0145 0.0145 3.57

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      2.0800 0.0000  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.2320 0.2800  

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD   0.2200 0.2200 0.2200 2.0000 500 0.1930 0.2180 0.2200 10.00

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD        1.1600 1.2700  

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD   0.2000 0.2100 0.2017 -1.8330 “6,000” 0.0000 0.2100 0.2100 -4.55

          

Βιομηχανία         

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0260 0.0000  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0060 0.0000  

ΣΤΣΔ CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ) 0.2520 0.2520 0.2520 -0.2090 456 0.2400 0.2740 0.2520 0.00

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.3800 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.2500 1.3000 1.2533 -0.8000 “7,500” 1.2600 1.2900 1.2500 -0.40

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD   0.4300 0.4700 0.4333 1.7330 600 0.4200 0.4700 0.4700 5.38

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.7000 4.7000 4.7000 0.0000 460 4.7400 4.9200 4.7000 0.00

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά        

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0690  

ΚΕΟ KEO PLC        2.4600 2.5600  

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.7100 0.7500  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC        1.3900 1.6400  

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD        0.4040 0.0000  

          

Τεχνολογία         

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 1.2400  

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD        0.1880 0.2100  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ) 0.2160 0.2600 0.2372 1.7710 “11,156” 0.2160 0.2560 0.2600 8.33

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.3860 0.4480  

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.2300 0.2300 0.2300 0.0050 “69,800” 0.2260 0.2300 0.2300 0.00

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1040 0.1260  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.2100 1.2200 1.2129 -1.4110 “3,500” 1.2000 1.2500 1.2100 -3.20

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 21 Απριλίου 2026
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Οταν ξεκίνησε ο πόλεμος στο 
Ιράν στις 28 Φεβρουαρίου, η 
Ασία γνώριζε ότι θα βιώσει σο-
βαρές επιπτώσεις από την απώ-
λεια πρόσβασης σε ένα τεράστιο 
απόθεμα πετρελαίου και φυσικού 
αερίου. Οι οικονομικές και κοι-
νωνικές επιπτώσεις της σύγκρου-
σης ωστόσο έπληξαν την περι-
οχή σκληρότερα και ταχύτερα 
από το αναμενόμενο. Ακόμα κι 
αν υπάρξει σύντομα ειρηνευτι-
κή συμφωνία, το μέλλον αυτής 
της βιομηχανικής περιοχής που 
βρίσκεται πίσω από την παγκό-
σμια οικονομική ανάπτυξη εδώ 
και δεκαετίες πιθανότατα θα πε-
ριλαμβάνει μήνες ακυρωμένων 
πτήσεων, αυξανόμενες τιμές τρο-
φίμων, παύσεις λειτουργίας ερ-
γοστασίων και άδεια ράφια για 
προϊόντα από πλαστικές σακού-
λες και σύριγγες μέχρι κραγιόν 
και μικροτσίπ.

Αμέτρητες επιχειρήσεις βρί-
σκονται στα πρόθυρα της πτώ-
χευσης. Οι κυβερνήσεις αναλαμ-
βάνουν τεράστιο χρέος για να 
επιβραδύνουν τον πληθωρισμό. 
Μέχρι το τέλος του έτους, σύμ-
φωνα με τις πιο δυσοίωνες προ-
βλέψεις των Ηνωμένων Εθνών, 
εκατομμύρια άνθρωποι στην 
Ασία θα μπορούσαν να οδηγη-
θούν στη φτώχεια. Ακόμα κι αν 
τα Στενά του Ορμούζ άνοιγαν 
αύριο, θα περνούσαν χρόνια για 
να φτάσουν η παραγωγή πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου και η 
ναυτιλία στα προπολεμικά επίπε-
δα. Αγρότες στο Βιετνάμ, εργάτες 
στην Ινδία, πανδοχείς στη Σρι 
Λάνκα, οδηγοί στις Φιλιππίνες 
και στελέχη στο Χονγκ Κονγκ 
και τη Σιγκαπούρη ακούγονται 
όλοι πιο ανήσυχοι από τους πολι-
τικούς της περιοχής, οι οποίοι συ-
χνά υποτιμούν την αναταραχή.

Τον Μάρτιο ακυρώθηκαν πε-
ρισσότερες από 92.000 πτήσεις 
παγκοσμίως, με τις περισσότε-
ρες ακυρώσεις να συνδέονται με 
την περιοχή Ασίας - Ειρηνικού. 
Οι αερομεταφορείς που πετούν 
μέσω της Μέσης Ανατολής, όπου 
απασχολούνται 24 εκατ. μετανά-
στες εργαζόμενοι από την Ασία, 
ανέστειλαν αμέσως τα ταξίδια 
προς το Ντουμπάι και άλλους 
κόμβους του Κόλπου. Με τα καύ-
σιμα αεροσκαφών να έχουν σχε-
δόν διπλασιαστεί και τη διαθε-
σιμότητά τους να απειλείται, οι 
εταιρείες μειώνουν δρομολόγια. 
Απομακρυσμένες περιοχές, από 

την ενδοχώρα της Αυστραλίας 
μέχρι τους πρόποδες των Ιμα-
λαΐων, βυθίζονται σε περαιτέρω 
απομόνωση. Ταξιδιωτικά γρα-
φεία, ξενοδοχεία και εστιατόρια 
αντιμετωπίζουν επίσης ξαφνική 
κατάρρευση των δραστηριοτή-
των τους.

Επιπλέον, πολλές από τις πιο 
επιτυχημένες εξαγωγικές βιομη-
χανίες της Ασίας απαιτούν τερά-
στιες ποσότητες ενέργειας και 
άλλων συστατικών από τη Μέ-
ση Ανατολή. Η παραγωγή χαλ-
κού και νικελίου, για παράδειγμα, 
βασίζεται στην υψηλή θερμό-
τητα από το φυσικό αέριο, αλ-
λά και στο θείο, ένα υποπροϊόν 
ορυκτών καυσίμων. Και τα δύο 
είναι σε έλλειψη, αναγκάζοντας 
αρκετούς Ινδονήσιους μεταποιη-
τές νικελίου να μειώσουν την πα-
ραγωγή τους κατά τουλάχιστον 
10%. Ο πολυεστέρας και το νάι-
λον προέρχονται επίσης από το 
πετρέλαιο. Στο Μπανγκλαντές, 
όπου κατασκευάζονται ρούχα για 
τις Wal-Mart, Zara και Uniqlo, οι 
διαταραχές στα χρονοδιαγράμ-
ματα παραγωγής και αποστολής 
είναι συχνές και επιδεινώνονται. 
Το ένα εμπόδιο φέρνει το άλλο. 
Χωρίς αρκετά πετροχημικά για 
την κατασκευή πλαστικών συ-
σκευασιών, λιγότερα κορεατικά 
προϊόντα ομορφιάς φθάνουν στα 
καταστήματα. Η έλλειψη λιπα-
σμάτων απειλεί τις καλλιέργειες 
ρυζιού στο Βιετνάμ. Και οι κτη-
νοτρόφοι στην Αυστραλία προει-
δοποιούν ακόμη και για έλλειψη 
κόκκινου κρέατος.

Την περασμένη εβδομάδα, 
νέα έκθεση του ΟΗΕ εκτίμησε 
ότι 8,8 εκατ. άνθρωποι στην πε-
ριοχή Ασίας - Ειρηνικού κινδυ-
νεύουν να περιέλθουν σε συνθή-
κες φτώχειας λόγω του πολέμου, 
ενώ ο πόλεμος θα κόστιζε μετα-
ξύ 97 και 299 δισ. δολάρια, πο-
σό που αντιστοιχεί σε 0,3% έως 
0,8% του περιφερειακού ΑΕΠ. Η 
ζημιά του πολέμου δεν θα περι-
οριστεί εύκολα. Ακόμα κι αν οι 
ΗΠΑ και το Ιράν καταλήξουν σε 
διαρκή ειρήνη, οι δυνάμεις της 
έλλειψης και του πληθωρισμού 
έχουν αποκτήσει δυναμική. «Εχε-
τε δει τσουνάμι, διασχίζουν τον 
ωκεανό πολύ γρήγορα», λέει ο 
Φίλιπ Κορνέλ από το Ατλαντικό 
Συμβούλιο. «Μου κόβει την ανά-
σα να βλέπω ότι οι Αμερικανοί 
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής 
πιστεύουν ότι είναι άτρωτοι».

Οι ελλείψεις λόγω πολέμου
δεν θα περιοριστούν εύκολα

Του ΝΤΕΪΜΙΕΝ ΚΕΪΒ / THE NEW YORK TIMES

Με μικρά κέρδη έκλεισε την Τρίτη 
το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, 
με τον Γενικό ∆είκτη να κλείνει 
στις 288,39 μονάδες, σημειώνο-
ντας άνοδο σε ποσοστό 0,61%.

Ο ∆είκτης FTSE/CySE 20 δι-
αμορφώθηκε στις 170,80 μονά-
δες, καταγράφοντας ζημιές σε 
ποσοστό 0,43%. Ο ημερήσιος 
όγκος συναλλαγών ανήλθε στις 
€181.226,44.

Από τους επιμέρους δείκτες, η 
Κύρια Αγορά κατέγραψε αύξηση 
0,73%, ενώ ο δείκτης των Ξενο-
δοχείων σημείωσε αύξηση 2,63%. 
Οι Επενδυτικές Εταιρείες έκλει-
σαν με πτώση 1,33%, ενώ η Εναλ-
λακτική Αγορά με πτώση 0,27%.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό 

ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι τίτ-
λοι της Ατλάντικ Ασφαλιστικής 
με €62.182,64 (τιμή κλεισίματος 
€2,56 – πτώση 0,78%), της ∆ήμη-
τρα Επενδυτική με €36.972,43 (τι-
μή €1,45 – πτώση 1,36%), της Τρά-
πεζας Κύπρου με €32.276,19 (τιμή 
€9,33 – άνοδος 0,21%), της Παν-
δώρα με €16.054,00 (τιμή €0,23 
– χωρίς μεταβολή) και της Τσιμε-
ντοποιίας Βασιλικού με €9.400,00 
(τιμή κλεισίματος €1,25 – πτώση 
0,4%).

 Από τις μετοχές που έτυχαν 
διαπραγμάτευσης, επτά κινήθη-
καν ανοδικά, επτά πτωτικά και 
τρεις παρέμειναν αμετάβλητες. 
Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλ-
θε στις 100.

Με μικρά κέρδη έκλεισε 
την Τρίτη το Χρηματιστήριο 

Αξιών Κύπρου

Η παγκόσμια οικονομία και ο κό-
σμος όλος μαζί της έχουν χά-
σει πετρέλαιο αξίας 50 δισ. δολ. 
από την αρχή του πολέμου και 
μέχρι πριν από λίγες ημέρες, 
δηλαδή πετρέλαιο που εξαιτί-
ας του πολέμου δεν παρήχθη. 
Στην εκτίμηση αυτή καταλή-
γουν αναλυτές του Reuters, οι 
οποίοι παράλληλα προεξοφλούν 
πως ο αντίκτυπος αυτής της χα-
μένης παραγωγικής δυνατότη-
τας θα γίνεται αισθητός για μή-
νες ή και χρόνια.

Σύμφωνα με την εταιρεία 
Kpler που παρακολουθεί την 
αγορά ενέργειας, από την αρχή 
του πολέμου στο τέλος Φεβρου-
αρίου έχουν αποκλειστεί από 
την παγκόσμια αγορά περισσό-

τερα από 500 εκατ. βαρέλια πε-
τρελαίου και παραγώγων, και 
πρόκειται πράγματι για το μεγα-
λύτερο ρήγμα στην προσφορά 
ενέργειας που έχει καταγραφεί 
στη σύγχρονη Ιστορία.      

Η εκτίμηση για τον όγκο του 
χαμένου πετρελαίου προκύπτει 
από δεδομένα όπως ότι τον Μάρ-
τιο οι χώρες του Κόλπου μείω-
σαν την παραγωγή τους κατά 8 
εκατ. βαρέλια την ημέρα, ποσό 

αντίστοιχο περίπου με το άθροι-
σμα παραγωγής δύο πετρελαϊ-
κών κολοσσών, των ExxonMobil 
και Chevron. Επιπλέον, οι εξα-
γωγές καυσίμων για αεροσκάφη 
από τις χώρες του Κόλπου, Σα-
ουδική Αραβία, Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα, Κουβέιτ, Μπαχρέιν 
και Ομάν, μειώθηκαν από 19,6 
εκατ. βαρέλια, στα οποία ανέρ-
χονταν τον Φεβρουάριο, σε 4,1 
εκατ. βαρέλια μαζί τον Μάρτιο 

και τον Απρίλιο, σύμφωνα με 
την εταιρεία Kpler.

Βάσει υπολογισμών του 
Reuters, αυτή η μείωση των 
εξαγωγών καυσίμων αντιστοι-
χεί σε περίπου 20.000 πτήσεις 
από τη Νέα Υόρκη στο Λονδίνο 
και αντίστροφα. ∆εδομένου, δε, 
ότι από τη στιγμή που άρχισε ο 
πόλεμος οι τιμές του πετρελαί-
ου έχουν κυμανθεί κατά μέσον 
όρο γύρω στα 100 δολ. το βα-

ρέλι, αυτές οι χαμένες ποσότη-
τες πετρελαίου συνεπάγονται 
απώλεια εισόδων ύψους 50 δισ. 
δολ., σύμφωνα με τον Γιοχάνες 
Ράουμπολ, αναλυτή πετρελαίου 
της Kpler. Αυτό ισοδυναμεί με 
μείωση του ΑΕΠ της Γερμανίας 
κατά μία εκατοστιαία μονάδα ή 
περίπου όσο το ΑΕΠ μικρών ευ-
ρωπαϊκών χωρών, όπως η Λετο-
νία και η Εσθονία.   

Επιχειρώντας να μεταφρά-

σει αυτό το χαμένο πετρέλαιο 
σε απτές συνέπειες, ο Ιάν Μο-
βάτ, κύριος αναλυτής της Wood 
Mackenzie, υπολογίζει πως ισο-
δυναμεί με μείωση της ζήτησης 
για αερομεταφορές επί 10 εβδο-
μάδες, διακοπή των οδικών ταξι-
διών παγκοσμίως επί 11 ημέρες 
ή πλήρη απουσία πετρελαίου 
παγκοσμίως επί πέντε ημέρες. 
Σύμφωνα, δε, με τους υπολογι-
σμούς αναλυτών του Reuters 
ισοδυναμεί επίσης με τη ζήτηση 
σχεδόν ενός μηνός για πετρέ-
λαιο στις ΗΠΑ ή με τη ζήτηση 
περισσότερο του ενός μηνός για 
την Ευρώπη.

Εξίσου εντυπωσιακός είναι ο 
υπολογισμός ότι αυτό το χαμέ-
νο πετρέλαιο αντιστοιχεί στην 
κατανάλωση του αμερικανικού 
στρατού επί έξι χρόνια βάσει 
των στοιχείων που φέρουν τις 
ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ να 
καταναλώνουν περίπου 80 εκατ. 
βαρέλια πετρελαίου ετησίως από 
το 2021 και μετά. Και τέλος, πρό-
κειται για μια ποσότητα αργού 
που θα αρκούσε για να κινηθεί η 
παγκόσμια ναυτιλιακή βιομηχα-
νία επί περίπου τέσσερις μήνες.    

Το πλέον δυσοίωνο στοιχείο 
όλων είναι πως ακόμη και όταν 
θα είναι πράγματι ανοικτά τα 
Στενά του Ορμούζ, η επιστροφή 
σε κανονικά επίπεδα παραγωγής 
και εξαγωγής πετρελαίου θα αρ-
γήσει. Σύμφωνα με στοιχεία της 
Kpler, τα παγκόσμια αποθέματα 
πετρελαίου έχουν μειωθεί κατά 
περίπου 45 εκατ. βαρέλια, με 
στοιχεία Απριλίου. Από τα τέλη 
Μαρτίου, άλλωστε, η παραγωγή 
έχει μειωθεί κατά περίπου 12 
εκατ. βαρέλια την ημέρα.  

Απώλειες πετρελαίου 50 δισ. δολ.
από την αρχή του πολέμου

Ο αντίκτυπος της χαμένης παραγωγής θα είναι αισθητός για μήνες ή και χρόνια    

Με το εξαγωγικό μοντέλο που την 
καθιέρωσε εδώ και δεκαετίες 
ως βιομηχανική ατμομηχανή 
της Ευρώπης να καταρρέει, η 
Γερμανία κάνει στροφή από τα 
αυτοκίνητα στα κανόνια, φιλο-
δοξώντας να κερδίσει τώρα μια 
νέα θέση: εκείνη του οπλοστα-
σίου της ∆ύσης. Καθώς η χώρα 
διανύει τη μεγαλύτερη περίοδο 
στασιμότητας μεταπολεμικά, λό-
γω του ανταγωνισμού από την 
Κίνα και της μείωσης στη ζήτη-
ση, τα στοιχεία αποτυπώνουν το 
αδιέξοδο του παλαιού της μοντέ-
λου ανάπτυξης.

Κάθε μήνα περίπου 15.000 
θέσεις εργασίας εξαφανίζονται 
στη γερμανική βιομηχανία, κα-
θώς η Mercedes-Benz εμφάνισε 
μείωση κερδών 49% για το 2025 
και η Volkswagen 44%. Η VW, 
μάλιστα, που είναι η δεύτερη με-
γαλύτερη αυτοκινητοβιομηχανία 
του κόσμου, ανακοίνωσε ότι θα 
περικόψει 50.000 θέσεις εργασί-
ας στη Γερμανία έως το 2030.

Με τη βιομηχανία της σε πτώ-
ση, η γερμανική οικονομία κα-
λείται να στηριχθεί τώρα στον 
κλάδο των υπηρεσιών, ο οποίος 
ευθύνεται για το 70% της οικο-
νομικής δραστηριότητας. Ομως, 
έως και το ένα πέμπτο των υπη-

ρεσιών σχετίζεται με βιομηχανί-
ες, όπως αυτές των αυτοκινήτων.

Μέσα σε ένα τέτοιο περιβάλ-
λον, και με φόντο την κούρσα 
επανεξοπλισμού της Ευρώπης, 
καθώς η αμερικανική εγγύηση 
ασφαλείας μοιάζει όλο και πιο 
αβέβαιη, το Βερολίνο επιδιώκει 
να γίνει η ραχοκοκαλιά της αμυ-
ντικής βιομηχανίας της Ευρώπης. 
«Μια μεγάλη τάση στη γερμα-
νική οικονομία είναι ότι οι άν-
θρωποι ρωτούν πολύ περισσό-
τερο από πριν “πώς μπορούμε 
να συμβάλουμε σε αυτό που δεν 
έχει γίνει τα τελευταία χρόνια – 
να ανακτήσουμε την ικανότητα 
να αμυνθούμε”. Και αυτό κάνου-
με», λέει στη Wall Street Journal 
ο Κλάους Ρόζενφελντ, διευθύνων 
σύμβουλος της Schaeffler, μιας 
από τις μεγαλύτερες εταιρείες 
εξαρτημάτων αυτοκινήτων του 
κόσμου, που τώρα εξελίσσεται 
σε ανερχόμενο παίκτη της αμυ-
ντικής βιομηχανίας.

Με τις πρόσφατες αλλαγές 
πολιτικής στη Γερμανία και στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση να «ξεκλειδώ-
νουν» αμυντικές δαπάνες σχε-
δόν 1 τρισ. ευρώ, ως απάντηση 
στο πιο εχθρικό παγκόσμιο σκη-
νικό, η Schaeffler κατασκευά-
ζει πλέον κινητήρες για drones, 

συστήματα για τεθωρακισμένα 
οχήματα και εξαρτήματα για την 
πολεμική αεροπορία. Στόχος του 
Ρόζενφελντ είναι το 10% του 
τζίρου της εταιρείας να προέρ-
χεται από την αμυντική μονά-
δα που συστήθηκε πέρυσι. Σε 
όλη τη βιομηχανική ζώνη της 
Γερμανίας, οι γραμμές παραγω-

γής που κάποτε τροφοδοτούσαν 
το εξαγωγικό θαύμα της χώρας 
«ρίχνονται» στην προσπάθεια 
επανεξοπλισμού της Ευρώπης.

Η κυβέρνηση συμφωνεί. Η 
πρόθεση του Βερολίνου δεν εί-
ναι να αναβιώσει την παλιά οι-
κονομία, αλλά να την αντικα-
ταστήσει, σημειώνει η WSJ. Τα 

αδρανή εργοστάσια και οι όλο 
και περισσότεροι απολυμένοι 
εργαζόμενοι ανακατευθύνονται 
στον μόνο τομέα που εξακολου-
θεί να αναπτύσσεται σημαντικά.

Η Volkswagen βρίσκεται σε 
συνομιλίες με ισραηλινές εται-
ρείες με στόχο να ξεκινήσει την 
παραγωγή εξαρτημάτων για το 
σύστημα Iron Dome του Ισρα-
ήλ έως το 2027. Μια σειρά από 
εταιρείες έχουν προσθέσει και 
τρίτη βάρδια για να παράγουν 
όπλα και πυρομαχικά για την 
Ουκρανία. Οι πύραυλοι Patriot, 
που αποτελούσαν εδώ και καιρό 
ένα καθαρά αμερικανικό προϊ-
όν, πρόκειται σύντομα να κατα-
σκευαστούν στη Γερμανία για 
να καλύψουν την αυξανόμενη 
ζήτηση.

Σύμφωνα με κρατικά στοι-
χεία, σχεδόν το 90% των τοπο-
θετήσεων ευρωπαϊκών venture 
capital κεφαλαίων στην αμυντι-
κή βιομηχανία διοχετεύεται σε 
γερμανικές εταιρείες. «Η Ευρώ-
πη πρέπει να είναι σε θέση να 
αμυνθεί και αυτό περιλαμβάνει 
την οικοδόμηση μιας ισχυρής 
βιομηχανίας ασφάλειας και άμυ-
νας στην οποία μπορούμε να 
βασιστούμε», δηλώνει η υπουρ-
γός Οικονομίας Κατερίνα Ράιχε.

Η Γερμανία κάνει στροφή από
τα αυτοκίνητα στην παραγωγή όπλων

Με τη βιομηχανία της σε πτώση, επενδύει τώρα στον αμυντικό τομέα

Τον Μάρτιο οι χώρες του Κόλπου μείωσαν την παραγωγή τους κατά 8 εκατ. βαρέλια την ημέρα. 

Από το τέλος Φε-
βρουαρίου έχουν 

αποκλειστεί από την 
παγκόσμια αγορά πε-
ρισσότερα από 500 

εκατ. βαρέλια πετρε-
λαίου και παραγώγων.  

Η Schaeffler, από τις μεγαλύτερες εταιρείες εξαρτημάτων αυτοκινήτων 
του κόσμου, κατασκευάζει πλέον κινητήρες για drones, συστήματα για τε-
θωρακισμένα οχήματα και εξαρτήματα για την πολεμική αεροπορία.
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